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1- ATA DA lOt SESSAO CONJUNTA. EM 5 DE MAR-

(0 DE 1974 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.1.1 - Dilcunos do Expediellte 

DEPUTADO ANTONIO BRESOLIN - Mcdidas de am­
paro ao ex-combatcnte. 

DEPUTADO PEIXOTO FILHO - A~ de providencias 
necessflrias Ii Q)nstru~ de terminal pcsqueiro na Capital flurnincn­
se e Ii amplia~o de stu porto maritimo. 

DEPUTADO FLORIM COUTINHO - Intcgra~ ra\,.;onal· 
e met6dica da Regiio AmazOnica. 

DEPUTADO ADHEMAR GHISI- In'augura~.da Ponte 

Rio-Niter6i. 

1.3 - .ORDEM DO DJA 

1.3.1 - Leh .. n de M_1ftII PreIWeIadaIs 

- N9 13/74-CN (nI'14/74, na origem), cncaminhando 0 tex­
to do Decreta-lei n9 1.297, de 26 de dezcmbro de 1973, que 1Icres­

ce uma alinea"j" ao artigo 13, item n, da Lei n'4.452, de 5 de na­
vembrode 1964. 

- N' 14/74-CN (n' 15/74, na origem), encaminhando o~­
to do Decreta-lei nt> 1.298, de 26 de dezcmbro de 1973, que pror­
roga a vigcncia do Decreto-lei n' 1.115, de 24 dejulho de 1970. 

1.3.1- Daipacio du Co ...... MIstu. Fludo de ca­
lendirio pan tramitacio du .... tiriu. 

1.4 - COMUNICA~O .DA PRESID£NCIA 

Convoca~o de sessao do Congrcsso Nacional a rcalizar-sc 
hoje. as 12 horas, destinada Ii leitura de mensagens prcsidenciais. 

1.5 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA lit SESSAO CONJVNTA, EM 5 DE MAR­

(ODE 1974 

2.1-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.1.1 - .Dilcunos do Expedleate 

DEPUTADO ANTONIO BRESOLIN - II Feira da Soja, 
ora em realiza~ na cidade de Santa Rosa-RS. Cancclamento do 
Q)ntingen~iamento imposto as exportaQOcs da soja. 

DEPUTADO FLORIM COUTINHO - Correspondencia 
reivindicat6ria rccebida de servidores da Fabrica de Cartuchos 
do. Realcngo, tendo em vista 0 novo Plano de C1assifica~0 de 
Cargos elaborado pelo DASP. 

DEPUTADO CESAR NASCIMENTO -Lan~mento.pela 
Igreja Cat6lica, da Campanha da Fraternidade. 

2.3 - ORDEM DO DlA 

2.3;1 - ultun de Measalens Presidencials: 

- Nt> IS/74-CN (N' 16/74. na origem), encaminhando 0 
texto do Decreta-lei n' 1.299, de 28 de dczembro de 1973. que dis­
pOe sobre acrescimo as aliquotas do Imposto de rmporta~o e d:i­
outras providcncias. 

- N9 16/74-CN (N' 17/74, na origem), encaminhando 0 

texto do Decreto-.lei n' 1.300, de 28 de dezcmbro de 1973, que 
prorroga, ate 31 de dczcmbro de 1974, 0 regime especial de que 
trata 0 Decreto-lei n' 1.182, de 16 de julhode 1971, e da outras 
providcncias. 

2.3.1 - Desipacio do Comlssiies Mistu. Fixa~o do 
caJendirfo para tramlta~o do mltiriu. 

2.4 - COMUNICACAO DA PRESID£NCIA 

Convoca,.ao de sessao do Congresso Nacional. a realizar-se 
hoje, as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

2.S - ENCERRAMENTO. 

3 - ATA DA 12' SESSAO CONJUNTA. EM 5 DE MAR­

to DE 1974 

3.1-ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENT, 
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3.2.1 - Discunos do Expedlenle 

Ano 

DEPUTADO ANTONIO BRESOLIN - Mcdidas de am­
para a apicultura btasileira. cspeciahnente a do Rio Grande do SuI, 
ameacada pdo DDT. 

DEPUTADO PEIXOTO F1LHO - Carencia de funcionA­
rios e de recursos na magistratura flumincnse. 

DEPUTADO ALCIR P1MENTA -Construcao pelo MEC 
do Centro Interescolar de Campo Grande. Eslado daGuanabara. 

DEPUTADO FLORIM COUTINHO- Apclo ao Ministro 
da Justica para coibir a abuso do erotismo em lihnes cinematogrA­
ficos e pecas teatrais. 

3.3 - ORDEM DO DIA 

3.3.1 - Leitura de Menlaacns Presidenel.i, 

-:- N9 17/74-CN (n' 18/74. na origem), cncaminhando 0 tcx­
to do Decreto-lei n' 1.30 I, de 31 de dezcmbro de 1973. que dispOe 
sobre a tributacao scparada dos rendimentos de casal. e dA ou­
tr35 providencias. 

- N' 18/74-CN (n' 19/74, na origem). encaminhando 0 tcx­
to do Decreto-Iei n' 1.302, de 31 de dezcmbro de 1973, que altcra 
a sistematica de Corrccao MonetAria do Ativo Imobilizado e de 
calculo da' Manutencao de Capital de Giro Pr6prio. e dA outras 
providencias. 

3.3.2 ~ Dai .... 4;io du ComillOa Mlitu. Flu4;io de calen­
dario para tramlta4;io du materia .. 

(0 preco do eKemplar atrasado serll acresctdo 

de CrSO.30) 

Ttragem: 3.500 eKemplares 

3.4 - COMUNICACAO DA PRESIDENCIA 

Convocacao de sessiio do Congresso Nacional a reaIizar-se 
hoje. as 21 horas. destinada a leitura de mensagens prcsidenciais. 

3.5 - ENCERRAMENTO 

4 - AT A DA 13' SESSAO CONJUNTA. EM S DE MAR­
CO DE 1974 

4.I-ABERTURA 

4.2 - ORDEM DO DlA 

4.2.1 - Leitara de Mcnsaaens Presidendab 

- N9 19/74-CN (n' 20/74. na origem), encaminhando 0 tex­
to do Decreto·lei n9 1.303. de 31 de dezcmbro de 1973. que per· 
mite a amortizacao.de despcsas e outros en cargos por mais de um 
exercicio financeiro. e dA outras providencias. 

- N9 20/74-CN (n' 21/74. na origem), encaminhando 0 tex­
. to do Decreto·lei n' 1.304, de 8 de janeiro de 1974. que disp3e s~ 
bre a sistematica de captacao de incentivos liscais dcduzidos do 
Imposto de Renda, eda outras providcncias. 

4.2.2 - Des1 .... 4;io du ComiaOel Mist ... Flxa4:io de calen­
dirlo para tramlta~o du matm ... 

4.3 - COMUNICACAO DA PRESIDENCIA 

Convocacao. de scssao do Congresso Nacional a realizar·se 
amanha.?Is [0 horas e 30 minutos, destinada illeitura de mensa· 
gens presidenciais. 

4.4 - ENCERRAMENTO 

ATADA lO'SESSIO CONJUNTA,EMSDEMARCO DE 1974 
4' Sessio Legislativa Ordinairia, da 7' Legislatura 

PRESlDtNCIA DO SR. PAULO TORRES 

As 10 horas. acham·se prcsentes os Srs. Senadores; 

Adalberto Sena - Gcraldo Mesquita - FlAvio Britto - Jose 
Lindoso ~ Jose Esteves - Cattete Pinheiro - Milton Trindade -
Renato Franco - Alexandre Costa - Clodomir Milet - Jose' 

Sarncy - Fausto Castelo-Branco - Petronio Portell a - Helvidio 
Nunes - VirgOioTAvora - Waldemar Alcantara - Wilson Gon· 
~Ivcs - Dinarte Mariz - Luis de Barros - Jesse Freire - Dom!· 
cio Gondim - Milton Cabral - Ruy Carneiro - J030 Clcofas -
Paulo Guerra - Wilson Campos - Amon de Mello - Luiz Caval· 
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cante -- Tectonio Vilela -- Augusto Franco -- Leandro Maciel -­
Lourival Baptista -- AntOnio Fernandes -- Heitor Oias - Ruy 
Santos - Carlos Lindenberg - Eurico Rczcnde - Jolo Calmon -­
Amaral Peixoto -- Paulo Torres - Vasconcelos Torres - Benjamin 
Farah - Danton Jobim - Nelson Carneiro - Gustavo Capanema 
- Jose Augusto - Magalhles Pinto - Carvalho Pinto - Franco 
Montoro - Orlando Zancaner - Benedito Ferreira - Emival 
Caiado - Osires Teixeira - Fernando Correa - ltalfvio Coelho -
Saldanha Oerzi - Accioly Filho - Mattos Wo - Ncy Braga -
Antonio Carlos -- Celso Ramos - Lenoir Vargas - Daniel Krieger 
- Guido Mondin - Tarso Dutra. 

E OS SRS. OEPUT ADOS: 

Acre 

Joaquim Macedo -- ARENA; Nosser 'Almeida - ARENA; 
Ruy Lino - MOB. 

·.AIUZOIIU 

Joel Ferreira - MOB; Leopoldo Peres -- ARENA; Raimundo 
Parente - ARENA. 

P .... 

Americo Brasil -- ARENA; £dison Bonna - ARENA; Gabriel 
Hermes - ARENA; Jolo Menezes - MOB; Julio Viveiros -­
MOB; Juvencio Oias - ARENA; Scbastilo Andrade -- ARENA. 

MaruIaio 

Americo de Souza -- ARENA; Eurico Ribeiro -- ARENA; 
Freitas Oiniz - MOB; Henrique de La Rocque -- ARENA; Joilo 
Castelo -- ARENA; Nunes Freire -- ARENA; Pires Saboia -­
ARENA. 

Pin( 

Correia Lima - ARENA; Oyrno Pires - ARENA; Heitor 
Cavalcanti -- ARENA; Milton Brandlo - ARENA; Paulo Fcrraz 
-- ARENA; Pinheiro Machado - ARENA; Severo Eulalio -­
MOB. 

Ceara 

Alvaro Lins - MOB; Edilson Melo Tavora -- ARENA; F1avio 
Marcfiio - ARENA; Furtado Leite -- ARENA; Januario Feitosa 
- ARENA; Jonas Carlos - ARENA; Josias Gomes -- ARENA; 
Wo Sampaio - ARENA; Marcelo Linhares -- ARENA; QziTis 
Pontes -- MOB; Ossian Araripe -- ARENA; Paes de Andrade -. 
MOB; Parsifal Barroso -- ARENA; Ernesto Valente. . 

RIo GI'UIIe" Nom 

Antonio F1orencio -- ARENA; Ojalma Marinho - ARENA; 
Grimaldi Ribeiro - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; 
Pedro Lucena-MOB; Vingt Rosado - ARENA. 

Pu.o.. 
Antonio Mariz - ARENA; Claudio Leite -- ARENA; 

Janduhy Carneiro -- MOB; Marcondes Gadelha -- MOB; Petronio" 
Figueiredo -- MOB; Wilson Braga -- ARENA. 

. PenudMIco 

Aderbal Jurcma - i\RENA; Airon Rios -- ARENA; Carlos 
Alberto Oliveira - ARENA; Etelvino Lins -- ARENA; Fernando 
Lyra -- MOB; Gcraldo Gucdes -- ARENA; Gonzaga Vasconcelos 
- ARENA; Joaquim Coutinho -- ARENA; Josias Leite -­
ARENA; Lins e Silva -- ARENA; Magalhles Melo -- ARENA; 
Marco Maciel -- ARENA; Marcos Freire - MOB; Thales 
Ramalho - MOB •. 

Alagou 

Geraldo Bulhoes - ARENA; Jose Sampaio - ARENA; 
Oceano Carleial- ARENA; Vinicius Cansan~o - MDB. 

Serglpe 

Eraldo Lemos - ARENA; Francisco Rollemberg - ARENA; 
Luiz Garcia - ARE1'!A; Passos Porto - ARENA; Raimundo 
Oiniz - ARENA. 

Bahl. 

Edvaldo Flores - ARENA; Fernando Magalhles - ARENA; 
Francisco Pinto -- MOB; Hannequim Oantas - ARENA; Ivo Bra­
ga - ARENA; Jolo Alves - ARENA; Jolo Borges - MOB: Jose 
Penedo -- ARENA; Lomanto Junior - ARENA; Luiz'Braga -
ARENA; Manoel Novaes - ARENA; Ney Ferreira -- MOB; Odul­
fa Domingues - ARENA; Rogerio Rego - ARENA; Ruy Bacclar 
- ARENA: The6dulo de Albuquerque - ARENA; Tourinho 
Oantas - ARENA: Vasco Ncto - ARENA: Wilson Falcao -­
ARENA. 

[spirito Santo • 

Argilano Oario -- MOB; Oirceu Cardoso - MOB; £Icio 
Alvares - ARENA; Jose Carlos Fonseca - ARENA; Jose Tasso 
de Andrade - ARENA; Oswaldo Zanello - ARENA; Parente 
Frota -- ARENA: 

Rio de Janeiro 

Adolpha Oliveira - MOB; Alair Ferreira - ARENA; Alberto 
Lavinas - MOB; Ario Theodoro - MOB; Brigido Tinoco -­
MOB; Oayl de Almeida - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA: 
Hamilton Xavier -- MOB; Jose da Silva Barros - ARENA; Jose 
Haddad - ARENA; Jose Sally -- ARENA; Luiz Braz - ARENA; 
Marcio Paes - ARENA; Moacir Chicsse - ARENA; Osmar' 
Leillo - ARENA; Peixoto Filho - MOB; Rozendo de Souza -
ARENA; Walter Silva - MOB. 

G ...... b.n 

Alcir Pimenta - MOB; Amaral Netto - ARENA; Bczerra de 
Nori5eS-- MOB; Celio Borja '- ARENA; Euripides Cardoso de 
Menezes - ARENA; Flexa Ribeiro -- ARENA; F10rim Coutinho 
- MOB; Francisco Studart - MOB; Jose Bonifacio Neto -­
MOB; JG de Araujo Jorge - MOB; Leo Simoes - MOB;· LiSlincas 
Maciel -- MOB; Lopo Coelho - ARENA; Marcelo Medeiros -
MOB; Miro Teixeira - MOB; Nina Ribeiro - ARENA; Osnelli 
Martinelli - ARENA; Pedro Faria -- MOB; Reynaldo Santana-­
MOB; Rubem Medina - MOB. 

MInaa Gerais 

Aecio Cunha -- ARENA; Altair Chagas - i\RENA; Athos de 
Andrade - ARENA; Aureliano Chaves - ARENA; Bento Gon~l­
ves -- ARENA; Bias Fortes - ARENA; Carlos Cotta -- MOB; Del­
son Scarano -- ARENA; Elias'Carmo -- ARENA; FAbio Fonseca 
__ MOB; Fernando Fagundes Netto -- ARENA; Francelino Pereira 
_ ARENA; Geraldo Freire -- ARENA; Homcro Santos -
ARENA; Hugo Aguiar -- ARENA; Jairo Magalhles - ARENA; 
Joilo Guido - ARENA; Jorge Ferraz -- MOB; Jorge Vargas -­
ARENA; Jose Bonifacio -- ARENA; Jose Machado -- ARENA; 
Manocl de Almeida - ARENA; Manoel Taveira ...;... ARENA; Muri-
10 Badar6 -- ARENA; Navarro Vieira - ARENA; Nogueira de Re­
zcnde -- ARENA; Ozanan Coelho -- ARENA; Padre Nobre -­
MOB; Paulino Cicero -- ARENA; Renato Azcrcdo -- MOB; 
Tancredo Neves -- MOB. 

SloP.alo 

Adalberto Camargo -- MOB; Adhemar de Barro$ Filho -:­
ARENA; Aldo Lupo -- ARENA; Alfeu Gasparini - ARENA; 



0168 Quarta-reira6 OIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Mar!:o de 1974 

Amaral Furlan - ARENA; Arthur Fonseca - ARENA; Athie Cou­
ry - MOB; Baldacci Filho - ARENA; Bczerra de Melo -
ARENA; Cantidio Sampaio - ARENA; Cardoso de Almeida -
ARENA: Chaves Amarante - ARENA; Oias Menezes - MOB; 
~iogo Nomura - ARENA; Faria Lima - ARENA; Francisco 
Amaral - MOB; Freitas Nobre - MOB; Henrique Turner -
ARENA; Herbert Levy - ARENA; lIdelio Martins - ARENA; 
!talo Fittipaldi - ARENA;Joiio· Arruda - MOB; Jose Camargo -
MOB; Mario Telles - ARENA; Mauricio Toledo - ARENA; 
Monteiro de Barros - ARENA; Pacheco Chaves - MOB; Paulo 
Abreu - ARENA; Paulo Alberto - ARENA; Pereira Lopes -
ARENA; Plinio Salgado - ARENA; Roberto Gebara - ARENA; 
Ruydalmeida Barbosa - ARENA; Salles Filho - ARENA; Santilli 
Sobrinho - MOB; Silvio Lopes - ARENA; Sylvio Venturolli -
ARENA; Sussumu Hirata - ARENA; Ulysses Guimaries - MOB. 

GoI" 

Anapolino de Faria - MOlJ; Ary Valadio - ARENA; Brasi­
lio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Hmrique 
Fanstone - ARENA; Jarmurid Nasser - ARENA; Jose Freire -
MOB; Juarez Bernandes - MOB; Rezende Monteiro - ARENA; 
Siqucira Campos - ARENA; Wilmar Guimaries - ARENA. 

MatoGrOllO 

Emanuel Pinheiro - ARENA; Garcia Netto - ARENA; 
Gastao Maller - ARENA; Marcilio Lima - ARENA; Ubaldo Ba­
rem-ARENA. 

Parad 

Agostinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Alencar Furtado - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; AntOnio 
Annibelli - MOB; Antonio Ueno.- ARENA; Ary de Lima -
ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Arthur Santos - ARENA; 
Braga Ramos - ARENA (SE) ; Fernando Gama - MOB; Ferreira 
do Amaral - ARENA; Flavio Giovine - ARENA; Hermes Mace­
do - ARENA; Joao Vargas - ARENA; Jose Carlos Leprevost -
ARENA; Luiz Losso - ARENA (SE); Mario Stamm - ARENA; 
Olivir Gabardo - MOB; Roberto Galvani - ARENA; Tulio Var­
gas-ARENA. 

Santa Catarlaa 

Abel Avila - ARENA; Adhemar Ghisi - ARENA; Albino Ze­
ni - ARENA; Aroldo Carvalho - ARENA; Cesar Nascimento -
MOB; Oib Cherem - ARENA; Francisco Libardoni - MOB; Jai­
son Barreto - MOB; Joao Linhares - ARENA; Laertc Vieira -
MOB; Pedro Colin - ARENA; Wilmar Oallanhol- ARENA. 

Rio G ..... do SuI 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alccu Collares - MOB; Aldo 
Fagundes - MOB; Amaral de Sousa - ARENA; Amaury MUller 
- MOB; Antonio Bresolin - MOB; Arlindo Kunzler - ARENA; 
Arnaldo Prieto - ARENA; Celio Marques Fernandes - ARENA; 
Cid Furtado - ARENA; Daniel Faraco - ARENA; Eloy Lenzi -
MOB; Getulio Oias - MOB; Harry Sauer - MOB; Jairo Brum­
MOB; Jose Mandelli - MOB; Lauro Leilio - ARENA; Lauro 
Rodrigues - MOB; Mario Mondino - ARENA; Nadyr Rossetti­
MOB; Noberto Schmidt - ARENA; Vasco Amaro - ARENA; 
Victor Issler- MOB. 

Amap' 
Antonio Pontes - MOB. 

RoadOaia 

Jeronimo Santa - MOB. 

RoraI ... 

Sylvio Botelho - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Aslistas de presenca 
acusam 0 compareeimento de 65 Srs. Senadores e 286 Srs. Oepu­
tados. Havendo numero regimental. declaro aberta a sessao. 

Ha oradores inscritos para 0 periodo destinado a breves 
comunica,.oes. 

Concedo a palavra ao nobre Oeputado Antonio Bresolin. 

o SR. ANTONIO BRESOLlN (Sem re\'lsio do or.dor) - Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas. ha poucos dias encontrava-me na ci­
dade de Cruz Alta. Entiio. comemorava-se a tomada de Monte 
Castelo. com magnifica solenidade realizada no Rio de Janeiro. com 
a presen!:a. inclusive. do Ex9 Sr. Presidente da Republica. ~aquela 
oportunidade. falando a radio de Cruz Alta. tive oportunidade de 
afirmar que a melhor. a mais sincera e mais justa homenagem que se 
poderia prestar aos ex-combatentes seria fazer com que os que ainda 
vi vern cas viuvas e 6rfiios dos que ja sucumbiram tivessem 0 amparo 
de que ncecssitam. e mais. que toda a legislacao vigente de protecao 
aos ex-combatentcs fosse cumprida. 0 que. lamentavelmente. nao 
vem ocorrendo. 

Niio passa uma semana scm que eu reeeba correspondcncia dos 
mais diferentes pontos do Pais. de ex-combatentes dos mais diversos 
graus. homens que. inclusive. ocuparam postos de destaque durante 
a ultima guerra e que hoje vivem em situa!:oes as mais dificeis. No 
mesmo dia. em Cruz Alta. recebi a visita de quatro oliciais. dois sar­
gentos e varios ex-combatentes. que foram levar-me solidariedade. 

Agora, retornando a esta Casa, rcecbi correspondcncia de D. 
Pedrito. no Rio Grande do Sui. vazada nos seguintes termos: 

"Scnhor Oeputado. venho por intermedio desta pedir a 
Vossa Excclencia. se possivel. desencalhar a nomeaciio que es­
tou pleiteando de auxiliar de porteiro do INPS daqui de Oom 
Pedrito. Meus papeis foram preparados aqui com 0 chefe do 
INPS. Tenho direito a nomeacao. Ha vaga e estao preeisando 
de funcionario. Ja faz dczoito meses que os papeis se encon­
tram no OASP. em Brasilia". 

Seus papeis foram encaminhados ao chefe do INPS ha mais de 
18 meses e ate hoje a peticio nio foi deferida. Pede ainda 0 missivis­
tao por medo de reeeber alguma punicao. que seu nome niio seja cita­
do. 

Tenho aqui ainda outra correspondencia. de Cam acari. na 
Bahia. de um cidadiio que tambcm pleiteia emprego no INPS ha lon­
go tempo - edisto tern comprovante - estando ate hoje sem respos­
tao Ele descjaria que 0 Governo desse pelo menos isencio de imposto 
para montar uma pcquena industria de fermentacao. mas nem isto 
tern conseguido. Alias. a prop6sito do assunto. tenho ocupado a 
tribuna reiteradas vezcs para defender projetos neste sentido. mas 
que; infelizmente. terminam sempre rejeitados. 
. Tenho aqui outra correspondencia de dois ex-combatentes que 

residem na Capital da RepUblica. Geraldo Magcla de Souza e Braz 
Rocha Matos. que a ccrta altura dizem: 

"A finalidade desta c justamente para levar ao Vosso 
conheeimento a nossa atual situacao como ex-combatentes 
funcionarios publicos. pois de acordo com 0 Plano de 
Classificacao de Cargos do Scrvice Civil da Uniao. 
considerando-se tambi:m como Plano de Valorizacilo do 
Scrvidor PUblico brasileiro. fixado na Lei 5.645. de dezembro 
de 1970. somos obrigados a fazer provas scletivas. Pois bern. 
como sabc muito bem V. Ex'. n6s. ex-combatentes. nao esta­
mos mals em condicOcs de prestar tais provas. pois na 
inaioria dos· casas contamos com idades de 50 a 60 an os. e al­
guns ate com neurose de guerra. trabalhando mas 56 Oeus sa­
be como; acTeditamos, porem. que haja uns 10 a 15% com 
capacidade para tais provas. mas e os outros restantcs. como 
ficario'" 
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Sr. Presidente e Srs. Congressistas. muitas dezenas de 
.:orrespondencias te:nho lido desta tribuna. com apelos de toda 
nature7-a. que: vern de difercntes rincoes da nossa PAtria. Ate hoje. 
infdizmcnte. nao foram tomadas providi:ncias pelos responsaveis pe­
la dolorosa situaciio dos ex-combatentes. das viuvas desses bravos. 
dllS seus filhos menores que vivem na miseria. Ainda nao consegui­
mllS sensibiJizar esscs 6rgaos para. a excmplo de todos os paises 
.:ivilizados. fazer com que os nossos ex-combatentes tenham. dentro 
da nossa Pat ria. um poueo de calor humane c de assistencia. para, 
que: vivam ~om urn padrao compativel com a dignidade humana. 

Era 0 que tinha a dize:r. (Muho bem!) 

o SR. PRESIDEI''TE (Paul~ Torres) - Concedo a palavra ao 
De:putado Peixoto Filho. 

o SR. PEIXOTO FlLHO (Pronunda 0 seauinte discuno) - Sr. 
Prc:sidente:. Srs. Congressistas. ontem foi urn dia de festas no Estado 
do Rio. com a inauguraCao da Ponte Presidente Costa e Silva. 0 
auspicioso evento projetou Niter6i. a bela capital tluminense em 10-
das as parte:s do mundo. 

Acontc:ce. po rem. que a "Cidade Sorriso" ainda se debate dian­
le: de: serios problemas. dentre os quais se destaca 0 do seu porto 
maritimo. ha tantos anus abandonadol1 pr6pria sorte por omissao 
do Gove:rno. com flagrante prejuizo para a economia da Velha 
Provincia. Em que pese 0 proclamado interesse demonstrado pelo 
Diretor do Departamento Nacional de Portos e Vias Navegaveis. em 
cntrevista a imprensa carioca em maio do, ana pr6ximo passado. de 
que e:ra seu desc:jo transforma-Io em terminal pesqueiro. por ser 
comraproducc:ntc: a ampliacao do porto de Niter6i para recc:bimento 
de carga geral. devido aos elevados recursos que 0 emprcendimento 
cxigiria. a verda de dos fatos comprova que a ampliacao agora aban­
don ada se:mpre se constituiu num antigo compromisso do Governo 
Fede:ral com 0 povo fluminense. 

Dc acordo com 0 citado noticiario do DNPVN, as despesas com 
servico de dragagem para permitir a atracai;3o de navios de grande 
calado foram orcadas em CrS 60 milhoes. cujo financiamento ficaria 
a cargo da Superintendencia do Desenvolvimento da Pesca. Afasta­
da a ampliaciio preconizada. esses recursos seriam carreados para a 
Iransformai;3o do porto em terminal pesqueiro. obedc:cendo-se as 
diretrizes de antigo projeto. 

Sr. Presidente. se c verdade que a Ponte Rio-Niter6i eonstitui 
incontestave1 fator de desenvolvimento s6cio-c:conomieo para a 
regi30 do Grande Rio. n30 C menus verdade que 0 anunciado 
terminal pesqueiro na capital do Estado do Rio provocarA grande 
surto de progresso na cidade, eis que atraira importante nuclca 
industrial ligado a pesca. alcm de maior movimento comercial que 
trara 11 capital. inclusive atraindo tambcm os barcos que 5e rctiraram 
da Praca 15. na Guanabara. preferindo 0 porto de Santos. 

Sr. Presidente, 0 Entreposto de Pesca da Praca IS. do Estado da 
Guanabara que nao mais oferecc: condicoes para recc:ber 0 crescc:nte 
volume de carga. alcm de prcjudicar 0 transito. seria fcehado tao lo­
go entrasse em funcionamento 0 novo terminal pesqueiro da Capital 
do Estado do Rio. prometido pclo Governo que asscgurou de forma 
perempt6ria. que 0 porto de Niter6i nao perderia as caracterfsticas 
atuais com a implantai;3o do referido terminal, sendo mantida a par­
te reservada ao embarque e desembarque de cc:reais (granel s6lido). 
A economia de recursos estA no fato de que para 0 terminal pesquei­
ro e excluido 0 servi~o de dragagem. entre outras obras. em face do 
baixo cal ado dos barcos de pesca. para os quais os nlveis atuais de, 
profundidade sao satisfat6rios. 

Nao fora a precariedade de funcionamento do Entreposto de 
Pesca da Praca 15. que nao mais atende as finalidades para que foi 
criado. 0 velho porto de Niter6i n30 teria sido lembrado para ser 
transformado em Terminal Pesqueiro. A omiss3o govemamental re­
monta a muitos anos. Por isso a economia fluminense vem sendo pre­
judicada. scm que 0 Governo adole qualquer medida em conse~ 
qUencia com as seguidas promessas de ampliai;3o do porto da Capi-

tal do Estado do Rio para rc:cebimento de carga geral. tornando-o 
e:fetivamente uma nova e valiosa fonte de renda . 

Tudo isso devidamente considerado. levara. por certo. 0 futuro 
Governo a adotar as medidas ne:cessarias a construcao do terminal 
pesqueiro na capital do Estado do Rio. concomitantemente com a 
mc:lhoria das instalacoes do porto que nao pode perde:r as suas 
caracteristicas de instrumental de primeira ordem para incremento 
da economia numinensc. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra 0 
nobre Deputado Florim Coutinho. 

o SR. FLO RIM COUTINHO (Pronuncia 0 !IeIuinte dlscuf!lO.) 
- Sr. Presidente. Srs. Congressistas, a Amazonia acolherA em futuro 
proximo uma popula~ao do vulto da propria popula~ao atual do 
Pais. Seja dito. em abono da verdade. que bem poucos se tem interes­
sado e:m conhe:ce:r a Amazonia. para tentar equacionar os seus pro­
blemas e: buscar os meios possiveis de soluciona-Ios. E isso s6 pode­
ria ser feito por iniciativa olicial. tomando-a acc:ssiveL e aberta. co­
mo decorre da abertura da. grande via terrestre. Esse 0 pensamento 
patriotico do Governo Federal. cuja politica prioritariamente voltou­
se para a integracao raeional c met6dica. a lim de alcancar os objeti­
vos de: sua elicaz descoberta. 

A idi:ia da Transamazonica alicerca-se na filosofia objetiva da 
integracao nacional. muitas vezes definida pelo Ministro Andreazza 
e pelo Presidente Medici. Era a solucao que se impunha. inspirada 
no mais sadio patriotismo. 0 emprcendimento c de alcancc: economi­
co consideravel. representando nao apenas "a obra rodoviaria desta 
di:cada" mas a "obra notavel do Seeulo". Ela se destina a eclodir um 
impacto forte. ainda maior do que 0 operado pela BeLcm-Brasilia. 
dinamizando 0 aspecto socio-economico de previsiveis conseqUen­
cias. a bem de todos os brasileiros. 

Na sua infra-estrutura. com seus fabulosos recursos na­
turais. a Amazonia e a mais vasta floresta equatorial do glo­
bo terrestre. que representa tambem mais de 40% de todo 0 
territorio brasileiro. Garantido peld· uti possidetis como ter­
rita rio nacional ap6s a independencia. garantida contra a in­
vasao de estranhos pela vigilancia na embocadura do Amazo­
nas e peJas proprias dificuLdades de acesso. inclusive 0 lemor 
do desconhecido. permaneceu essa vasta regiiio quase inex­
plorada durante si:culos. ate que a eobica territorial e as difi­
culdades de mati:rias-primas e tambem alimentac30. fizeram 
vol tar os olhos de muitos ambiciosos para a reserva brasileira 
que permanecia estatica e mal conhecida. 

Alguns americanos do norte. chegaram a sustentar que 0 
limite da Ami:rica do Norte era 0 Rio Amazonas. 0 que Ihes 
proporcionaria as ricas zonas petroliferas da Venezuela. as 
aguas piscosas do Equador. a Colombia. as GUianas co rico 
MacaJJ:l do manganes 11 flor da terra. e as imensas reservas 
florestais. cortadas em todas as dirccoes pelos satelitesartifi­
ciais e: os jatos de exploracao comercial. 

o Govemo brasileiro acordou. e em boa hora resolveu 
ocupar efetivamente uma regilio onde a populacao do pais 
n30 ia a 4% do total. Havia erro na apreciai;3o popular sobre 
a topografia amazonica. imaginando-se a existcncia de terras 
permanentemente inundadas. quando na verdade a Area de 
planicies aluviais apenas vai a 3% e a configurac3o comum c 
de tabuleiros baixos que descem escalonados ate os diversos 
caudais. 

Sobre a fertilidade htI necessidade de certos estudos.po­
rem. e sabido que uma colonia de japoneses conseguiu. retifi­
cando.o solo. obter a maior produi;3o de pimenta-do-reino. 
mais de 90% da produ~o nacional, em outros locais indo a 
produi;3o dajuta e de malva. a 100% da produ\;30 sem cuida­
dos espc:ciais. 

A abertura de estradas e a propaganda nacional no senti­
do de ser aproveitada' a Amazonia. onerosa cc:rtamcnte 
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frutificara e f~ra integrar-se na economia brasileira tao vasta 
e abandon ada regiao. 

Como zona extrativa mineral Macapa, entusiasma. A co­
lonia japonesade Tome-ACu e a demonstrat;;aO mais perfeita 
do que pode uma organizat;;ao cooperativa, superando em 
rentabilidade a produt;;ao do care das terras roxas do Paranfl 
e detendo na produciio mundial 0 quinto lugar na producao 
da pimenta-do-reino. A lim de evitar a estagnacao resultante 
da superproducao ja sc produz 61eo e essencias. 

No sudeste do Parfl, aproveitando a penetracao da Bra­
silia-Belem na regiao de Paragominas, a criacao do Zebu e 
promissora e, enlim, brasileiros de todos os quadrantes estao 
penetrando na terra virgem e dentro de cinqIJenta anos, em­
bora sem terra roxa, pelo men os ainda nao foi descoberta, e 
possivel que a prosperidade sulina atinja 0 que ate hfl pouco 
foi apelidado de "inferno verde". 

A exploracao de madeiras constituira por certo uma das 
mais promissoras atividades, em bora a distancia seja 0 fator 
mais dilicil a vencer. Quem ignora, porem, que 0 cedro do 
Amazonas e 0 melhor do mundo? 

Embora sofrendo a concorrcncia das plantacoes do 
sudeste asiatico, nada impede que a seringueira volte aos seus 
tempos aureos, com 0 amparo de tecnicas modern as, que pa­
dem ser copiadas do pr6prio atual concorrente. 

o cacau, que foi produt;;ao importante da Amazonia po­
dera voltar' aos mercados mundiais. Ouro, diamantes, sao 
encontrados com relativa facilidade, e, quanto ao estanho e 
ao manganes, os cancis americanos do none jfl os exploram 
intensamente. 

o Excrcito, a Marinha e a Aeronautica que no Brasil, 
contrariamente a cenos outros parses da America do Sui, 
sempre foram propulsores do progresso e da coesao nacional, 
que desde os tempos da colonia e do marques de Pombal le­
you contingentes aos mais longinquos locais da Amazonia, 
poderfl ali estabelecer, como aliflsja faz fone esquema de se­
guran~ e de penetracao porque 0 Brasil integrado, precisa 
da Amazonia." 

Era 0 que tinha a dizer. (Multo bem!) 
o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Adhemar Ghisi. 

o SR. ADHEMAR GHISI (Sem revillio do orador) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, nesta sessao matutina'desejo fazer urn re­
gistro que 0 dever de Parlamentar nos impoe em face da grandiosida­
de do acontecimento que rapidamente focalizarei. 

Como e do conhecimento da Nacao, no dia de ontem, corn a pre­
sen~ das mais altas autoridadcS do Govemo Federal, dos Govemos 
dos Estados do Rio e da Guanabara e de eminentes .figuras do mun­
do politico e social do Brasil, inaugurou-se a Ponte Presidente Costa 
e Silva, grande obra de engenharia que liga a cidade do Rio de Ja­
neiro a Niteroi. Falar sobre esse importante even to c repetir aqui, e 
quase que desnecessariamente, 0 que jornalistas, hom ens de impren­
sa, politicos, administradores, enlim, pessoas ligadas a coisa publica 
no Brasil tern feito ultimamente de maneira ampla. 

Todavia, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, creio olio ser de­
mais que um representante de urn Estado do SuI do Brasil aqui tam­
bern assinale com satisfacao e orgulho 0 termino de uma obra em 
que poucos acreditavam. Esse empreendimento, acima de tudo. 
salienta 05 grandes merltos e as grandes 'qualificat;;5es do tecnico 
brasileiro. vindo conlirmar. e como disse 0 Ministro Mano David 
Andreazza na tarde de ontem. 0 descjo incontido da gente brasileira 
de mar e de se desenvolver cada vez mais em direcao ao progresso. 
Nenhuma obra maior do que essa poderia. com mais vigor e com 
mais presen~ afirmativa, assinalar os 10 anos da Revolu~o renova­
dora que se processa neste Pars a partir de 1964. Air morreram brasi­
leiros. atravCs daquela cOnstru~o muitas expericncias foram feitas. 

homens foram injuriados, criadores tiveram 05 seus sentimentos pos'­
tos a todo momenta numa expericncia nova, inusitada para suas per­
sonalidades. Mas a obra chegou ao final e gastou-se mais de I trilhao 
de cruzeiros velhos em sua constru~o. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas. no momenta em que focaliza­
mos a inauguracao da PO',lte Rio:Niter6i, cumprimentando as mais 
altas autoridades do Governo Federal, 0 Presidente Medici e 0 seu 
ilustre Ministro Mario Andreazza.. o Diretor-Geral do Depar­
tamento Nacional de Estradas de Rodagem. Eng\' Eliseu Resende, e 
tantas outras figuras do do mundo oficial brasileiro Iigadas ao 
importante setor, devemos e queremos parabenizar todo 0 povo 
brasileiro, pela sua afirmacao de coragem, pelo seu desejo de 
progredir, consubstanciados naquela importante obra que haveri de 
se transformar, daqui por diante, sem duvida alguma, numa ramo a 
mais para 0 desenvolvimento desta grande Pitria de todos n05. 

Era 0 que tinha a dizer. (Multo 1Iua!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Toms) - Nao hfl mais oradores 
inscritos para breves comunicat;;5es. (P .... ) 

Atendendo a finalidade da prescnte scssao, 0 Senhor Primeiro­
Secreta rio procedera a leitura das Mensagens Presidenciais n9 13 e 
14, de 1974-CN. 

Sao lidas as seguintes 

MENSAGEM N' 13, DE 1974-01 
(N9 14/14, .. orIaeID) 

Excelentissimos Senhores membros do Congresso Nacional: 

Nos termos do parflgrafo '9 do anigo 55 da Constituiciio, tenho 
a honra de submeter a elevada delibera~o do Congresso Nacional, 
acompanhado de Exposi~o de Motivos do Senhor Ministro de Esta­
do das Minas e Energia, 0 texto do Decreta-lei n9 1.297, de 26 de 
dezembro de 1973, publicado no Diario Oficial do dia subseq(lente, 
que "acresce uma alinea "j" ao artigo 13, item II, da Lei n9 4.452, de 
5 de novembro de 1964". 

Brasilia, em 30 dejaneiro de 1974. - ElDOioG. Medici. 

DECRETO-LEI N9 1.297, DE26 DEDEZEMBRO DE 1973. 

Acrace u_ aIiIIea .oj" ao Art. 13, Item II, da Lei II' 
4.452, de 5 de lIO,elllllro de 1964. 

o Presidente da Republica, usando da atribuit;;3o que Ihe con­
fere 0 An. 55. item II. da Constituiciio, decreta: 

Art. I' Fica acrescida ao item II. do An. 13, da Lei n' 4.452, 
de 5 de novembro de 1964, uma alinea "j" com a seguinte redat;;3o: 

"An. 13 ...................................... . 

............. : ........................................ . 
II - .......................................... . 
j) uma parcela sobre 0 preca de rea1iza~o dos combusti­

veis automotivos, do querosene i1uminante e do gas liq(lefeito 
de petr61eo, nos exercicios de 1974, 1975 e 1976, equivalente a 
1% (um por cento), destinada a atribuir recursos para pesqui­
sas geol6gicas e tecnol6gicas de carda mineral e de xisto 
pirobetuminoso que sera aplicada, metade atravCs do Fundo 
Nacional de Minerac30 e metade, em financiamento de risco 
as empresas de mineracao, atravCs da Companhia de Pesqui­
sa de Recursos Minerais, devendo esta parcela ser convertida 
em capital da Vnilo na Companhia de Pesquisas de Recursos 
Minerais, no caso de sucesso das pesquisas." 

Art. 29 0 disposto no artigo anterior serf! considerado na fixa­
c30 dos prccos de venda ao consurnidor de derivados de petr6leo 
tabelados a partir de I' de janeiro de 1974. 

Art. 39 Este Decreta-lei entrara em vigor na data da sua 
publica~o, revogadas as disposicOcs em contrflrio. 
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Brasilia, 26 de dezembro de 1973; 152 da Indepen'dencia e 859 da 
Republica, - Emilio G. Medici - Oil" Leite. 

E.M. 874/73 - Em 21 de deze:mbro de: 1973. 

Excc:lentissimo Senhor Presidente da Republica: 

Os trabalhos que de urn lado vern sendo realizados no se:ntido 
do melho~ conhecimento das possibilidades de jazimenlos de carvao, 
e:m areas fora das que tradicionalmente foram mineradas, bern como 
os resultados que vao sendo alcancados em pe:squisas tecnol6gicas 
em relaciio ao aproveitamento do xiS10 betuminoso, aliados a forte 
c:Ievaciio dos precos do petr6Jeo cru. sugerem que se redobre 0 esfor­
co no se:ntido na busca e da utilizaciio de fontes alte:rnativas de ener­
gia te:rmica. 

2. Tendo em vista, apenas, aquelas indicacoes que poderiam 
ser objeto de estudos mais aprofundados sejam geol6gicos, sejam 
tecnol6gicos, no futuro pr6ximo, conside:ramos prudente propor um 
programa de 3 anos de duraciio, diretamente vinculado ao melhor 
conhecimento das jazidas de: carvilo e de xisto, e: aos estudos 
tecnol6gicos sobre sua melhor utilizacao. 

3. Alguns dos trabalhos a realizar, sao tarefa de govc:rno a fun­
do perdido, eis que correspond em a estudos geol6gicos basicos ainda 
em areas que nao podem ser definidas como jazidas, Outros, referem­
se ao aprofundamenlo de pesquisas geol6gicas e ao desenvolvimento 
de processo tecnol6gicos, e a melhor forma de realiza-Ios sera atraves 
de instrumentos ja estabelecidos em Lei. quando da criacilo da 
Companhia de Pesquisa de Recursos Minerais - CPRM. Estafoi 
autorizada a fornceer linanciamento de .risco as empresas privadas, 
desde que essas se organizem e estejam dispostas a correr, tambi:m, 
parte do risco envolvido. seja nas pesquisas geol6gicas, seja nas 
tcenol6gicas. 

4. No anexo projeto de Decreto-lei que temos a honra de: 
cncaminhar. a superior apreciaciio e eventual aprovacao de Yossa 
Excelencia, e acrescentada uma alinea na estrutura de precos de 
derivados de petr6leo. nos moldes da que jil existe para a 
PETROBRAS, destinada a pesquisa de petrol eo na plataforma 
continental e a do xisto. Desta vez, a nova alinea destinara l% sobre 
o preco de realizacao de derivados do petr6leo, para pesquisas 
geol6gicas e tecnol6gicas de . carvao mineral e do xisto 
pirobetuminoso, sendo 0 valor resultante, na proporciio da metade:, 
entregue ao Fundo Nacional de Mineracao, e a outra metade aplica­
da em financiamento de risco as empresas de mineraeao interessadas, 
atraves da CPRM. 

5. Preve-se, outrossim, que na hip6se do financiamento· de 
risc(l, e no casa de sucesso das pesquisas, as importancias aplicadas 
serao convertidas em capital da Uniao na CPRM. 

6. A duraeao inicial do programa e estabclecida em 3 anos, de 
1974 a 1976. prazo considerado suficiente para que se obtenham 
alguns primeiros resultados, que animarao 0 prosseguimento ou a 
rc:novaeao do programa ou, no ultimo caso, 0 pr6prio abandono dos 
tTabalhos, no caso de insucesso. 

Renovo a Vossa Excelencia os protestos do meu mais profundo 
respeito. - AntOnio Diu Leite Junior. 

LEGISLA('AO ClTADA 

LEI N94A52-DE5DENOVEMBRODE 1964 

Altera a I:.egisla~o relati"l ao Imposto Onlco IObre 
Lubrificantcs e Combustiveis Uquldo5 e GUOIOs, e d' outru 
pro"ldenciu. 

Art. 13. 0 Conselho Nacional do Petro1eo !ixara os pr~s de 
venda ao con~umidor dos derivados do petroleo tabelados, adicio­
nando ao respectivo preco unitario ex-refinaria, calculado nos ter­
mos dos artigos I" e 2" desta Lei, as seguintcs parcelas: 

I - custo da distribuiciio e revenda: 
a) parcela referente as despesas gerais de distribuic3o: 

b) parcel a referente a remuneracao patrimonial das emprc:s;!s 
que exercem a atividade de distribuicao; 

c) parcela de ressarcimento das despesas de transferencia de 
produtos por vias internas; 

d) a parcela referente as dcspesas gerais e a remunera<;ao 
patrimonial dos post os e estabelecimentos de renda dos produtos aos 
consumidores; 

II - outros custos; 
a) as despesas de transferencias de produtos por cabotagcm, 

inclusive portuarios e correlatos, dos derivados do petroleo tabela­
dos produzidos no pais; 

b) a parcela relativa a mistura de alcool anidro as gasolinas 
automothas; 

c) a parcela deslinada a atender ao ressarcimento das diferencas 
no valor de importacao dos derivados de petr61eo, realizadas de acor­
do com as cotacoes internacionais e se vcrificado pelo ConseJho Na­
cional do Petr6leo que 0 respectivo preco CIF de importacao tenha 
resultado superior ao correspondente preco ex-refinaria vigente no 
pais, estabelecido na forma prevista no artigo 29 desta Lei; 

d) a parcela de valor correspondente a 0,2% (dois di:cimos por 
cento) dos precos ex-relinaria para atender as despesas de fiscaliza­
cao, administraeao c: atividades ti:cnicas e cientificas correlatas. a car­
go do Consclho Nacional do Petr6leo; 

e) uma parcela adicional no preiWO de combustivel de baixo pon­
to de l1uidez, correspondente a 5% (cinco por cento) do preco ex­
relinaria; 

f) uma parcela ressarcitiva nos precos dos derivados rclativaas 
diferencas de fretes de transportes de petr61eo brute sobre 0 valor 
CIF medio estabelecido para calculo dos precos, con forme preve 0 

artigo: 29, quando tais diferencas aferem a margem de lucro das 
refinarias reduzindo-a a niveis inferiores aos assegurados pelo Conse­
Iho Nacional do Petroleo, nos ternos da legislaeao vigente; 

g) uma parcela necessaria a atribuir aos Estados produtores e 
equivalente a 6% (seis por cento) de valor do petr6leo bruto de produ­
eao nacional, verilicado trimeslralmente, nos lermos desta lei para 
aplicaciio de no, minimo, 80% (oitenta por cenlo) na construcao e 
pavimentacao de estradas de rodagem; 

h) outras parcelas aditivas que vierem a se tornar necessarias, 
nos term os da legislacao vigente enos limites da competencia do 
Conselho Nacional do Petr6leo. 

MENSAGEM N" 14, DE 197 .... CN 
(n" 15/74, ... orillem) 

Excelentissimos Sentiores Membros do Congrcsso Nacional: 

Nos termos do paragrafo I" do artigo 55 da Constituic3o, tenho 
a honra de submeter a elevada deliberacao do Congrcsso Nacional, 
acompanhado de Exposiciio de Motivos do Senbor Ministro de Es­
tado da Industria e do Comcrcio, 0 texto do Decreto-Iei n9 1.298, de 
26 de dezembro de 1973, publicado no DiArio Oficial'do dia subse­
qUente, que "prorroga a vigencia do Decreto-Iei n9 1.115, de 24 de ju­
Ihode 1970". 

Brasilia, em 30 de janeiro de 1974. - Emmo G. Medici. 

DECRETO-LEI N" 1.298, DE 26 DE DEZEMBRO-DE 1973 

Prol1'Olla a "'lIenda do Dec:reto-lel n" 1.115, de 24 de julho 
de 1970. 

o Presidente da Republica, usando das atribuiiWoes que !he 
confere 0 item II do art. 55, da Constituieao do Brasil decreta: 

Art. 1" 0 paragrafo iinico do art. 1" do Decreto-Iei n" 1.115 
de 24 de julho de 1970, alterado pelo Decreto-Iei n9 1.280, de 6 de ju· 
Iho de 1973, passa a vigorar com a seguinte redaciio: 

"Paragrafo iinice; 0 regime especial de que trata este 
artigo prevaleccrA ate 31 de dczcmbro de 1974". 
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Art. 29 Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de sua publi­
cacao. 

Brasilia, 26 de dezembro de 1973; 1529 da lndependcncia e 859 
da Republica. - Emilio G, Medici - Pratiai de Moraes 

EM/GM/N9203 Eml9 de dezembro de 1973 

Excclentissimo Sc:nhor Presidente da Republica 

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excc\cncia para submeter­
Ihe 0 anexo Projeto de Decreto-Iei que prorroga 0 prazo de vigcncia 
dos incentivos oferecidos pelo Governo para racionalizacao do mer· 
cado segurador brasileiro. 

Com base nos estimulos criados pelo Decreto-Iei n9 1.115/700 
processo de reorganizacao do mercado de seguros se caracteriza pela 
absorciio das empresas menos eficientes atravCs de opcra~es de 
fusc3es e incorporacoes. No inicio de 1970 estavam autorizadas a 
operar no Pais 158 sociedades nacionais e 29 sociedades estrangeiras, 
numeros esses reduzidos hoje a 97 empresas nacionais e 15 estran­
geiras, Nesse mesmo periodo 0 setor de seguros cres9Cu de forma 
s'ignificativa. A receita global de premios subiu de CrS 1,6 bilhoes em 
1970 para CrS 4,8 bilhoes em 1973. A receita media de prcmios 
arrecadados pelas sociedades seguradoras cresccu de CrS 6,5 milhoes 
para CrS 42,0 milhoes no mesmo periodo. 0 capital social medio das 
seguradoras, no mesmo intervalo de tempo, subiu a crS 1,2 milhoes 
para CrS 10,9 milhoes. 

o Decreto-Iei n9 1.280/73 prevc a vigcncia dos incentivos, sobre 
os quais a politica de racionalizacao do setor segurador se ap6ia, ate 
o dia 31 de dezembro deste ano. Atualmente encontram-se em estudo 
processos de fusao e incorporacao envolvendo 8 empresas C outras 6 
sociedades estao providenciando a realizacao de assembleias gerais 
com 0 mesmo objetivo. Dentro das atuais perspectivas do mercado 
segurador brasileiro pretende-se que 0 numero de empresas deva fi­
xar-se em torno de 60 sociedades com s6lidas estruturas financeiras. 

Os resultados conseguidos e a viabilidade de uma realizacao 
integral do programa evidericiam..a convenicncia de se mante~ por 
mais algum tempo 0 sistema de incentivos prestes a terminar. 

1:: essa, Senhor Presidente, a ratio pc\a qual tenho a honra de 
submeter a Vossa Excc\cncia 0 ato em que se estabelcce a pror­
rogaciio da concessao de incentivos ate 0 dia 31 de dezembro de 1974. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia 
protestos de meu mais profundo respeito. - Marcus Vlnldus Pratlnl 
de Moraes. 

LEGISLACAOCITADA 
DECRETO-LEI N9 1.115, DE 24 DEJULHO DE 1970 

Concede estimulos 1l.sfusoes e as incorporacoes das sociedades 
seguradoras e da outras providencias. 

o Presidente da Republica, no uso da atribuicao que Ihe confere 
o art. 55, item II, da Constituicao, decreta: 

Art. 19 As incorporacoes ou fusoes das sociedades seguradoras 
aprovadas pelo Ministerio da Industria e do Comercio gozarao dos 
benelicios financeiros estabelecidos neste Decreta-lei. 

Panigrafo unico. 0 regime especial de que trata este artigo pre­
valecera pelo prazo de 3 (tres) anos, a partir da vigcncia deste Decre­
to-lei. 

Art.2i> A incorporacao ou fusao de sociedades seguradoras e, 
bern assim, os respectivos acionistas, em decorrencia da troca ou 
substituicao de acoes, ficarao isentos do Imposto de Renda, nos ter­
mos que 'forem fixados pelo Ministcrio da Fazenda nos processos 
rderentes a operac;ao. 

Paragrafounico. Para efeito de determinar a isencao de que 
trata cste artigo, os processos serao instruidos peJa SUSEP. com as 
condicoes de Ol.valiacao das al;oes, bens ou patrimonios IIquidos. 

Art. 39 Serao rcvistos 0 limite de operaci5es (LO) e 0 limite teeni­
co (L T) das sociedades seguradoras que tiverem realizado operaci5cs 
de incorporacao ou fusao, de modo a proporcionar a ampJiacao 

desses limites, em bases compativeis com a nova capacidade opera­
tiva. 

Art. 49 0 Conse1ho Nacional de Seguros Privados, por pro­
posta dOl. Superintendencia de Seguros Privados e do Instituto de Res­
seguros do Brasil, pod era estabelecer criti:rios relativos a participa­
cao das sociedades seguradoras no movimento global do mercado. 

Art. 59 Aplicam-se a Superintendencia de Seguros Privados as 
regaliOl.s, privilcgios e imunidades da Uniao, inclusive quanta a 
cobranca da Dfvida Ativa. 

Art. 69 0 Ministro da Industria e do Comercio poderfl suspen­
der a concessao de autorizacao para funcionamento de sociedades 
seguradorOl.s, fixando 0 prazo de vigen cia da medida. 

Art. 79 E: acrescentado ao art. 89 do Decreto-Iei n9 73, de 21 de 
novembro de 1966, urn pan'igrafo com a seguinte redacao, passando 
o paragrafo unico a § 19. 

"§ 29 Comprovada a viabilidade de recuperacao econo­
mico-financeira da sociedade, 0 IRB pod era conceder-Ihe tra­
tamento tecnico c financeiro excepcional, de modo a pro­
piciar aquela recuperacao." 

Art. 89 Este Decreta-lei entrara em vigor na data de sua publi­
cacao, revogadas as disposici5es em contrario. 

Brasilia, 24 de julho de 1970; 1499 da Independencia e .829 da 
Republica. - Emilio G, MHid - AIItomo Delfim Netto - Marcus 
Vinicius PratiDi de Moracs. 

DECRETO-LEI N9 1.280 - DE 6 DE JULHO DE 1973 

Prorroga ate 31 de dezembro de 19730 regime especial 
de que trata ~ Decreto-Iei n9 1.115, de 24 de julho de 1970. 

o Presidente da Republica, usando das atribuicoes que Ihe 
confere 0 item II, do artigo 55, da Constituil;ao, decreta: 

Art.1 9 0 Paragrafo unico do artigo 19 do Decrcto~lei n9 1.115, 
de 24 dejulho de 1970, passa a vigorar com a seguinte redacao: 

"Paragrafo unico. 0 regime especial de que trata este 
artigo prevalecera ate 31 de dezembro de 1973." 

Art. 29 Este decreto entradi em vigor na data de sua publi­
cacao. 

Brasilia, 6 de julho de 1973; 1529 da Independencia e 859 da 
Republica. - Emilio G, Medld - Antonio Delfim Netto - Marcus 
Viniclus Pratlal de Moracs. 

o SR. PRESlDENTE (Paulo Torres) - De acordo com as indi­
caci5es das Liderancas. ficam assim constituidas as ComissOcs Mistas 
incumbidas de emitir parccer sobre as materias: 

MENSAGEM N9 13j74-CN 

Pela Alianca Renovadora Nacional - Sen~dores Geraldo 
Mesquita, Jose Esteves, Renato Franco, Luis de Barros, Amon de 
Mello, Lourival Baptista, Vasconcelos Torres, Jose Augusto, Osires 
Teixeira, Lenoir Vargas e Deputados Paulino Cicero, Arnaldo Busa­
to, Edilson Melo n.vora, Francisco GriIlo, Hoitor-Cavalcanti, Jose 
SampOl.io, Orensy Rodrigues e Prisco Viana. 

Pelo Movimento Democratico Brasileiro - Senador Nelson 
Carneiro e Deputados Freitas Diniz, Jose Mandelli e Olivir Gabardo. 

MENSAGEM N9 14j74-CN 

Pela Alianca Renovadora Nacional- Senadores Cattete Pinhei­
ro, Helvidio Nunes, Luis de Barros, Joao Cleofas, Teotonio Vilela, 
Heitor Dias, Benedito Ferreira, Italivio Coelho, Mattos Leao, Celso 
Ramos e Deputados AmCrico de Souza, Cardoso de Almeida, Rezen­
de Monteiro, Braga Ramos, Pedro Colin, Osmar Leitiio, Teotonio 
Neto c Hanequim Dantas. 

Pelo Movimento Democratico Brasileiro - Senador Ruy Car­
neiro e Dcputados Amaury MUlier, Joao Paulo Arruda, Pacheco 
Chaves. 
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o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Lembro a cada uma 
das Comissoes Mistas que, nos termos do art. 110 do Regimento 
Com urn. seu parecer deverii ser proferido no prazo de 20 (vinte) dias 
e conc1uirii pela apresenta\;ao de projetos de decreto legislativo apro­
vando ou rejeitando 0 decreto-lei. 

A convoca\;ao de sessao destin ada A aprecia~ao de cada uma das 
rnati:rias sera feita de acordo com a publica~o e distribui~ao de avul­
sos do respectivo parcccr. 

o SR_ PRESIDENTE (PauloTorres) - Esta Presidi:ncia convo­
ca 0 Congresso Nacional para uma sessao a realizar-se hoje, as 12 ho­
ras, neste plenario. e destinada a leitura das Mensagens nOs IS e 16. 
de 1974-CN. 

Esta encerrada a sessao. 
(Levaflla-se a sessiio as /0 horas e 30 minutos.) 

ATA DA II' SESSAO CONJUNTA, EM 5 DE MARCO.DE 1974 

4' Sessio Legislativa Ordinaria, da 7' Legislatura 
PRESIDtNCIA DO SR. PAULO TORRES 

As 12 horas, acham-se presentes os Srs. Sen adores: 

Adalberto Sena - Jose Mesquita -Flflvio Britto""'; Jose Lin­
dose - Jose Esteves - Catlete Pinheiro - Milton Trindade -
Renato Franco - Alexandre Costa -Clodomir Milet - Jose 
Sarney - Fausto Castelo-Branco - Petronio Portella - Helvidio 
Nunes - Virgilio Tavora - Waldemar Alcantara - Wilson Gon­
I;alves - Oinarte Mariz - Luis de Barros - Jesse Freire - Oom!­
cio Gondim - Milton Cabral - Ruy Carneiro - Joao Cleofas -
Paulo Guerra - Wilson Campos - Arnon de Mello - Luiz Caval­
canle - Teotonio Vilela - Augusto Franco - Leandro Maciel -
Lourival Baptista - Antonio Fernandes - Heitor Oias - Ruy 
Santos - Carlos Lindenberg - Eurico Rezende - Joao Calm on -
Amaral Peixoto - Paulo Torres - Vasconcelos Torres - Benjamin 
Farah - Danton Jobim - Nelson Carneiro - Gustavo Capanema 
- Jose Augusto - Magalhaes Pinto - Carvalho Pinto - Franco 
Montoro - Orlando Zancaner - Benedito Ferreira - Emival 
Cai:ldo - Osiris Teixeira - Fernando Correa - ltalivio Coelho -
Sadanha Oerzi - Accioly Filho - Mattos Wo .....:. Ney Braga -
Antonio C:lrlos - Celso Ramos - Lenoir Vargas - Oaniel Krieger 
- Guido Mondin - Tarso Outra. 

E os Srs. Oeputados: 

Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; Nosser Almeida - ARENA; 
Ruy Lino - MOB. 

Amazonas 

Joel Ferreira -MOB; Leopoldo Peres - ARENA; Raimundo 
Parente - ARENA. 

Pari 

Americo Brasil- ARENA; ~ison Bonna - ARENA; Gabriel 
Hermes - ARENA; Joao Menezes - MOB; Julio Viveiros -
MOB; Juvencio Oias - ARENA; Sebastiao Andrade - ARENA. 

Maranhio 

Americo de Souza - ARENA; Eurico Ribeiro - ARENA; 
Freitas Oiniz - MOB; Henrique de La Rocque - ARENA; Joao 
Castelo - ARENA: Nunes Freire - ARENA: Pires Saboia -
ARENA. 

Plaui 

Correia Lima - ARENA: Oymo Pires - ARENA; Heitor 
Cavalcanti - ARENA; Milton Brandao - ARENA; Paulo Ferraz­
ARENA; Pinheiro Machado - ARENA; Severo Eui{llio - MOB. 

Ceari 

Alvaro Lins - MOB; Edilson Melo Tavora:- ARENA; F1avio 
Marcflio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Januirio Feitosa 

- ARENA: Jonas Carlos - ARENA; Josias Gomes - ARENA: 
Leao Sampaio - ARENA; ~ Marcelo Linh:lres - ARENA; Osiris 
Pontes - MOB; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade -
MOB; Parsifal Barroso - ARENA; Emesto Valente. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Ojalma Marinho - ARENA; 
Grimaldi Ribeiro - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; 

. Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA. 

Paraiba 

Antonio Mariz - ARENA; Claudio Leite - ARENA; 
Janduhy Carneiro - MOB; Marcondes Gadelha - MOB; Petronio 
Figueiredo - MOB; Wilson Braga -ARENA. 

Pernambuco 

Aderbal Jurema - ARENA; Airon Rios - ARENA: Carlos 
Alberto Oliveira - ARENA; Ete1vino Lins - ARENA: Fernando 
Lyra - MOB; Geraldo Guedes - ARENA; Gonzaga Vasconcelos 
_ ARENA; Joaquim Coutinho - ARENA; Josias Leite -
ARENA; Lins e Silva - ARENA; Magalhaes Melo - ARENA; 
Marco Maciel - ARENA; Marcos Freire - MOB; Thales 
Ramalho - MOB. 

Alagoa 

Geraldo Bulhoes - ARENA; Jose Sampaio - ARENA; 
Oceano Carleial- ARENA; Vinicius Cansanl;ao - MOB. 

Sergipe 

Eraldo Lemos - ARENA; Francisco Rollemberg - ARENA: 
Luiz Garcia - ARENA; Passos Porto - ARENA: Raimundo 
Oiniz - ARENA. 

Babia 

Edvaldo Flores - ARENA; Fernando Magalhaes - ARENA; 
Francisco Pinto - MOB; Hanequim Oan{as - ARENA: Ivo Braga 
- ARENA; Joao Alves - ARENA; Joao Borges - MOB; Jose 
Penedo - ARENA; Lomanlo Junior - ARENA; Luiz Braga -
ARENA: Manoel Novaes - ARE!'IA; Ney Ferreira - MOB; 
Odulfo Oomingues - ARENA; Rogerio Ri:go - ARENA; Ruy Ba­
celar - ARENA; The6dulo de Albuquerque - ARENA; Tourinho 
Oantas - ARENA; Vasco Neto - ARENA; Wilson Falcao -
ARENA. 

Espirito Santo 

Argilano Oario - MOB; Oirccu Cardoso - MOB; f:lcio 
Alvares - ARENA; Jose Carlos Fonseca - ARENA: Jose Tasso de 
Andrade - ARENA; Oswaldo Zanello - ARENA; Parente .Frota 
-ARENA. . 
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Rio de Janeiro 

Adolpho Oliveira - MOB; Alair Ferreira - ARENA; Alberto 
Lavinas - MOB; Ario Theodoro - MOB; Brigido Tinoco -
MOB; Oayl de Almeida -- ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; 
Hamilton Xavier ~ MOB; Jose da Silva Barros - ARENA; Jose 
Haddad - ARENA: Jose Sally - ARENA; Luiz Braz - ARENA; 
Marcio Paes - ARENA; Moacir Chiesse - ARENA: Osmar 
Leitao - ARENA: Peixoto Filho - MOB; Rozendo de Souza -
ARENA; Walter Silva - MOB. 

Guanabara 

Alcir Pimenta - MOB; Amaral Netto - ARENA; Bezerra de 
Noroes - MOB; Celio Borja - ARENA; Euripides Cardoso de 
Menezes - ARENA; Flexa Ribeiro - ARENA; F10rim Coutinho 
- MOB: Francisco Studart - MOB; Jose Bonifacio Neto -
MOB; JG de Araujo Jorge - MOB: U:o Simoes - MOB; Lisaneas 
Maciel - MOB; Lopo Coelho - ARENA; Marcelo Medeiros -
MOB; Miro Teixeira - MOB: Nina Ribeiro - ARENA: Osnelli 
Martinelli - ARENA; Pedro Faria - MOB; Reynaldo Santana: 
MOB: Rubem Medina - MOB. 

MlnuGeral1 

Aecio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Athos de 
Andrade - ARENA; Aureliano Chaves - ARENA; Bento Gon~l­
ves - ARENA; Bias Fortes - ARENA; Carlos Cotta - MOB; 
Oe1son Scarano - ARENA; Elias Carmo - ARENA; Fabio Fonsi:­
ca - MOB; Fernando Fagundes Netto - ARENA; Francelino Pe­
reira - ARENA; Geraldo Freire - ARENA; Homero Santos -
ARENA; Hugo Aguiar - ARENA; Jairo Magalhaes - ARENA; 
Joao Guido - ARENA; Jorge Ferraz - MOB; Jorge Vargas -
ARENA; Jose Bonifacio - ARENA; Jose Machado - ARENA; 
Manoel de Almeida - ARENA; Manoel Taveira - ARENA; Muri-
10 Badar6 - ARENA; Navarro Vieira - ARENA; Nogueira de Re­
zende - ARENA; Ozanan Coelho - ARENA; Padre Nobre -
MOB; Paulino Cicero - ARENA; Renato Azeredo - MOB; Tan­
credo Neves - MOB. 

SloPauio 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho -
ARENA; Aldo Lupo - ARENA; Alfeu Gasparini - ARENA; 
Amaral Furlan - ARENA; Arthur Fonseca - ARENA; Athie Cou­
ry - MOB; Baldacci Filho - ARENA; Bezerra de Mello -
ARENA: Cantidio Sampaio -- ARENA; Cardoso de Almeida -
ARENA; Chaves Amarante -- ARENA; Oias Menezes - MOB; 
~iogo Nomura - ARENA; Faria Lima - ARENA; Francisco 
Amaral - MOB; Freitas Nobre - MOB; Henrique Turner -
ARENA: Herbert Levy - ARENA; Ildelio Martins - ARENA; 
halo Fittipaldi - ARENA; Joao Arruda - MOB; Jose Camargo 
- MOB; Mario Telles - ARENA; Mauricio Toledo - ARENA; 
Monteiro de Barros - ARENA; Pacheco Chaves - MOB; Paulo 

'Abreu - ARENA; Paulo Alberto - ARENA; Pereira Lopes -
ARENA; PUnio Salgado - ARENA; Roberto Gebara - ARENA; 
Ruydalmeida Barbosa - ARENA; Salles Filho - ARENA; Santilli 
Sobrinho - MOB; Silvio Lopes - ARENA; Sylvio Venturolli -
ARENA;Sussumu Hirata - ARENA; Ulysses Guimariies - MOB. 

GoI" 

Anapolino de Faria - MOB; Ary Valadao ~ ARENA; BrasOio 
Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Henrique Fanstone 
- ARENA; Jarmund Nasser - ARENA; Jose Freire - MOB; Jua­
rez Bernardes - MOB; Rezende Monteiro - ARENA; Siqueira 
Campos - ARENA; Wilmar Guimariies -:- ARENA. 

Mato Gro!110 

Emanuel Pinheiro -- ARENA; Garcia Netto -- ARENA: Gas­
tao MUlier -- ARENA: Marcilio Lima - ARENA; Ubaldo Barem 
-ARENA. 

Parana 

Agostinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Alencar Furtado - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Ant6nio 
Annibelli - MOB; Antonio Ueno -- ARENA; Ary de Lima -
ARENA; Arnaldo Busato.- ARENA; Arthur Santos - ARENA; 
Braga Ramos - ARENA (SE); Fernando Gama -:- MOB; Ferreira 
do Amaral - ARENA; Flavio Giovine - ARENA; Hermes Mace­
do - ARENA; ltalo Conti - ARENA; Joao Vargas - ARENA; 
Jose Carlos Leprevost - ARENA; Luiz Losso -- ARENA (SE); 
Mario Stamm - ARENA; Olivir Gabardo -- MOB; Roberto Gal­
vani - ARENA; Tulio Vargas - ARENA. 

Santa Catarina 

Abel Avila - ARENA; Adhemar Ghisi - ARENA; Albino Ze­
ni - ARENA; Aroldo Carvalho - ARENA; Cesar Nascimento -
MOB; Oib Cherem - ARENA; Francisco Libardoni - MOB; Jai­
son Barreto - MOB; Joao Linhares - ARENA; Laerte Vieira -
MOB; Pedro Colin - ARENA; Wilmar Oallanhol- ARENA. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alceu Collares - MOB; Aldo 
Fagundes - MOB; Amaral de Sousa - ARENA; Amaury MUUer 
- MOB; Antonio Bresolin - MOB; Arlindo Kunzler - ARENA; 
Arnaldo Prieto -- ARENA; CClio Marques Fernandes - ARENA; 
Cid Furtado - ARENA; Daniel Faraco - ARENA: E10y Lenzi -
MOB; Getulio Oias - MOB; Harry Sauer - MOB; Jairo Brum -
MOB: Jose Mandelli - MOB; Lauro Leitilo - ARENA; Lauro 
Rodrigues - MOB; Mario Mondino - ARENA: Nadyr Rossetti 
- MOB; Norberto Schmidt - ARENA: Vasco Amaro - ARENA; 
Victor Issler - MOB. 

Amapi 

Antonio Pontes - MOB. 

Rondonia 

Jeronimo Santana - MOB. 

Roralma 

Silvio Botelho - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - As listas de presen~ 
acusam 0 comparecimento de 65 Srs. Senadores e 286 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo de breves comunica~oes. concedo a pa­
lavra ao nobre Oeputado Antonio Bresolin. 

o SR. ANTONIO. BRESOLIN (Sem revisio do orador) - Sr. 
Presidente e Srs. Congrcssistas. esta-se realizando na cidade. de Santa 
Rosa. den om in ada a "Capital da Soja·" a II Feira da Soja. aconte­
cimento que vem polarizando as aten~s nao apenas do meu Esta­
do. mas de todos os demais produtores dessa oleaginosa. 

Neste ano. quando 0 Rio Grande do SuI vai registrar uma safra 
scm precedentes - mais ou menos 5 milhoes de tonc1adas de soja -
o acontecimento tem maior repercussao ainda. U. es~o. dirigindo 
este importante certame. os Srs. Willy Klaus e Camilo Bertrand. res­
pectivamente Presidente e Vice-Presidente do Consc1ho de Desen­
volvimento daquela cidade. 

Enquanto s:: realiza tilo auspicioso acontecimento. entre os pro­
dutores de soja nao apenas do Rio Grande do SuI. mas de todo 0 Bra-
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sil ha grande preocupaclio em face das medidas do Governo. Quan­
do se considerava extinto para sempre 0 odioso confisco cambial da 
soja, eis que 0 Governo restabelece a medida, ha poucos dias, por 
ocasiao do reajustamento do preco do trigo. Ja tive oportunidade de 
apontar este erro ontem, falando aqui no Grande Expediente da Ca­
mara, ao mesmo tempo em que pedia ao Governo a revogac1\o da 
medida. Vejo hoje, com imensa satisfac3o, no melhor jornal do meu 
Estado, 0 "Correio do Povo", 0 Sr. Ary Oalmolin. Presidente da 
FECOTRIGO, esposando as mesmas idcias. 

Oiz 0 jornal: 

"Oalmolin observa que 0 atual contingenciamento im­
posto as exporta~es de soja reduz a rentabilidade do. pro­
dutor por saco entre CrS 6,00 e crS 10.00. Ocorre que 0 mer­
cado, mesmo sem 0 contingenciamento, talvez dc, atual­
mente, um prCCO de CrS6S,OO por saco ao produtor. 

- No momento em que 0 produtor cstiver rcccbendo 
um prcco inferior a crS 60,00 ate, ele cstara comprando fer­
tilizantes para a proxima safra de soja que, tranqUilamente. 
tera a mcsma incidcncia com relac1\o ao prcco do trigo: 0 au­
mento do fertilizante. em rc1acao ao ultimo plantio. csta por 
volta de 160 a 200 por cento. Se, agora, a margem de ganho 
do produtor ja e muito rcstrita, no proximo ano, com os cus­
tos de produc3o aumentados e tendo sempre csta cspada 
(contingenciamento) em cima da cabcca. a tendcncia sera de 
uma reduc30 da lavoura de soja." . 

Sr. Presidente, isso confirma 0 que ja afirmci da tribuna. Sc 0 
Governo nao cancelar 0 contingenciamento, ou seja. 0 confisco cam­
bial da soja. acontcccra com esse produto 0 que ja. csta ocorrendo 
com a Javoura trilicola. que a cada ano vem sendo reduzida. 

Oiz mais 0 jomal, Sr. Prcsidente: 

"0 prcsidente da FECOTRIGO lembrou. tambCm. que 
a infiucncia dos aumentos dos prccos dos fertilizantcs se fara 
sentir no proximo plantio. Este ano. 0 que ocorreu foi a baixa 
cotac1\o do produto no mercado intemacional. 0 produtor 
sentir-se-a frustrado. na opiniao de Oalmolin. porque espera­
va receber crS 80/90,00 por saco. mas rcccbera apenas CrS 
60.00 .. Persistindo 0 contingenciamento. a remunerac1\o do 
produtor sera ainda menor; liberado, no maximo sera de crS 
70,00." 

Sr. Presidente, Srs. Congrcssistas. fa~ um vccmente apclo ao 
novo Ministro da Agricultura. 0 grande tecnico Alysson Paulinelli. 
que conhcce muito bem todos csscs problemas e que. por certo. trans­
mite· los-a ao Govemo, a fim de que esse fato nao se repita. como 
acontcceu no ano passado, de tao dcsastrosas conscqUcncias para a 
nossa economia e que beneficiou apenas os grupos cconomicos inter­
nacionais. 

Era 0 que tinha a dizer. (Multo be.!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Oeputado F10rim Coutinbo. 

o SR. FLO RIM COUTINHO - (Scm rtyilio do orador) - Sr. 
Prcsidente, Srs. Congrcssistas, servidorcs da Fabrica de Cartuchos 
do Rcalengo. na Guanabara. perderao. pelo novo Plano de Clas­
sificac3o, a gratificac30 de risco de vidae de saude. ficando apenas a 
de tempo de servi~ e 0 salario-famnia. 

Fazem, asSim. dcsta tribuna. por meu intermCdio. apelo ao re­
eem eleito Prcsidente da Republica, General Erncsto Geisel. no sen­
tido de nao Ihes ser tirada a vantagem ja adquirida; 0 que muito pre­
juizo trara a todos os servidorcs. cis que com 0 novo Plano. pas­
sariam a rcceber men os. 

Cortaro nunca. Sr. Prcsidente. Dar 0 miximo aos sofridos 
seividorcs miiitarcs. aos ~rvidorcs brasileiros - isto simI 

Leio, portanto, para que conste dos Anais desta Casa, a carta 
que me foi enviada por humildes servidores daquele cstabc1ecirnento 
fabril: 

"Senhor Oeputado Florim Coutinho 
A Comissao de Servidores da Fabrica do Realengo traz 

aoconhecimento de V. Ex' que, infelizmente. os servidorcs 
operiirios das fabricas de municoes e explosivos. de acordo 
com 0 que determina 0 novo Plano de Classificac1io elabora­
do pelo OASP e jii em vias de aprovac1io perderao todas as 
gratilicacoes a que tern direito os Funcionarios Publicos. 
pois serao elas extintas. permanecendo apenas a gratifi~ao 
de tempo de servi~ e 0 Salario·Familia. 

Isto posto, Sr. Oeputado. esta Comissao esta examinan­
do particularmente a situacao das fabricas de mucicc3es e ex­
plosivos. e considerando a injustica que os mesmos iraQ so­
frer,jii que trabalham durante nove boras consecutivas, sujei­
tos aos perigos de vida e saude, dentro destes estabelecimen. 
tos fabris da Uniao, cujas gratificacoes nao sao permanentcs. 
porque as demais gratificacoes nao sofrem nenhum prejuizo 
nos casos de faltas abonadas, licenca para tratamento de sau­
de e licenca especial. Quanto a gratificac1\o de risco de vida e 
saude. basta que 0 servidor se afaste quatro boras do ex­
pediente para que seja cortada. 

ISIO posto. Sr. Oeputado. esta Comissao tomou a 
de1iberacao de solicitar a sua interfercncia junto ao DASP. 
no sentido de que este orgao do Servi~ Publico Federal. 
num geslo de solidaricdade bumana. conserve num futuro 
plano de c1assilicacao de cargos do funcionalismo publico a 
gralilicacao existente nas fabricas de municc3cs e explosivos 
pagas aos operarios destes cstabelecimentos. Alcrtamos 
ainda para 0 fate de que muitos colegas nossos que traba­
Iham como serventes e auxiliarcs de artrtices. que no novo 
plano de c1assilicac3o de cargo ficaram com urn vencimento 
de apenas CrS 500,00, passaram de acordo com 0 novo pIa­
no, a ganhar menos do que ganham atualmente. 

Por estes motivos. Sr. Oeputado F10rim Coutinbo. va­
mos ii prescnca de Vossa Excelencia. a fim de que. como nos­
so porta-voz, interceda em nosso favor, junto ao DASP, no 
sentido de que 0 mesmo mantenba a nossa gratificacao de ris­
co de vida e saude. 0 que ser:i um gesto humano e sobretudo 
cristao. 

Aqui ficam os nossos mais sinceros agradecimentos pelo 
que for possivel fazer. 

A Comissao 
Antenor Rogerio: Jose Raimundo: Antonio Fermano: 

Inacio Freire Sobral: Romeu Passos." 
Era oquc tinba a dizer. (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo apalavra ao 
Nobre Oeputado Cesar Nascimento. 

o SR. CESAR NASCIMENTO (ProDUDda 0 lfIUIate dllCUl'IO.) 
- Sr. Presidente. Srs. Congrcssistas. sempre atenta aos srandes va­
lores morais e espirituais da Humanidade. 'sempre disposta a "atingir 
as menlalidades, atravCs de um trabalho de renova~o e de conver­
sao", como bem acentuou D. Ivo Lorscbeider. a Igreja, Catolica 
acaba de lancar. no Brasil. e pe)o dCcimo ana consecutivo. a Campa­
nba da Fratemidade. 

Trata-se de um movimento de carflter nacional e mundial, 
visando a que 0 verdadeiro cristao csteja sempre possu!do da vonta­
de sincera de que a ningucm falte 0 necessario. mcsmo il Custa de sa­
crificios pessoais. 

Sua santidade 0 Papa Paulo VI abriu. na Quarcsma recan inicia­
da. a Campanba da Fratemidade. Foi um momento da mais alta es­
piritualidade aquele que 0 milagre da televisiio nos ofereceu, permi-
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undo-nos ouvir a voz do Santo Pontifice, desde Roma, conclamando 
todo. os homens de boa vontade para mais essa cruzada de caridade. 

Sr. Presidente, Srs. Congrcssistas, seja-me permitido reproduzir, 
com respeitosa admira(;ao, alguns excertos da breve, pori:m 
brilhantissima, ora(;ao papal: 

"Eis-nos chegados ao tempo da Quaresma, que e 0 tem­
po por excclencia da renova(;ao de n6s mesmos, em Cristo, e 
da reconcilia(;ao com Deus e com os nossos irmaos. Durante 
cle, n6s nos associamos a morte e a ressurrei(;ao de Cristo, na 
medida em que se der uma ruptura com as situa(;3es de peca­
do, de injusti(;a e de egoismo. Procurai, todos, ncsse nosso 
apclo, ouvir um duplo eco que ai repercute: a voz do Senhor, 
que fala e vos exorta; e aque1e.outro, sofrido, da Humanida­
de que chora e vos suplica. Todos, absolutamente todos -
bispos, sacerdotes, religiosos e religiosas, leigos adultos e 
crian(;3s - a titulo individual e em comunidade, somos cha­
mados a tomar parte no am or, nesta olira de fraternidade, 
porque isso i: urn mandamento do Senhor". 

Trazendo para a tribuna da Camara dos Deputados a fala do Su­
mo Pontifice, este extraordinario Paulo VI, e 0 ape10 da Confedera­
(;aO Nacional dos Bispos do Brasil, fa(;o-o convencido da repercus­
sao que tern esta Casa em todo 0 Pais. Fa(;o-o como cristao; fa(;o-o 
para secundar 0 apclo da Igreja em prol da Campanha da Fraternida­
de, neste seu decimo e fecundo ana de existencia, para que todos pos­
samos "reconstruir uma vida", perguntando-nos: "Onde estii meu 
irmao?", a fim de que 0 encontremos e Ihe cstendamos a mao, aju­
dando-o no que for preciso. Era 0 que tinha a dizer. (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Nao ha mais oradores 
inscritos. 

Atendendo a finalidade da sessao 0 Sr. 19-5ecretario ira proce­
der a leitura das Mensagens Presidenciais n9s. 15 e 16, de 1974-CN-

Sao lidas as seguintes: 

MENSAGEM N9 15, DE 1974 (CN) 
(N916/74, na origem) 

Excdentissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 
Nos term os do paragrafo 19 do artigo 55 da Constilui(;lio, tenho 

a honra de submeter a clevada delibera(;ii.o do Congresso Nacional, 
acompanhado de Exposi(;ii.o de Motivos do Senhor Ministro de Esta­
do da Fazenda, 0 texto do Decreto-Iei n9 1 .. 299, de 28 de dezembro de 
1973, publicado no D16rio Olicial do dia 31 do mesmo mes e ano, 
que "dispoe sobre acrescimo as aliquotas do imposto e importacao e 
da outras providcncias". 

Brasilia, em 30 de janeiro de 1974. - EMILIO G. M£DlCI: 

DECRETO-LEI N91.299, DE28 DE DEZEMBRO DE 1973 

DispCie sobre acrncimo as aliquotas do imposto de impor­
tatio e di outras prol'idenci~ 

o Presidente da RepUblica, no uso da atribui(;ii.o que Ihe confere 
o artigo 55, inciso II, da Constitui(;ao, decreta: 

Art. 19 0 Conselho de Politica Adua~eira poderii, entre 19 de 
janeiro de 1974 e 31 de dezembro de 1975, aplicar acrcscimos nas ali­
quotas do imposto de importa(;lio que incide sobre as mercadorias re­
lacionadas no anexo que acompanha 0 Decreto-lei n9 1.295, de 21 de 
dezembro de 1973, ou na Resolu(;ao n9 1.204, do mcsmo Conselho, 
publicada no Dlirio Olicial da Uniao de 29 de dezembro de 1971. 

§ 19 Os acrescimos previstos neste artigo nao poderao originar 
aliquotas "ad l'a1orem" supenorcs as vigentes em 31 de dezembro de 
1973. 

§ 29 Os atos do Conselho de Politica Aduaneira que estabelccc­
rem os acrescimos terao validade, no maximo, ate 31 de dczcmbro de 
1973. 

§ 39 Na aplica(;ao deste artigo fica dispensado 0 procedimento 
previsto no paragrafo unicodo artigo 22, da Lei n9 3.244, de 14 de 
agosto de 1957. 

Art. 29 Este Decreto·lei entrara em vigor na data de sua publi­
cacao, revogadas as disposiciies em cor:trario. 

Brasilia. 28 de dezembro de 1973; 1529 da Independencia e 859 
da Republica. - Emilio G. Medici - Antonio Delfim Netto. 

Excelentissimo Senhor Presidente da RepUblica, 
Tenho a honr;. de sub meter a superior consideracao de Vossa 

ExceIencia. na forma do artigo 55. inciso II, da Constituicao. 0 

incluso projeto de decreto-lei que dispoe sobre acri:scimo as aliquo­
tas do imposto de importa(;ii.o e da outras providencias. 

o Decreto-Iei n9 1.169, de 29 de abril de 1971. manteve ate 31 de 
dezcmbro de 1971. 0 acrcscimo de 100% (cem por cento) "ad 
falorem", das aliquotas do imposto de importa(;ao relacionadas no 
anexo que acompanha 0 Decreto-Iei n9 398, de 31 de dezembro de 
1968. 

Todavia, 0 § 29 do artigo I' do Decreto-Iei n9 1.169 autorizou 0 

Consclho de Politica Aduaneira a aplicar 0 mesmo acri:scimo de 
100% "ad-l'alorem". ati: 31 de dezembro de 1973, para as mercado­
rias listadas no Decreto-Iei n9 398, caso fosse recomendavel a manu­
ten(;ao do gravame. 

o Conselho de Politica Aduaneira, legalmente autorizado. 
c1el'ou apenas de 50 (cinqUenta) pontos (50% "ad-~alorem") a partir 
de 19 de janeiro de 1972, as aliquotas incidentcs sobre trinta por cen­
to, aproximadamente. dos produtos relacionados no Decreto-Iei n9 
398/68. ConseqUentemente. setenta por cento dos produtos en tao lis­
tados no Decreto-lei n9 398 teve suas aliquotas rcduzidas aos n[veis 
anteriores a esse decreto-Iei. 

Estando a findar-se 0 prazo previsto no § 39 do artigo 19 do De­
creto-Iei n9 1.169 (31 de dezembro de 1973). e de toda conveniencia 
restabe1ecer 0 poder do Conselho de Politica Aduaneira para elevar 
as aliquotas somente ati: aos niveis vigentes em 31 de dezembro de 
1973. inclusive as relacionadas no anexo que acompanha 0 Decreto­
lei n9 1.295, de 21 de dczembro de 1973. eventualmente afeladas em 
seus niveis. em decorrcncia de alterac3cs introduzidas na Nomencla­
tura Brasileira de Mercadorias. con forme Resolucao n9 CBN-IO. de 
30 de outubro de 1973. no Comitc Brasileiro de Nomenclatura. publi­
cada no Dlirio Olicial do dia 3 de dczcmbro de 1973 (Suplemento). 

Aproveito a oportunidade pam renovar a Vossa Exce1cncia os 
protestos do meu mais profundo respcito e admira(;ao. - AntOnio 
Delfim Netto. Ministro da Fazenda. 

LEGISLACAO CITADA 
DECRETO-LEI N9 1.169. DE 29 DE ABRIL DE 1971 

Estabelece nonnls interpretatil'u do Decreta-lei n9 1.154. 
de 19 de maf\:O de 1971, que Insdtula Nomenclatura Bruileira 
de Mercadoria", Issegura 0 prazo de l'lgencia do Decreta-lei n9 
398, de 30 de deumbro de 1968, raparda a l'aUdade clas deci­
sOes do Conlelbo de Politlea Aduaneira, mantim IeUS poderes e 
di outras prol'idencias. 

Art. 19 ..................................•....... 

§ I' A partir de I- de janeiro de 1972, voltarao a viger 
para as referidas mercadorias, na nova Tarifa Aduaneira do 
Brasil. as aliquotas vigorantes anteriormente il vigcncia do 
Decreto-Iei n9 398 referido. 

§ 29 0 Conselho de Politica Aduaneira poder!i, entre 19 
de janeiro de 1972 e 31 de dezembro de 1973, aplicar um 
acrescimo de ate 100% (cem por cento) "ad l'a1orem", a in­
cidir sobre as mercadorias comprcendidas nos artigos .1- e 29 
do Decreta-lei n9 398, de 30 de dczembro de 1968, sobre. as 
quais se recomende a manuten~o do. gravame adicional, a 
criterio do Consclho. 
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93- 0 ato que estabelecer 0 acrescimo previsto no § 29 
tera validade ate: 0 dia 31 de dezembro de 1973, no maximo. 

Nomenclatura Brasileira de Mercadorias (NBM) a entrar em vigor a 
19 de janeiro de 1974. bem como as suas altera~oes posteriores. 

........................................... ~ ........ . Art. 39 Continuam em vigor os poderes do Conselho de Politi­
ca Aduaneira, na forma da legisla~ao pertinente. especialmente os 
constantes nos artigos 39 da Lei n9 3.244, de 14 de agosto de 1957 e 59 
do Decreto-Iei n9 63, de 21 de novembro de 1966. para alterar quais­
quer aliquotas do imposto de importa~ao. inclusive as fixadas por 
este decreto-Iei, fixar pautas de valor minimo, pr~os de referencia e 
exercer os demais poderes que Ihe sao outorgados por lei. 

DECRETO·LEI N9 1.295. DE 21 DE DEZEMBRO DE 1973 

Fixa aliquotas do Imposto de Importatio e di outras pro­
~id~ncias. 

OPresidente da Republica. no uso da atribui~ao que Ihe confere 
o artigo 55. item II. da Constitui.;ao. decreta: 

Art. I. Sao fixadas. na Tarifa Aduaneira do Brasil (TAB). a 
partir de 19 dejaneiro de 1974. as aliquotas ".d .alorem" do imposto 
de importa~ao que incide sobre as mercadorias relacionadas no 
anexo 'lIle a este acompanha. 

Art. 49 t:. garantido 0 despacho aduaneiro com a aliquota me­
nos onerosa, vigente em 31 de dezembro de 1973. a mercadoria em­
barcada ate esta mesma data, caso a aplica~o deste decreto-Iei resul­
te aliquota mais c1evada. 

Art. 29 0 Consclho de Politica Aduaneira, atravC:s de resolu­
~ao. adaptanl a Tarifa Aduancira do Brasil (TAB) a nova reda~o da 

Art. 59 Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de sua publi­
ca~ao. revogadas as disposi~es em contnlrio. 

ANEXO DO DECRETO-LEI N° 1.295, DE 21 DE DEZEMBRD DE 1973 

C6dixo 

Subposi(io Mertadorla 
Ali­

quota 
% Posi(io e 

20.01 

25.18 

28.27 

30.05 

32.05 

39.06 
45.04 

63.05 

73.40 

81.01 

81.02 

81.03 

81.04 

81.04 

Item 

00.00 

01.00 
02.00 
03.00 
04.00 
99.00 
00.00 

99.00 
00.00 
99.00 
03.00 

02 
03 
04 
05 
99 

04.00 
99 

03.00 
00.00 
02.00 
01.00 

99 
00.00 
99.90 
00.00 
04.00 
00.00 
03.00 

.00.00 
04.00 
00.00 
DUx) 

02 
02.00 

02 
03.00 

03 
04.00 

03 
05.00 

03 
06.00 

03 
07.00 

03 
08.00 

03 
09.00 

03 

Legumes. hortali~s e frutas, preparados ou conscrvados em .vinagre ou em acido. acetico. com ou scm 
sal. especiarias. mostarda ou a~ucar 

Azeitonas .............................................................................. ,' ....... . 
"Pickles" ...................................................................................... . 
Cebolas ........................................................................................ . 
Pepinos ........................................................................................ . 
Dutros ......................................... : .............................................. . 
Dolomita em bruto. desbastada ou simplesmente scrrada; dolomita, mesmo fritada ou calcinada; aglomc-

rado de dolemita 
Dutros ........................................................................................ . 
Oxido de chumbo, inclusive 0 mfnio e mfnio laranja 

85 
85 
85 
85 
85 

15 

Dutros .........................................................................•............... 45 
Cimentos e outros produtos para obtura~o den!!ria 
Lic:as de metais oreciosos para obtura~o ....................................... ;.................... 30 
Cones de prata ...........................•....................................................... , 30 

§~~~ ~~ ~~~~;~%~~ri~~' : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :: ~g 
Qualquer outro .................................................................................. 30 
Caroteneides obtidos por sintese 
Qualquer outro ............................................. ' .................................... . 
Amidos e reculas modificadas por eterifica~o ou esterifica.;ao .......................................... . 
Corti~ a~lomerada (com ou scm aglutinantes) e obras de corti~ aglomerada 
Caxeta eJuntas ................................................................................. . 
La 
Qualquer outra ................................................................................. . 
Dutras obras de ferro fundido. ferro ou a~ . 
~~~~t~~:o~fr~~i~)~e~ b~~i~ ~'u' ir'a'b"lh~d~' ...................................................... . 

~~8bd~~f~~ :~bC:;:O O~· i~b~iti~do' .................................................. ' ............. . 
Desperdicios e sucata ..........•.................................................................. 
Tantalo. em brute ou trabalhado 
Desperdicios e sucata ................................................................. , .......... . 
Dutros metais comuns. em bruto ou trabalhados; ceramais ("cermets"). em brute ou trabalhados 
Uranio 
Desperdicios e sucata ............................................................................ . 
T6no . 
Desperdicios e sucata ..................................................................... , ...... . 
Manganes 
Desperdicios e sucata ............................................................................ . 
Cromo .. 
Desperdicios e sucata ............................................................................ . 
Antlmonio 
Desperdicios e sucata ............................................................................ . 
Bismuto 
Desperdicios e sucata ............................................................................ . 
Cadmio 
Desoerdicios e sucata ...............................................•............................. 
Cobalto 
Des~rdicios e sucata ............................................................................ . 
Titanio 
Desperdrcios e 5Ucata .......................................... ' .............•..................... 

20 
55 

55 

20 

55 

30 

15 

15 

15 

15 

30 

30 

23 

15 

15 

15 

15 
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C6dllo 

Subpolipo 
POII4;io e 

Mtrcadorla 
AIi­

quota 
% 

84.01 

84.07 

84.08 

84.10 

84.11 

84.13 

84.15 

84.16 

84.17 

84.18 

84.19 

84.20 

84.21 

84.22 
84.23 

84.24 
,84.25 
84.26 
1!4.28 
84.29 
84.30 
84.31 
84.32 
84.33 
84.34 

Item 

10.00 
03 

11.00 
03 

12.00 
03 

99.00 
03 

00.00 

90.00 
00.00 
90.00 
00.00 
90.00 

99 
00.00 

90.00 
00.00 

90.00 
00.00 

90.00 
00.00 
90.00 
00.00 

90.00 
00.00 

02.00 
99 

90.00 
00.00 
01.02 
90.00 
00.00 

02.00 
01 
02 
99 

03.00 
90.00 
00.00 

90.00 
00.00 

90.00 
90.00 
90.00 

99 
90.00 
9O.QO 
90.00 
90.00 
90.00 
90.00 
90.00 
90.00 
90.00 
90.00 

VanAdio 
Desperdicios e sucata ............................................................................. 15 
Zirconio 
Desperdicios e sucata ............................................ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 
Ceramais ("cermets") . 
Dcsperdicios e sucata ....... ~ . . . . . • . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 
Outros 
Despcrdicios e sucata .......................•..................................................... IS 
Geradores de vapor de 6.gua ou de outros vapores (caldeiras de vapor); caldeiras chamadas "de agua 

superaquecida" 
Partes e p~s separadas ... ; .... ; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 30 
Rodas hldraulicas. turbinas e outras maquinas motrizes hidraulicas 
Partes e ~s separadas .. . . . • • . . . . . . . . . . . . . • . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 
Outros motores e maquinas motrizcs 
Partes e ~ separadas 
Qualquer outra ................................................... '." ............................. , 30 
Bombas. motobombas e turbobombas para Ifquidos. inclusive as bombas nao meciinicas e as bombas 

distribuidoras com dispositivo de medi~o; elevadores de liquidos (de alcatruzcs, de noras, de correias 
flexiveis, etc.) 

Partes e p~s seoaradas ...... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 
Bombas, motobombas e turbobombas de ar e de vacuo; compressores. motocompressores e turbocom­

pressorcs de ar ou de outros gases; geradores de em bolos (pistoes) Jivres; ventiladores e semelhantes 

Partes e p~ separadas .......................................................................... . 
Queimadores para a\imenta~o de fornalhas, decombustiv41iS liquidos (pulverizadores). de combustiveis 

s6lidos pulverizados ou de $ases; fomalhas automaticas. inclusive suas antefomalhas, suas grelhas me­
ciinicas, seus dispositivos mecanicos descarregadores de cinzas e dispositivos scmelhantes 

~~~~r.~~~~~~d~a·r~ih~~ p~r~ ~. p;~d~~~ 'd~ frio: ~~ ~~iu"ip~m~~t~ ~i~t;;~~' d~ '~~t~o' ................ . 
Partes e ~ separadas .................................. " ........................................ . 
Calandras e laminadores, com ex~o dos laminadores de metais e das maquinas de laminar 0 vi­

dro; cilindros para estasmaquinas 
Partes e p~s scparadas ........................................................................... . 
Aoarelhos e dispositivos. mesmo aquecidos eletricamente, para 0 lratamento de matcrias por meio de 
llpera~oes que envolvam mudan~ de temperatura. tais como aquecimento, coa~o, torrefa~o, destila­
~o, retifica~o, esteriliza~o. pasteuriza~o, eslufagem. sccagem. evapora~o, vaporiza~o, condensa~o, 
refrigera~o, etc., com exclusao dos aparelhos de uso domestico; aquecedores de agua (inclusive os de 
banheiro) nao elctricos 

30 

30 

55 

30 

Refrigeradores 
Qualquer outro .................................................................................. 45 
Partes e p~s separadas .......................................................................... , 30 
Centrifugadores e sccadores, centrifugos; aparelhos para filtrar ou depurar liquidos ou gases " 
Secadores para lavanderia ......•.............•.......................... ;......................... 45 
Partes e p~s scparadas .......................................................................... , 30 
Maquinas e aparelhos para limpar ou secar garrafas e outros recipienles; para encher, fechar, etiquetar 

ou capsular garrafas, caixas, sacos e outros recipientes; para empacotar, acondicionar ou embalar mer­
cadonas; aparelhos para gaseificar bebidas; aparelhos para lavar lou~ ou baixelas 

Maquinas para empacotar mercadorias 
Com dispositivo para soldar sacos pl6.sticos .......................................................... 30 
Com dispositivo para costurar boca de sacos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 30 
Qualquer outro ..................................................... :............................ 30 
M6.quinas para encher efechar ampolas de vidro ...................................................... 30 
Partes e p~s separadas . . . . . . . . . . . • . . . . . . • . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 
Aparelhos e instrumentos de pesagem. inclusive as basculas e balan~ para verifica~o de ~ fabri­

cadas, mas com exclusiio das balan~ sens[vcis a peso igual ou inferior a 5 cg; pesos para qll3lquer 
tipo de balan~ 

Partes e ~ scparadas ............... , . .. .. . .. • . .. .. . .. . .. . . .. . .. . . . .. . . .. . ... .. . . . . . . . . . . .. .. . . . 30 
Aparelhos mecanicos (mesmo manuais). para projetar. dispersar ou pulverizar matcrias I!quidas ou em 

p6; cxtintores, calTCltados ou nio: Pistolas aerograficas e aparelhos semelbantes; maquinas e .aparelhos 
de sato de areia, de jato de vapor. e aparelhos de jato semelhantcs 

Partes e ~sscparadas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • . . . . . . . . . 30 
Partes e ~ scparadas . . . . . .. . .. . .. .. . .. . .. . . .. .. • .. .. . . .. . . .. . .. . . . .. . .. . . .. . .. . . .. . . .. .. .. .. . .. 30 
Partes e ~ ~aradas " 
Qualquer outro ...........•.....................................................•................ 30 

!=~: : =: :::t : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :: : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :: : : : : : : : : ~ 
Partes e ~ scparadas ..... '" .. .. . .. . .. . .. . . .. .. • . . .. . . .. .. .. . .. .. . .. . .. .. . . . .. .. .. .. .. . . . . . .. . . 20 

~~~~ !!I:·!! !:II II!!!II I!:!!!·!! i!! !!:!!!!!!! !!:!.:.!!!!! !i!.:i.:!!!: ·i!!!:! I;!. B 



Marco de 1974 DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL Quarta-feira 6 0179 

C6dlgo 

Subpo~~io Mercadoria 
Ali­

quota 
% Posl~o e 

84.35 
84.38 

84.40 

84.41 

84.42 
84.43 
84.44 
84.56 

84.57 
84.59 

84.61 
84.63 
85.02 
85.03 

85.05 
85.06 

85.08 
85.09 
85.10 
85.11 
85.12 

85.12 

85.13 

85.14 

85.15 

85.16 
85.17 
85.18 

85.19 

85.21 
85.22 

86.10 

87.02 

Item 

90.00 
14.00 

01 
02 
03 
99 

15.00 
01 
99 

48.00 
03.00 
04.00 
90.00 

01 
99 

90.00 
99 

90.00 
90.00 
90.00 
90.00 

99 
90.00 
00.00 

90.00 
90.00 
90.00 
90.00 
93.00 
90.00 
90.00 
00.00 
90.00 
90.00 
90.00 
90.00 
90.00 
90.00 

01 
90.03 

99 
05.00 
98.00 
00.00 
90.00 

01 
99 

90.00 
01 
05 
99 

90.00 
90.00 
00:00 
90.00 
02.03 
90.00 

01 
99 

11.00 
04.00 
90.00 

99 
00.00 

90.00 
01.00 

06 
03.00 

04 
99 

04.00 
08 
09 

30 Partes e I'cCas separadas ..................................................... : ............... ' ..... . 
Lancadclras de tea res para tecidos 
De madeira, para tea res automaticos tipo troca-espula ................................................. 20 
De madeira, para teares automaticos tipo troca-Iancadeiras ou para teares nao automaticos . . . . . . . . . . . . . . . . .. 37 
De plastico .....................•................................................................ ; 30 
Qualquer outra .................................................................................. 30 
Outras lancadeiras ou acess6rios semelhantes 
Para tcares especiais para fabrica,.ao de telas de fios meralicos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 20 
Qualquer outra .................................................................................. 30 
Partes e pecas de tea res do item 84.37.08.02 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 55 
Maquinas agitadoras ............................................................................. 45 
Maquinas e prensas de passar roupa ............................................................... , .. 45 
Partes e pecas separadas 
Para as maquinas e aparclhos de uso domcstico das subposilWoes 01.00.07.00 e 99.00 ..... ......... ........ . .. 70 
Qualqucr outra .................................................................................. 30 
Partes e pecas separadas para maquinas de costura de uso domcstico 
Qualquer outra .................................................................................. 70 
Partes e pecas separadas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 
Partes e pecas separadas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 30 
Partes e pecas scparadas .............. ; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 30 
Partes e pecas separadas 
Qualquer outra .................................................................................. 30 
Partes e pecas separadas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 30 
Maquinas, aparelhos e instrumentos meciinicos, nao especificados nem comprec:ndidos em outras posicoes 

do presente capitulo 
Partes e pecas separadas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 
Partes e pecas separadas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 45 

~:g:: = ~~:~:~: : :: : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :: : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :: : : : : :: : : :: ;6 
Pilhas espcciais para marca-passo cardiaco . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . .. . .. . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . 9 
Partes e pecas separadas ............. '. . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 45 
Partes e pecas separadas .......... '.' . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 30 
Aparelhos eletromeciinicos, com motor incorporado. de uso domestico 
Partes e pecas separadas ......................................................................... " 70 
Partes e ~s separadas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 45 
Partes e pecas separadas ......................................................................... " 45 

~g: : ~=~ ~~:~:~:: : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :: 1~ 
Partes e pecas separadas . 
Para reslstcncia aquecedora do item 06.01 ............................................................ 70 
Para aparelbo da subposicilo 03.00 e do item 05.04 . ~ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 70 
Qualquer outra .................................................................................. 70 
Fones de ouvido ................................................................................. 45 
Outras partes e pecas separadas ................... : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 30 
Microfones e seus suportes. alto-falantes e amplificadores e1i:tricos de baixa freqUcncia 
Partes e PCcaS separadas 
Mostrador para receptor de radio .•................................................................ 70 
Qualquer outra .................................................................................. 70 
Partes e pecas separadas 
Mestrador para receptor de radio ................................................................... 70 
Gabinetes para os aparelhos desta posi,.ao ............................................................ 70 
Qualquer outra .................................................................................. 70 

~:g:::=~ =:~=~:: : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :: : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :: 1~ 
Condensadores eli:tricos. fix~s, variaveis ou abustaveis 
Partes e pecas separadas ........ : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 45 
Chave de igni,.ao para veiculos ..................................................................... 45 
Partes e pecas scparadas 
Pino, contato, pastllha. terminal, perfil etc., para aparelho de interru~o e scccionamento . . . . . . . . . . . . . . . ... . . 45 

~iri~t~: o.~t~~:: : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :: : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :: : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : '. : :: i~ 
Gcradores de baixa e alta freqUcncia (osciladores) ..................................................... 37 
Partes e pecas scparadas 
Qualquer outra ....................................•...............•.............................. 
Material fixe para vias fi:rreas; aparelhos meciinicos nlio elctricos de sinaliza,.ao, de scguranca. de con-

trole e de comando para qualquer via de comunica,.ao; suas partes e pecas scparadas 
Partes e pecas separadas .......................................................................... . 

30 

20 
Aut0l!l~veisde pas~gciros. inclusive os de esporte 
EsPCClollS para comda ..................... ' .............. '. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 85 
Vefcuios de carga 
Especial para transporte de lixo, mesmo com dispositiv~ de carga. empilhamento; etc .....•.................. 85 

85 $~~~~~:r~i:ti~o~: ~~ic~I~~ ~~'~i~ ~ 'o~tr~~ '~~ic:~io; ~~i~~'6~ii~ ............. " ........................ . 
Jipcs com tracao em duas rodas, com ou scm poJiao para transmissilo de forca . .. .. . . .. . .. . . . .. . .. .. .. .. .. .. 85 
Jipcs cO!l1 tracao nas quatro rodas, com ou scm poJia para transmissilo de forca ............................ 70 
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C6dI&o 

Subpositio 
P05i(io e 

Item 

Meradoria 
AIi­

quota 
% 

87.06 32.00 
87.07 90.00 

~~~: ~~~~i~e~:r~9:~a de trator I............................................................. . .. 30 

Das cmpilhadeiras da subposi~o 02.00 .............................................................. 30 01 
99 Qualquer outra .................................................................................. 30 

Partes e ~s separadas .......................................................................... , 30 90.07 90.00 
90.08 90.00 
90.09 90.00 

Partes e ~s separadas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 30 
Partes e ~s separadas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 
Guilhotinas ..................................................................................... 55 90.10 15.00 

90.00 
99.00 

Partes, p~s separadas e acess6rios " . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 30 
Outra .......................................................................................... 55 

90.15 90.00 Partes e p~s separadas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 
Partes, ~as separadas e acess6rios 90.16 YU.OO 

99 Qualquer outro .................................................................................. IS 
90.17 01.00 Agulhas . 

99 Qualquer outra .................................................................................. 9 
90.18 90.00 Partes, p~s separadas e acess6rios ...................................... ': . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 

Contadores de tempo, cronometros e cronografos, de bolso ou de pulso 91.01 03.00 
06 Com caixa de libra de vidro ...................................................... " . . . . . . . . . . . . . . .. 105 

94.01 90.00 Partes separadas ......... ,....................................................................... 55 
97.03 00.00 Outros brinqucdos; modelos rcduzidos para recrca~o 

Partes e pe~s separadas .......................................................................... , 70 90.00 
98.03 90.00 Partes, p~ separadas e acess6rios, com ex~odos artigos das posi~oes 98.04 e 98.05 

Esferas de carbureto de tungslenio para cane~ esferogralicas . . .. .. .. . .. . . .. . . . .. . .. . . .. . . . . . . . . .. . . . ... 30 01 

LEI N9 3.244 - DE 14 DE AGOSTO DE 1957 

Dlsp6e IObre a Reforma da Tarifa duAlfbdepa. e " l1li­
tru proyideadas. 

Art. 22 ........................................•...... 

PTllgrafo unico. A a1tera~o de aliquota, a que se refercm as Ie­
tras a e b, do art. 39 sera precedida de audiencia rcalizada entre os 
interessados nas principais pra~ do pais, por periodo nio inferior a 
30 (trinta) dias. 

MENSAGEM N9 16, DE 197~ (CN) 
(N' 1717~, aa orlteat) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 

Nos termos do paragrafo I' do artigo 55 da Constitui~o,tcnho 
a honra de submeler a elevada dclibe~o do Congresso Nacional, 
acompanhado de Exposi~o de Motivos do Scnbor Ministro de Ella­
do da Fazenda. 0 textodo Decreta-lei n' 1.3()O, de 28 de dczcmbro de 
1973, publicado no Ditrio Oficialdo 'dia 31 do mesmo ma e ano, 
que "prorroga, ate 31 de dczembro de 1974,0 regime especial de que. 
trata 0 Decreto~lei n' 1.182. de 16 dejulho de 1971, e di outras pra­
videncias". 

Brasilia, em 30 de janeiro de 1974. - Em8Io G. MNid. 

DECRETO·LEI N' I 300 DE 28 DE DEZEMBRO DE 1973 

Prorroca, ati 31 de cIezemMo de 197~, 0 rqirDe eIIIKIaI 
de que trata 0 Decreto-Iei at 1.111%, de 16 de JIIIIo de 1971, e d6 
outru proyidiaciu. 

o Presidente da Republica, usando das atribui~ que Ibe con­
fere 0 item III do artigo 55, da Constitui~o, Decreta: 

Art. l' Fica prorrogado, ate 31 de dczcmbro de 1974, ~ rqime 
especial de que trata 0 Decreta-lei n' 1.182. de 16 de julbo de 1971, 
com as altera~es introduzidas pelo Dec:rcta-lei n9 1.253, de 29 de de­
zembro de 1972. 

Art. 29 0 artigo 99 do .Decreta-lei n' 1.182, de 16 de julbo de 
J 971, passa a vigorar com a seguinte rcda~o: 

"Art. 99 A isen~o do imposto sobre a renda, de que 
trata cste Decreta-lei somente poderi ser utilizada uma vez, 
salvo em casas cspeciais a critmo do Conse1bo Monctirio 
Nacional." 

Art. 3' Mediante pcdido da pessoajuridica resultante da fusio 
ou incorpora~o beneficiada com a iscn~o prcvi5ta no Decreta-lei 
n9 1.182, de 16 de julho de 1971, 0 Conselbo Monettrio Nacional 
podera autorizar a dispcnsa do compromisso de abertura do capital. 

Art. 4' Este Decreta-lei cntrara em vigor na data de sua publi­
ca~o. 

Brasilia, em 28 de dczcmbro de 1973; 152' da Indcpendencia e 
85' da Republica. - EmlUo G. Midld - AatOeio Delftm Netto. 

E.M. - N9 558 - Em 26 de dczcmbro de 1973 

Exce1entissimo Scnbor Prcsidentc da Republica 

Tenbo a bonra de submetcr l elcvada aprecia~o de Yossa Ex­
celcncia 0 ancxo projeto de Decreta-lei que prorroga a vigencia, por 
mais doze mescs, do regime especial institufdo pelo Decreta-lei n' 
1.182. de 16 dejulhode 1971. 

2. Nesse Decreta-lei foi institufdo 0 beneficio ftscal da isen~o 
do imposto de renda incidente sobre 0 ac:rtscimo de valor decorrentc 
da rcavalia~o de bens intcgrantes do ativo imobilizado dIU emprc­
sas. acima dos [ndices de corr~o monctiria e ate 0 valor de merca­
do. Sua vigencia, inicialmentc, foi cstabclccida para 0 pcriodo de 16 
dejulho de 1971 a 31 de dczcmbro de 1972. Os resultados pOSitiv05 
obtidos nesse primeiro pcriodo de vigmcia, Icvaram-me a propor a 
Yossa Excelcncia a prorroga;ao do regime especial ate 31 de dezern­
bro de 1973, 0 que foi feito com 0 Decreta-lei nt 1.253, de 29 de de-
zcmbro de 1972. . 

3. . A aplica~o do estfmulo flSCllI, de julho de 1971 ate a prescn· 
te data, bencliciou a 85 emprcsas que tivcram 0 valor do seu patrim6-
nio atualizado sem a incidencia do 6nus tributArio. Os 43 projetos 

. aprovados no pcrfodo lignificaram um acrbcimo de crS ... 
1.245.401.688,00 no capital dessas emptCS8S e pcrmitiram a viabiliza· 
~o de importantes projetos voltados para 0 descnvolvimento econ6-
mico do PaIs. Os setores que mais Ie utilizaram do beneficio foram 
01 de minera~o, mctalurgia, produtos a1imentfci05, seguros e cons­
tru~o e engenharia. 

4. Esses indicadores demonstram que 0 cstfmulo instituido pc-
10 Decreta-lei n' 1.182/11 c urn instrumcnto \ltil para a paUtica ga­
vernamental de moderniza~o e rcorganiza~o da empresa nacional. 
Sua apli~o ja pcrrnitiu a rorrna~ de unidades produtivas solida­
mente cslrUturadas em tcrmOI financeiros, opcracionais e administra­
tivo •. Elsa rcforrnul~o atrutural contribuiu. tam~, .para 0 for-
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talecimento do poder de competi~o da empresa brasileira dando-Ihe 
condi~es de apresentar dimensilo compativel pilo 56 com 0 porte 
dos empreendimentos projetados, como, e principaimente, com 0 

vulto dos recursos a serem captados interna e externamente. 
5. Duas alterac;;Ocs silo sugeridas. A primeira refere:-se It 

faculdade atribuida ao Conselho MonetArio Nacional de pcrmitir, 
em casos especiais, a seu criterio, a utilizac;;ao da isenc;;ao por mais de 
uma vcz. Essa vantagem, prevista no artigo 91' do Decreta-lei n9 

1.182, 56 se aplica lts institui~es financeiras; a pritica, entretanto, 
demonstrou que. em certos casos. cssa vedac;;ilo tern atuado como ele:­
mento inibidor da consolidac;;ilo do processo de aglutin~es em ou­
tros setores de atividade iguaimente importantes justificanda-se. as­
sim, a sua eliminac;;ilo. A caractcrizac;;ilo do rcquisito de conveniencia 
para a polltica cconomica do Governo ficaria a cargo do Conselho 
Monetirio Naclonal. A scgunda alterac;;ilo diz respcito 1 dispcnla do 
compromisso de abertura do capital para as empresas resultantes de 
fusOes ou incorporac;;Oes bcneficiadas com a iKnc;;ilo e que nio teo 
nham, ainda, obtidoo ccrtificado espcc{fico expcdido pelo Banco 
Central do Brasil. 0 pronunciamento final cabcria, tambCm. ao Con­
selho MonetArio Nacional que examinaria a conveniencia da medida 
11 vista das condicionantes detcrminadas pela situac;;ilo do Mercado 
de Capitais. 

Aprov~ito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos do m"eu mais profundo respcito. - ADtOaIo Dealba NeUo. 
Ministro da Fazcnda. 

LEGISLACJO CITADA 

DECRETO-LEI N' 1.182. DE 16 DE JULHO DE 1971 

Coocede ntftuIOi u r ..... ulacorporacia e i aIIertu­
ra de capital de eIIIpriIu. e dA outru proridillclu. 

o Presidente da Republica, no uso das atribui~ que Ihe canfe­
re 0 artigo 55, item II, da Constituic;;ilo. decreta: 

Art. I' As pcssoas juridicas, para fins de fusilo ou incorpora­
cao consideradas de interesse para a economia nacional. poderilo 
rcavaliar os bens integrantes do ativo imobilizado acima dos limites 
da corrcc;;ilo monetiria ate 0 valor· de mercado, com isenc;;ao do 
Impasto de Renda incidente sobre 0 acrescimo de valor. dccorrente 
dcssa rcavaliac;;ao, observado 0 que estabclcce este Decreta-lei. 

§ l' A ilcnc;;ilo prcvista neste artigo aplica-se. igualmente, aos 
casas de transfcrencia do controle do capital de sociedades. como 
meio de efctivar fusOcs e incorporac;;Oes, dcsde que estas se efetivem 
juridicamente dentro do prazo de 180 (ccnto e oitenta) dias a contar 
da transferencia do contr61e acionirio. 

§ 2' As disposic;;Oes deste artigo aplicam-se tambCm as empre­
sas que assumirem, de acordo com as normas e prazos estabelccidos 
pelo Conselho MonetArio Nacional. e compromisso de proccder 1I 
abertura de seu capital. 

Art. 2' Fica criada, junto ao MinistCrio da Fazenda, a 
Comissilo de Fusilo e Incorporac;;ao de Emprcsas - COFIE. com a 
atribuic;;ao de aprcciar os processos de rcavaliac;;ao, fusilo e incorpora­
c;;ilo de emprcsas em atividade no Pais. e daquelas que dcscjarem uti­
lizar a faculdade conccdida no art. 1'. § 29 deste Decreto-Iei, subme­
tcndo-os, mediante parccer.lI aprovac;;ao do Ministro da.Fazenda. 

Art. 3' A COFIE seri composta pclos 5 (cinco) seguintes 
membros: 

a) Sccrctario-Geral do MinistCrio da Fazenda, na quaJidadede 
Presidente; 

b) um reprcsentante do Ministerio do Planejamento e Coorde­
nac;;iloGeral; 

c) um reprcsentante do Ministerio da IndUstria e do ComCrcio; 
d) um rcprcsentante da Sccrctaria da Rcceita Federal do 

MinistCrio da Fazenda; e 
e) um reprcsentante do Banco Central do Brasil. 

Paragrafo unico. A Sccretaria da Rcceita Federal. atraves dos 
seus 6rgilos, proverA 05 servic;;os necessirios ao pleno dcscmpenho 
das atividades da COFIE. 

Art. 4' A isenc;;1o prevista no artigo I' e seus paragrafos 
depcnderi obrigatoriamente: 

I - da aprovac;;ilo. pelo Ministro da Fazcnda. do parccer exara­
do pela Comissilo a que aiude 0 arugo 2'; 

II - do cumprimento, pclas emprcsas intercssadas nos 
processos de fusilo ou incorporac;;1o. do compromisso que assumirilo 
com vistas a abertura do capital social da pcssoa juridica resultante 
da fusilo ou incorporic;;ilo, satisfeitas as exigencias que forem fixadas 
pelo Banco Central do Brasil. . . . 

Paragrafo unico. A condic;;lo prcvilta no inciso II deste artigo 
poderi ser dispcnsada se 0 Consclho Monctirio Nacional julgar que 
as ac;;3cs da empresa incorporadora ou rcsultante da fusio devam 
estar sujeitas a restric;;acs de circulac;;lo, destinadas a prcscrvar tais 
ac;;3cs sob controle de capitais nacionail. 

Art. S' 0 acrCicimo de valor rcaultante da rcavaliac;;io efetua­
da na forma do arugo I' sera utilizado obrigatoriamente. para 
aumento de capital dentro de 180 (cento e oitcnta) dias da data da 
aprovac;;ilo pelo Ministro da Fazcnda. . 

§ I' 0 nio cumprimento do disposto ncate artigo acarretara a 
perda automitica da iscnc;;io. 

§ 2' 0 aumenta de capital de que trata cate artigo nilo sofrera 
tributac;;ao do Impasto de Renda. 

§ 3' A nile incidencia catabelccida no parAgrafo anterior se 
estende aos sOciOl, acionistas ou titular, beneficiUios, pessoas lisicas 
ou juridicas. podendo cstas realizar aumento de capital nas mesmas 
condic;;Ocs, mediante a incorporac;;ilo dos valores distribuidos. 

§ 4' A reduc;;io do capital ou a extinc;;1o da pcssoa juridica nos 
5 (cinco) anos lubscqUentes, importarA em submctcr 1 tributac;;ao nas 
pcssoas juridicas a parcela incorporada. como lucro operacional e 
distribufdo. ficando os s6cios, acionistas ou titular, sujeitos ao 
Impostos de Renda na dcclarac;;1o de rendimento, ou na fonte. no 
ano em que ocorrcr a extinc;;io ou rcciuc;;io. 

§ 5' No caso de alienac;;1o das ac;;Oes ou quotas de capital 
rceebidas com isenc;;1o na forma do § 3. deste artigo, 0 valor da rccei­
ta auferida pelas pcssoas juridicas na opcrac;;lo seri integral mente 
inclufdo no lucro tributAvel para fins de Imp6sto de Renda. 

Art. 69 Eventuais prejufzos ocorridos na alienac;;io ou baixa 
dos bens rcavaliados na forma do artiBo I'·nio serilo dedutfveis do 
lucro tributAvel, podendo as cmprcaas compcJln-los com 0 resultado 
das correc;;Ocs monet!rias compu1s6riu POltcriOres. 

§ l' Os prcjulzos a qUC"le refcrc Cite artigo'Cslio limitados 1 
parcela que ultrapassc 0 valor orisinai corriBido monetariamente nos 
term os da legislac;;ilo vigente. 

§ 2' Para efeitos r1lClis, al cotas anuais de dcpreciac;;ilo. 
amortizac;;ao e exauslio cOntinuario a icr calculadas Com baSe nos 
valores contabilizadOi antes da rcavaliac;;lo de que trata este Decreta­
lei. corrigidos monetariamente nos termol da Icgislac;;lo em vigor e 0 

montante acumulado dos encargOI nile poderilo exccder 0 valor 
rcavaliado. 

§ 3' 0 disposto neste artigo nlo se aplica 1 cota de exauslio de 
rccursos minerais a que se refere 0 Dcc:rcta-lei n' 1.096, de 23 de mar­
c;;ode 1970.(+) 

Art. 7' 0 valor resultante da rcavaliac;;1o prcvista n~ art'. I' 
nilo importara em modificac;;1o no valor em maeda estrangeira do 
capital aiienfgena, registrado pclo Banco Central do Brasil. como 
investimento ou reinvcstimento de pcssoas residentes ou domicilia­
das no exterior nas cmprcsu que abrircm ICI;I capital ou participarem 
de fus3c:s ou incorporac;;acs ou em ac;;acs e cotal dcssa empresa. 

Art. 8' 0 Banco Central do Brasil sera prcviamente ouvido 
scmpre que. de fusio ou incorporac;;ilo, participem instituic;;Oes 
financeiras e socicdades de capital aberto. fato "que to marA obriga­
t6ria a publicac;;lo em jomais de arande circulac;;ilo dOl termos em 
que Ie efetuari a opcrac;;ilo. 
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Art. ~ Aisen~o do Impasto sobre a Renda de que trata este 
Decreto-Iei. somente podera ser utilizada uma vez. salvo quando a 
opera~ao envolver empresas integrantes do sistema finaneeiro. a 
criterio do respectivo 6rgao normativo. 

Art. 10. As fusoes e incorpora~es das Sociedades Segura­
doras continuam regidas pelo Decreto-Iei n9 \.115. de 24 dejulho de 
1970 (+ ) aplicando-se. no que couber. as disposi~es deste Decreto­
lei. 

Art. 11. As disposi~es deste Decreto-Iei nao se aplicam as 
e:mpre:sas concessionarias de servi~os publicos. 

Art. 12. 0 regime especial tratado neste Decreto-Iei. ten! 
vigencia ate 3( de dezembro de 1972. 

Art. 13. Este Decreto-Ieientrara em vigor na da~a de sua 
publica~o. revogado 0 Decreto-Iei n9 285. de 28 de fevereiro de: 
1967. e demais disposi~es em contrario. 

Brasilia. 16 de julho de 1971; IS()I> da Independencia e 839 

da Republica. - EMILIO G. MtDICI - Anlcinio DelOm Netto -
Marcus ViJlicius Pratin! de Mones - Joio Paulo dos Rels VelIOlO. 

DECRETO·LEI N' 1.253, DE 29 DE DEZEMBRO DE 1972 

Prorroga ate 31 de dezembro de 1973 0 regime especial 
de quetrata 0 Decreto-Iei n9 \.182. de 16 dejulho de 1971, e 
da outras providencias. 

o Presidente da· Republica, usando das atribui~es que Ihe con­
fere 0 item 11 do a~igo 55, da Constitui~o. decreta: 

Art. 19 Fica prorrogado. ate 31 de dezembro de 1973.0 regime 
especial deque trata 0 Decreto-Iei n91.182. de 16 dejulho de 1971. 

Art. 29 Ficam substituidos os paragrafos I' e 2' do artigo 19 do 
Decreto-Iei n9 1.182. de 16 de julho de 1971. pelo seguinte paragrafo 
unico: 

"Art. 19 ............. ; ........................ .. 
Paragrafo unico. . A isen~o prevista neste artigo aplica­

set igualmente. a outras formas de combina~o ou associa~o 
de interesses de empresas. definidas pelo Conse1ho Moneta­
rio Nacional, atendida sempre a convenicncia da politica 
economico-finaneeira naciona!." 

Art. 39 0 artigo 29 do Decreta-lei n9 1.182, de 16 de julho de 
1971, fica acrescido do seguinte paragrafo unico: 

Paragrafo (mico. A Comissao a que se refere este arti­
go podenl indicar 6rgao tecnico especializado para que se 
pronuncie sobre a reavalia~o de que trata 0 artigo 19, corren­
do por conta da interessada os encargos decorrentes desses 
servi~os". 

Art. 49 0 paragrafo 39 do artigo 59 passa a vigorar com a se­
guinte reda~o. ticando ainda 0 referido artigo 59 acrescido do se­
guinte paragrafo 69: 

"Art. 59 .•.•...•............................ 
.................................................... 

§ 3' A isen~o estabelecida no paragrafo anterior 
se estende aos s6cios.acionistas ou titular, beneficiarios, pes­
soas fisicas ou juridicas, podendo estas realizar aumento de 
capital nas mesmas condi~es, mediante a incorpora~o dos 
val ores distribuidos. 

§ 6' 0 prazo a que se ref ere 0 "caput" deste artigo 
poder:i ser prorrogado, peJo Ministroda Fazenda, em aten-

dimento a convenieocia da politica economico-linaneeira do 
Pai~" 

Art. 59 Fica assegurada a aplica~o da IcgislaiW30 anterior aos 
processos de reavaliacao ainda nao apreciados pc:1a Comissao de 
Fusao e Incorpora~1io de Empresas. 

Paragrafo unico. A pedido da pessoa juridica interessada, poder­
se-a aplicar as disposi~oes de:ste Decreto-Iei aos referidos proeessos. 

Art. 69 Fica revogado 0 inciso II doartigo 49 do Decreto-Iei n9 

1.182, de 16 dejulho de 1971, e demais disposi~es em contrArio. 
Art. 79 Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de sua pu­

blica~o. 
Bl".lsllia, 29 de dezembro de 1972; lSI' da Independcncia e 849 

da Republica. - Emmo G. Medici - Ant6alo DelOm Netto -
Maraas Vlnlciul Pratlnl de Moraes - Joio Paulo dOl Reg VelIOIO. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) -De acordo com as indi­
ca~ das Liderancas ficam assim constituidas as Comissacs Mistas 
incumbidas de emitir pareeer sobre as materias: 

MENSAGEM N9 IS/74-CN 

Pefa Alianca Renovadora Nacional - Senadores Renato 
Franco. Fausto Castelo-Branco. Waldemar Alcantara. Domicio 
Gondim. Wilson Campos. Carlos Lindenberg, Emival Caiado, Sal­
danha Oerzi, Accioly Filho, Tarso Dutra e os Srs. Deputados 
Adhemar de Barros Filho. Roberto Galvani, Arlindo Kunzler. Pa­
rente Frota. Joao Alves. Passos Porto, SebastHio Andrade e Vinicius 
Camara. 

Pelo Movimento Democratico Brasileiro -Senador Danton 
Jobim e os Srs. Deputados Dias Menezes, Harry Sauer e Ario 
Theodoro. 

MENSAGEM N9 16/74-CN 

Pela Alianca Renovadora Nacional - Senadores Geraldo 
Mesquita. Flavio Brito. Renato Franco, Helvidio. Nunes. Luiz de 
Barros, Paulo Guerra. Arnon de Melo, Antonio Fernandes, Vas­
concelos Torres. Magalhaes Pinto e os Srs. Deputados Correia 
Lima. Henrique Turner. Altair Chagas. Antonio Florcncio, 
Raimundo Parente, Manoel Rodrigues, Pires Saboia "e Francisco 
Rollemberg. 

Pelo Movimento Democratico Brasildro - Senador Danton Jo­
bim e os Srs. Oeputados Oziris Pontes, Marcondes Gadelha e Jocl 
Ferreira. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Lembro a cada uma 
das ComissOcs Mistas que, nos termos do art. 110 do Regimento 
Comum. seu Pareccr devera ser proferido no prazo de 20 (vinte) dias 
e concJuira pe1a aprcscntacilo de Projetos de Decreto Legislativo 
aprovandoou rejeitando 0 Decreta-lei. 

A convocacilo de Sessao destinada a aprecia~o de cada uma 
das matcrias sera feita de acordo com a publicacilo e distribui~o de 
avulsos do rc:spectivo parecer. 

o SR.PRESIDENTE (Paulo Torres) -Esta Presidcncia con­
voca 0 Congresso Nacional para uma Sessilo a realizar-se hoje, As 
19:00 horas. neste Plenario e destinada h Idtura das Mensagens D's. 
17 c: 18, de 1974 CN. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) Nada mais havendo a 
tratar, declaro eneerrada a sessao. 

( Lnuffla-se a sessao as J 2 horas e 30 minulos.) 
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ATA DA 12' SESSAO CONJUNTA, EM 5 DE MARCO DE 1974 
4' Sessio Legislativa Ordinaria, da 7' Legislatura 

PRESID£NCIA DO SR. PAULO TORRES 

As 19 horas, acham·sc prcscntes os Srs. Senadores: 

Adalberto Sena - Geraldo Mesquita - Aivio Britto - Jose 
Lindoso - Jose Esteves - Cattete Pinheiro - Milton Trindade -
Renato Franco - Alexandre Colta - Clodomir Milct - JOK Sar­
ney - Fausto Castelo-Branco - PctronD Portella - HelYidio Nu­
nes - Virgilio Thora - Waldemar A1cintara - Wilson Gon!;alves 
- Oinarte Mariz - Lull de Barrol - JcsK Freire - Oomlcio Gon­
dim - Milton Cabral:"" Ruy Carneiro - Jolo Cleofas - Paulo 
Guerra - Wilson Campos - Amon de Mello - Luiz Cavalcante­
Tcotonio Vilela - Aususto Franco - Leandro Maciel - Lourival 
Baptista - Antonio Fernandes - Heitor Oias - Ruy Santos -
Carlos Lindenberg - Eurico Rezcnde - Joio Calmon - Amaral 
Peixoto- Paulo Torres - Vasconcelos Torres- Benjamin Farah 
- Danton Jobim - Nelson Carneiro - Gustavo Capanema - Jose 
Augusto - Magalhllcs Pinto - Carvalho Pinto - Franco Montoro 
- Orlando Zancaner - Bcnedito Ferreira - Ernival Caiado - Osi­
res Teixeira - Fernando Correa -ltaJlvio Coelho - Saldanha Oer­
zi - Accioly Filho - Mattos Leao - Ney Braga - Antonio Carlos 
- Celso Ramos - Lenoir Vargas - Daniel Kriqer - Guido Mon­
din - Tarso Dutra. 

EOSSRS.OEPUTADOS: 

Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; Nosser Almeida - ARENA; 
Ruy Lino - MOB. 

A ...... 

Jocl Ferreira - MOB; Leopoldo Peres - ARENA; Raimundo 
Parente - ARENA. 

P .... 
Americo Brasil- ARENA; £dison Bonna - ARENA; Gabriel 

Hermes - ARENA; Jolo Menczes - MOB; Julio Viveiros -
MOB; Juvcncio Oias - ARENA; Sebastillo Andrade - ARENA. 

M ......... 

Americo de Souza - ARENA; Eurico Ribeiro - ARENA; 
Freitas Oiniz - MOB; Henrique de La Rocque - ARENA; Jollo 
Castelo - ARENA; Nunes Freire - ARENA; Pires Saboia -
ARENA. 

PIuf 

Correia Lima - ARENA; Dymo Pires - ARENA; Heitor Ca­
valcanti - ARENA; Milton Brandllo - ARENA; Paulo Fcrraz -
ARENA; Pinheiro Machado - ARENA; Severo Eulllio - MOB. 

Cean 

AlvaroLins - MOB: Edilson Melo Tavora - ARE~A: Emes­
to Valente - ARENA; AAvio Marcfiio - ARENA; Furtado Leite 
- ARENA: JanuArio Feitosa - ARENA: Jonas Carlos - ARE­
NA: Josias Gomes - ARENA: Leao Sampaio - ARENA: Marcelo 
Linhares ~ ARENA: Osiris Pontes -, MOB: Ossian Araripc -
ARENA: Paes de Andrade; MOB; Parsifal Barroso - ARENA. 

RIo G,... .. Norte 

Antonio Aorencio - ARENA: Djalma Marinho - ARENA: 
Grimaldi Ribeiro - ARENA: Hcnrique Eduardo Alva - MOB: 
Pedro Luccna - MOB: Vinll Rosado - ARENA. 

Parafba 

Antonio Marjz - ARENA: .Claudio Leite - ARENA: Jan­
duhy Carneiro - MOB; Marcondes Gadelha - MOB; Petronio 
Figueiredo - MOB; Wilson Braga - ARENA. 

Pemambuco 

Aderbal Jurema - ARENA; Airon Rios - ARENA; Carlos 
Alberto Oliveira - ARENA; Etelvino Lins - ARENA; Fernando 
Lyra - MOB; Geraldo Guedes - ARENA; Gonzaga Vasconcelos 
- ARENA; Joaquim Coutinho - ARENA; Josias Leite - ARE­
NA; Lins e Silva - ARENA; Magalhlles Melo - ARENA; Marco 
Maciel - ARENA; Marcos Freire - MOB; Ricardo Fi6za - ARE­
NA; Thales Ramalho - MOB. 

AlI.OII 

Geraldo BulhOes - ARENA; Jose Sampaio - ARENA; Ocea­
no Carlcial- ARENA; Vinlcius Cansan~o - MOB. 

Seralpe 
Eraldo Lemos - ARENA; Francisco Rollemberg ~ ARENA; 

Luiz Garcia - ARENA; Passos Porto - ARENA; Raimundo 
Oiniz - ARENA. 

...... 
Edvaldo Flores - ARENA; Fernando Magalhles - ARENA; 

Francisco Pinto - MOB; Hanncquim Oantas - ARENA; Ivo Bra­
ga - ARENA; Jollo Alves - ARENA; Jollo Borges - MOB; Jose 
Penedo - ARENA; Lomanto Junior - ARENA; Luiz Braga -
ARENA; Manoel Novacs - ARENA; Ncy Ferreira - MOB; Odul­
fo Domingues - ARENA; Prisco Viana - ARENA; Rogcrio Rcgo 
- ARENA: Ruy Bacelar - ARENA: Thc6dulo de Albuquerque -
ARENA: Tourinho Oantas - ARENA: Vasco Neto - ARENA: 
Wilson Falcao - ARENA. 

Etpfrlto Saato 

Argilano Oario - MOB: Oirceu Cardoso - MOB; ~Icio Al­
vares - ARENA: Jose CarIos Fonseca - ARENA: Jose Tasso de 
Andrade - ARENA: Oswaldo Zanello - ARENA: Parente Frota 
-ARENA. 

RIo de JueIro 

Adolpho Oliveira - MOB: Alair Ferreira - ARENA; Alberto 
Lavinas - MOB; Ario Theodoro - MOB: Brigido Tinoco -
MOB: Oayl de Almeida - ARENA: Oaso Coimbra - ARENA; 
Hamilton Xavier - MOB; Jose da Silva Barros -, ARENA; Jose 
Haddad - ARENA; Jose Sally - ARENA: Luiz Braz - ARENA: 
Marcio Paes - ARENA: Moacir Chicssc - ARENA: Osmar Lei­

'tao - ARENA; Peixoto Filho - MOB; Rozcndo de Souza -
ARENA; Walter Silva - MOB. 

G ....... n 

Alcir Pimcnta - MOB; Amaral Netto - ARENA: 8czerra de 
NorOcs - MOB; Olio Borja - ARENA: Euripides Cardoso de Me­
nezes - ARENA: Aexa Ribeiro - ARENA: Aorim Coutinho -
MOB: Francisco Studart - MOB: Jose ,Bonifacio Neto - MOB: 
JG de Araujo Jorge - MOB: Li:o SimOcs- MOB: Lisancas Maciel 
- MOB: Lopo CoCJho - ARENA: Marcelo Medeiros - MOB; 
Miro Teixeira - MOB: Nina Ribeiro - ARENA: OsnelIi Mar­
tinelli - ARENA: Pedro Faria - MOB: Rcynaldo Santana -
MOB: Rubcm Medina- MOB. 



01N Quarta-felra 6 , nIAlUo DO CONGaEsso NACIONAL Mar~de 1974 

MlauGeral. 

Aecio Cunha - ARENA: Altair Chagas - ARENA: Athos de 
Andrade - ARENA; Aureliano Chaves - ARENA: Bento Gon~l­
ves - ARENA: Bias Fortes -:- ARENA: Carlos Cotta - MOB; Oel­
son Scarano - ARENA; Elias Carmo - ARENA; Fabio Fonseca 
- MOB; Fernando Fagundes Netto - ARENA; Francelino Pereira 
- ARENA; Geraldo Freire - ARENA; HomeroSantos -
ARENA; Hugo Aguiar - ARENA; Jairo Magalhaes - ARENA; 
Joao Guido - ARENA; Jorge Ferraz - MOB; Jorge Vargas -
ARENA; Jose Bonifacio - ARENA; Jose Machado - ARENA; 
Manoel de Almeida - ARENA; Manoel Taveira - ARENA; Muri-
10 Badar6 -' AREN'A;Navarro Vieira - ARENA; Nogueira de 
Rezende - ARENA; Ozanan Coi:lho - ARENA; Padre Nobre -
MOB; Paulino Cicero - ARENA; Renato Azercdo - MOB; Silvio 
de Abreu - MOB; Sinval Boaventura - ARENA; Tanc:redo Neves 
-MOB. 

SioPaulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho -
ARENA; Aldo Lupo - ARENA~ Alfeu Gasparini - ARENA; 
Amaral Furlan - ARENA; Arthur Fonseca - ARENA; Athie' 
Coury - MOB; Baldacci Filho - ARENA; Bczcrra de Mello -
ARENA; Braz Nogueira - ARENA; Cantfdio Sampaio -
ARENA; Cardoso de Almeida - ARENA; Chaves Amarante -
ARENA; Oias Menezes - MOB; Diogo Nomura - ARENA; 
Faria Lima- ARENA; Francisco Amaral - MOB; Freitas Nobre 
- MOB; Henrique Turner T"' ARENA; Herbert Levy - ARENA; 
I1delio Martins - ARENA; halo Fittipaldi - ARENA; Joao 
Arruda - MOB; Jose Camargo - MOB; MArio Telles - ARENA; 
Mauricio Toledo - ARENA; Monteiro de Barros - ARENA; 
Orensy Rodrigues - ARENA; Ortiz Monteiro - ARENA; 
Pacheco Chaves - MOB; Paulo Abreu - ARENA; Paulo Alberto 
- ARENA; Pereira Lopes - ARENA; Plinio Salgado - ARENA; 
Roberto Gebara - ARENA; Ruydalmeida Barbosa - ARENA; 
Salles Filho - ARENA; Santilli Sobrinho - MOB; Silvio Lopes -
ARENA; Sylvio Venturolli - ARENA; Sussumu Hirata -
ARENA; Ulysses Guimaraes - MOB. 

Gola 

Anapolino de Faria - MOB; My Valadao - ARENA;'Brasi­
lio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Henrique Fans­
tone - ARENA; Jarmund Nasser - ARENA; Jose Freire - MOB; 
Juarez Bernardes - MOB; Rezcnde Monteiro- ARENA; Siqueira 
Campos - ARENA; Wilmar Guimaraes - ARENA; 

MatoGI'OPQ 

Emanuel Pinheiro - ARENA; Garcia Netto - ARENA; 
Gastao MUller - ARENA; Marcflio Lima - ARENA; Ubaldo 
Barem-ARENA. 

Paraa 

Agostinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Alencar Furtado - MOB;. Alipio Carvalho - ARENA; Antonio 
Annibelli - MOB; Antonio Ueno - ARENA; Ary de Lima -
ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Arthur Santos - ARENA; 
Braga Ramos - ARENA (SE); Fernando Gama - MOB; Ferreira 
do Amaral - ARENA; F1avio Giovine - ARENA; Hermes Ma­
cedo - ARENA; halo Conti - ARENA; Joao Varaas - ARENA; 
Jose Carlos Lcprevost - ARENA; Luiz Losso - ARENA (SE); 
Mario Stamm - ARENA; Olivir Gabardo - MOB; Roberto 
Galvai - ARENA; TUlio Vargas - ARENA. 

Suta Catarlaa 

Abel Avila. - ARENA; Adhemar Ghisi - ARENA; Albino 
. Zeni - ARENA; Aroldo Carvalho - ARENA; Cesar Nascimento 

- MOB; Oib Chcrcrn - ARENA; Franciac:o Grillo- ARENA; 

Francisco Libardoni - MOB; Jaison Barreto ~ MOB; Joao Li­
nhares - ARENA; Laerte Vieira - MOB; Pedro Colin -
ARENA; Wilmar Oallanhol-ARENA. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alceu Collares - MOB; Aldo 
Fagundes - MOB; Amaral de Sousa - ARENA; Amaury MUller 
- MOB; Antonio Bresolin - MOB; Arlindo Kunzler - ARENA; 
Arnaldo Prieto - ARENA; Celio Marques - ARENA; Cid Furta­
do - ARENA; CI6vis Stenzel - ARENA; Oaniel Faraco -
ARENA; Eloy Lenzi - MOB; Gc:lulio Oias - MOB; Harry Sauer 
- MOB; Jairo Brum - MOB; Jose Mandc:lli- MOB; Lauro 
Lcitao - ARENA; Lauro Rodrigues - MOB: Mario Mondino­
ARENA; Nadyr Rossetti - MOB; Norberto Schmidt - ARENA; 
Vasco Amaro -ARENA; Victor Issler - MOB. 

Amapi 

Antonio Pontes- MOB. 

RondOnia 

Jeronimo Santana - MOB. 

ROrlima 

Silvio Botelho - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - As listas de presen~a 
acusam 0 comparccimento de 65 Srs. Senadores e 295 Srs. Oeputa­
dos. Havendo numero regimental. declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunica~oes, 

conccdo a palavra ao oobre Oeputado Antonio Bresolin. 

o SR. ANTONIO BRESOLlN - (Scm reyisio do orldor) 
Sr. Presidente. Srs. CongressistaS. ja tive oportunidade de falar 

reiteradas vezes nesta Casa do povo a respeito do perigo que 
representa 0 OOT, usado para 0 combate das pragas que atacam as 
lavouras de trigo e. ultimamente. os sojais. 

Sabemos que 0 uso dessc: fungicida e profundamente prejudicial 
para a nossa abelha. Em muitos lugares. cia tern sido realmente 
destruida 0 que representa urn prejuizo tremendo. nao s6 para a 
cconomia do Pais, mas sobretudo para 0 lar. para a boa a1imenta~o. 

Acabo de rcceber da Sociedadc: Mantenedora da EStola de Api-
cultura Santa Rita. de Porto Alegre. a scguinte correspondencia: 

Porto Alegre, 22 de fevereiro de 1974. 

IIm9 Sr. 
Antonio Bresolin 
~O. Oeputado Federal 
Brasilia 

Senhor Oeputado 

Hfi 18 anos estao no Brasil as abelhas Adansonii. as tao 
discutidas abelhas african as. Ainda C: ccdo para avaliarmos si 
a introdu~o destas abelhas meliniferas em oosso pais foi urn 
bem ou urn mal. 

Centenas de apicultores gauchos e catarinenses. na 
maioria proJissionais. usando tecnicas diferentes. agora es­

,tao satisfeitos. com as abelhas que temos. agora. 
BRASILEIRAS. Com 0 trabalho desses insc:tos uteis, ti­
vemos em 1973. a maior safra de mel dos ultimos '!Jlos. 

A Jim de transmitir essas novas tecnicas apicolas a cente­
nas de interessados. em lodo pais. urn grupo de alunos dos 
nossos Cursos de Apicultura. fundou em 1969 a Sociedade 
Mantenc:dora da £SCOla de Apicultura Santa Rita . 

. Ap6s 15 meses de aulas. com mais de 300 horas de aulas 
pr:iticas de campo. tudo supcrvisionado e fiscalizado ~a 
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Secretaria de Educa~o e Cultura, a Escola ja diplomou a 
primeira turma de apicultores profissionais. 

Esse c:nsino Ti:cnico·Profissional e gratuito. Os dirigen­
tc:s da c:ntidadc:, por forca estatutflria, exerccm suas ativi­
dades c: funcoes gratuitamente. 

A Escola. primcira e unica no genero, no Pais e no Esta­
do. ja possui uma bilbioteca especializada, algum material 
didatico e uma oficina. Ncccssitamos com urgencia urn 
laborat6rio para analise de mel, exame de enfermidade de 
abelhas e urn aprclho para inscminacao artificial de princesas. 

Ate agora a Escola ainda nao rcccbeu auxnio de especie 
algum. embora ter cncaminhado a documenta~o ao Servico 
Social do MEC. 

Agradecendo, Senhor Deputado, as atencc3es a serem 
dispensildas a esse nosso pedido, e pelo VOS50 interesse jll ' 
demonstrado pelas nossas iniciativas e progresso de nosso 
Estado, aprescntamos cordiais saudacc3es. 

A nossa producao de mel C: a seguintc: 
Rio G. do Sui (1 9 Iugar) - 2.360.000 quilos anuais 
Santa Catarina (29 Iugar) - 1.970.000 quilos anuais 
Parana (39 Iugar)- 1.650.000 quilos anuais 
Sao Paulo (49lugar) - 1.470.000 quilos anuais' 
Minas Gerais (59 Iugar) - 1.350.000 quilos anuais 
A Cooperativa dos Apicultores de Pernambuco exporta 

anualmentc: muitas toneladas de mel para a Inglaterra. No 
Rio G. do Sui. 0 maior produtor de mel eo municipio de 
Pclotas. com 320.000 quilos anuais. - Professor Hugo 
M u~fcldt, Presidente da Sociedade Mantenedora e Diretor da 
Escola de Apicultura Santa Rita". 

Sr. Presidentc:. Srs. Congressistas, espero que o.Governo, atra­
ves de medidas acertadas, determine as providencias cabiveis para 
que a apicultura do Brasil. de modo especial no Rio Grande do Sui, 
continue em franco progresso. 

Era 0 que tinha a dizer. (Multo bem!) 

o SR. PRESlDENTE (Paulo Torrn) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Peixoto Filho. 

o SR. PEIXOTO FlLHO (Pronuncll 0 sepinte discuno) - Sr. 
Prcsldente. Srs. Congressistas. nlio me sinto constrangido em focali­
zar. quase sempre. desta tribuna. assuntos rcgionais, que deveriam 
ser objeto depronunciamentos dos Deputados Estaduais. 'Mas acon­
tece. Sr. Presidente. que. na maioria das vczes. 0 partido da Oposi­
cao. com sua reprcsentacao na Assemblcia Lcgislativa fluminense. 
nlio tern condicc3es de chamar a atencao das autoridades compctent~ 
para a soluClio dos problemas que afligem as comunidades do Estado 
do Rio de Janeiro. Dai este meu pr0'.1unciamento. 

A magi5\ratura fluminense sempre ocupou lugar de destaque no 
cenario jurid\co n:\!:ional. merce da s61ida cultura e incontestavcl 
probidade que constituem apanAgio das personalidadcs marcantcs 
dos seus ilustrcs membros. 

Em que pese ao alto conceito de que dcsfruta 0 Poder Judiciario 
do Estado do Rio. por forca da dedicaciio dos Dcsembargad~rcs, 
Juizc.~. Promotores e Defensores Publicos e serventuArips, nao c 
normal 0 funcionamento do seu aparclhamento, principalmente em 
algumas comarcas do interior. conforme constatei pcssoalmente. 
durante 0 ultimo recesso parlamentar. 

A carencia de funcionfirios, aliada A completa ausencia de re­
cursos financeiros. para cobrir as despcsas com as instalac3cs das 
novas Varas criadas. vern dificultando 0 born andamento dos servi­
.. os. 

Na comarca de Duque de Caxias. por cxemplo. os advogados 
militantes estiio ajudando financeiramentc, dentro de suas 
possibilidades. visando a suprir a deficiencia de recursos materiais -
sem que: com isso. seja modificada essa imagem ncgativa. 

Por isso. confiando no alto csplrito de justi~ que nortcia os atos 
do douto Prcsidente do Tribunal de Justi~ do Estado do Rio, 

postulo as indispensaveis providencias que conduzam ao equaciona­
mento do grave problema, podendo. para tanto, 0 insigne Desembar­
gador-Corregedor constatar, In loco, a precariedade do funciona­
mento dos servi .. os auxiliares, razao maior parajustificar 0 apclo ora 
formulado em nome dos pr6prios Juizes, Promotores e Defensores 
Publicos c: da laboriosa c1asse dos advogados fluminenses. 

Era 0 que tinha a dizer. (Multo bem!) 
o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Alcir Pimenta. 
Concedo a pallvra 10 nobre Deputado Aldr Plmenta. 
o SR. ALCIR PIMENTA (Scm reylaio do orador.) - Sr. Pre­

sidente. Srs. Congressistas, impossibilitado de faze-Io A cpoca 
pr6pria. em face do recesso parlamentar, s6 agora posso refer:--me l 
correspondencia recebida do Departamento do Ensino Medio, do 
M EC, assinada pelo Prof. Edmar de Oliveira Gon~lvcs. seu Dire-' 
tor. atraves da qual S. S' da conhecimento do prop6sito ministerial 
de fazerconstruir urn centro interescolar na comunidade de Campo 
Grande. no Estado da Guanabara. atendendo A reivindica~o que ve­
nho fazendo ha cerca de tres anos, desde que assumi 0 mandato 
parlamentar. 

Cabe esclarecer. Sr. Presidente. que tal missiva teve origem no 
fa to de que. no Estado da Guanabara, pessoas mal avisadas anda­
ram a distribuir. na comunidade que tenho a honra de rcpresentar. 
noticias tendenciosas negando a veracidade da informa~o de que sc­
ria construida ali tal unidade escolar, de acordo com prometimento' 
fcito pessoalmente por S. Ex'. 0 Sr. Ministro Jarbas Passarinho, em 
sucessivas audiencias que tive a honra de manter com aquele 
eminentc homem publico. 

Para que fique de vez esclarecida a duvida surgida. leio. para 
que fiquc: registrada nos Anais da Casa, a mencionada corresponden­
cia. que poe fim a esta questao tao lamentavel, comprometendo pes­
soas que nlio deveriam, de modo algum. pe\a sua rcsponsabilidade 
pro fissional. pela sua responsabilidade funcional, estar a alardear 
noticias que nao correspondiam a rcalidade: 

"Brasilia. 18 de dezembro de 1973. 

Exmo. Sr. 
Deputado Alcir Pimenta 
Camara dos Deputados 

/lustre Deputado 

Tomei conhecimento dos termos de seu discurso, re­
ferente a reivindicacao da zona oeste da Guanabara, tradu­
zida na implantacao de urn Centro Intercscolar. para atender 
a sua populacao cstudantil. 

A respeito,cumpre-me informar ao dedicado repre­
sentante do povo da Guanabara, que 0 que foi promctido. 
sera cumprido, nlio cabendo, portanto, nenhuma duvida. 

Fico no que me cabe. imensamente grato A V.Ex'. pela 
manifestacao de confianca. reiterando-Ihe a certeza de que os 
prop6sitos relativos ao assunto serao devidamente efetivados. 

Atenciosamente. - Edmar de OUyelra Goacal.u, 
Diretor-Geral. .. 

Era 0 que tinha a dizer. (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Florim Coutinho. 

o SR. FLO RIM COUTINHO (Pronuacla 0 aepiate dlIcuno.) 
- Sr. Prcsidente. Srs. Congrcssistas. faco aqui dcsta tribuna urn ape-
10 ao Exmo. Sr. Ministro da Justica ou mesmo ao Sr. Chcfe do 
Departamento de Censura, da Polfcia Federal; para cottar ou proibir 
cenos filmcs ou ccnas obsccnas que constanternente vcmos ern cine­
mas. tcatros ou qualquer casa de diversOes. 
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Sabemos n6s que a juventude se corrompe sob a influencia 
nef asta dos espetaculos cinematograficos, televisionados e teatrais. 

Por que conlinuar a permitir que a nossajuveDtude se corromp; 
sob a influeneia dessa desavergonhada e tiniea industria do erotis­
mo, da pornografia e da violencia homieida em que de ha tempos 
para ca, e cada vez com maior audacia, se tem transformado os 
espetaculos cinematograficos, televisionados e tcatrais? 

Onde esta, afinal, a censura? Que regra, que normas, que 
-principios, que criterios, que leis, que regulamentos Ihe amarram 05 

bra~os e tolhem a altao moralizadora? 
A quem neste Pais, que nao tem a pretensilo de ser puritano, 

mas que quer ser decente e faz questao de vcr preservados 05 ~StU­
mes publicos para que a moral social nao se transforme em Iicen\t8 e 
passe a ser, apenas, uma ridicula caricatura e a famnia nao se desinte­
gre mais ainda; a quem neste Pais, volto a perguntar, incumbedefen­
der a socicdade e, com cia, a juventude inexpericnte, dizendo um 
"basta" aos desalmados e inescrupulosos traficantcs do mal e impe­
dindo a entrada no Pais dessa enxurrada de pellculas obscenas e 
s6rdidas, cuja exibi\tiio em cinemas abertos enche de vergonha e 
revolta as criaturas bem formadas, vergonha por constatarem ate 
que ponto e capaz de rebaixar-se 0 genero humane para ganhar 
dinheiro e revolta por permitirem as autoridades que os palcos e as 
tel as sejam inundadas de pornografia e violencia? 

Dizem que oulras naltOcs toleram essas manifestaltOes da 
degrada\tiio humana. Perguntamos aos nobres colcgas: somos obriga­
dos a seguir 05 leUS maus exemplos? 

Uma na\tiio empenhada em defender 0 seu tesouro mais valioso 
- a juventude - ainda que 0 mundo se converta num imenso ocea­
no de degrada\tiio, tem 0 dcver de formar i1has de moralidade para 
conservar cssajuventude espiritualmente sadia. 

Era 0 que tinha a dizer (Mil" .. I) 

o SR. PRESIDENTE (Pallo Torra ) - Nao ha mais oradores 
inscritos para breves comunicalt3es. (P ...... ) 

Atendendo a finalidade da prcsente sessilo, 0 Senhor .Primeira­
Secretario proccdera a leitura das Mensagens Prcsidenciais nl's 17 e 
18, de 1974-CN. 

Sao lidas as seguinte 

MENSAGEM N' 17, DE 1974(CN) 

(Mensalem at 11/14, ... orlpm) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 
Nos term os do paragrafo I' do artigo SS da Constitui\tlo, tenho 

a honra de submeter A e1cvada delibcra\tlo do Congresso Nacional, 
acompanhado de Exposi\tiio de Motivos do Senhor Ministro de Es­
tado da Fazenda, 0 tcxta do Decreta-lei n' 1.301, de 31 de dczembro 
de 1973, publicado no DIUIo Oftdal da mcsma data, que "dispac 
sobre a tributa\tiio separada dos rendimentos de casal e da outras 
providencias" . 

Brasilia, em II de fcvereiro de 1974. - EmOlo G. MHid. 

E.M. N' 568 
Em 31 de dczembro de 1973 

Excelentissimo Senhor Prcsidente da Republica 
Tenho a honra de submeter it elcvadaconsidera\tlo de Vossa 

Excelencia 0 anexo projeto de decreto-Iei que disp3c sobre a tri­
buta\tiio scparada dos rendimentos do c:8sa\ e da novo tratamento 
fiscal aos alimentos percebidos pelo cumprimento de dccisio ou 
acordo judk;al. 

Com " migo I' tenciona-se mitigar 0 rigor da atuallegisla\tlo 
do impost,) J~ renda no que tange it tributa\tlo dos rendimentos do 
casal. 

Assim C: que se, em certos casos. e permitido ao c6njuge nao ca­
b~a-de-casal deelarar em separado, nao se Ihe reconhece 0 direito 
ao limite de isenltao legal nem aos abatimentos que Ihe sao pr6prios 
(aceto 0 relativo ascus dependentes). 

o paragrafo unico do artigo I' c conseqUencia natural da 
isenltao que passa a ser reconhecida. 

o artigo 2' nao traz em seu caput nenhuma inova\tlo, ja que a 
atuallegislaltao do Imposto de Renda da ao contribuinte 0 direito ao 
abatimento dos alimentos prestados; apenas se rcstringiu tal benefi­
cio fiscal aos casos de alimentos prestados em face das normas de 
Direito de Famnia. para se evitar que indenizaltCies e outras pres­
taltOcs pecuniarias venham a ter 0 r6tulo de alimentos. 

o disposto nos paragrafos do artigo 2'. alcm de constituir im­
perativo de justi\t8 fiscal. pOe fim a duvida que poderiam emergir no, 
exame de casos concretos. 

Com 0 artigo 3' colima-se cxtinguir um foco de cvasao. pois os 
acordos de alimentos proliferaram diante da vantagem que 0 contri­
buinte aufere ao abate-Io da renda bruta por inteiro. ensejando, em 
razao disso. desquites amigiiveis formalizados, cujo objctivo unico 
seria cvadir·se a tributa\tlo da renda. vez que a pensao ou presta\tlo 
alimenticia nao constitui rendimento tributavel na pe550a 
benefidada. Os fatos tem demonstrado situaltCies em que acordos 
dessa natureza se efetivam com pagamento de alimentos em impor­
tancias mensais vuitosas,' justificlvcis apenas em vista da nao 
incidencia ora existente. 

Admitinda-se que os alimentos sejam abativeis pela diminui\tiio 
havida no patrimonio do alimentante, nao se poderii deixar dc 
admitir que houve acrC:scimo no patrimonio do alimentando: assim. 
05 alimentos constituem proventos passlvcis de tributa\tlo na pessoa 
do titular dcssa disponibilidade. observado que apenas 05 acres· 
cimos substanciais de patrininio seriam abrangidos pela mcdida. 
tendo em vista que os beneficiarios gozariam do limite isencional. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos do meu mais profundo respeito; - MtOllio Delfim Netto, 
Ministro da Fazenda. 

DECRETO-LEI N9 1.30I, DE 31 DE DEZEMBRO DE 1973 

DIspOe IObre • trIbuta~o .,arada dol reDdimeatOi de cuaI e d' 
outru proyldiaclu. 

o Presidente da Republica, no U50 da atribui\tlo que Ihe confere 
o anigo 55. inciso II. da Constitui~o. decreta: 

Art. I' Ao c6njugc que, nos casos previstos na legisla\tlo do 
imposto sobre a renda em vigor. opte pela tributa\tlo de seus ren· 
dimentos separadamente do ca~·dc-casal C assegurado 0 direito 
ao limite de isen\tlo. a dcdu~o das despesas necessarias it 
perce~o de seus rendimentos e aos abatimentos que Ihe sejam prO­
prios. 

Paragrafo unico. 0 c6njuge que optar pela tributa\tlo separada 
nao sera considerado cncargo de famnia do ca~-dc-casal. 

Art. 29 As importiincias cfctivamentc pagas a titulo de 
alimentas ou pensoes em face das normas.do Direito de Familia e 
em cumprimento de decisao ou acordo judicial. podcrllo ser abatidas 
da rcnda bruta do prestador. como cncargo de familia. 

Paragrafo unico. Relativamente ao ana em que seinicie a pres­
ta\tio de alimentos. 0 alimentantc podcra optar pelo abatimentodo 
total efetivamente pago ate 31 de dezembro ou pelo valor fiudo para 
05 abatimentos por encargo de familia. se 0 alimentado for consi­
derado dependente pela Icgisla~o do Imposto sobre a Renda. 

Art. 3' 05 alimentos ou pensOcs percebidosem dinhciro cons­
tituem rendimento tributavcl. classificlvel na CCduia "C" da de­
clara\tiio de rendimentos do alime.ntando. que sera tributado distinta· 
mente do alimentante. 

§ 19 No caso de incapacidade civil do alimentando. sera ele tri­
butado na forma deste artigo. dcvendo a declara\t1io de rendimentos 
ser feita em seu nome pelo tutor, curador ou responsavel por sua 
guarda. 
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§ 2¥ Se, no caso do parAgrafo anterior, 0 montante dos 
alimentos ou pensoes recebidos no ano-base for inferior ao valor 
fixado como limite de: isen~ll.o, 0 re:sponsflvel por sua manuten~ll.o po­
dera considerar 0 alime:ntando se:u de:pe:ndente, incluindo os reno 
dimc:ntos deste em sua dccJara~ll.o. 

Art.4Y 0 disposto nos artigos 2¥ ~ 3¥ tam bern se aplica aos ca· 
sos de prest31;ao de alimentos provisionais ou provis6rios. 

Art. 59 Este Decreto·lei entrarA em vigor na data de sua publi· 
ca~ao, revogadas as disposil;oes em contrArio. 

Brasilia, 31 de dezembro de 1973; 1529 da Independencia e 859 
da Republica. - Antonio Delfim Netto. 

MENSAGEM N¥ 18, de 1974-CN 
(n9 19/74, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 
Nos term os do parAgrafo 19 do artigo SS da Constitui~o, teRbo 

a honra de submeter A elevada delibera~o do ConlrClIO Nacional, 
acompanhado de Exposicao de Motivos do Senhor Ministro de Es· 
tado da Fazenda, 0 1exto do Decreto-lei n9 1.302, de 31 de dezembro 
de 1973, publicado no DiUlo Ond .. da mesma data e retificado no 
de 10 de janeiro de 1974, que "altera a sistemfltica de Corrccao 
MonetAria do Ativo Imobilizado e de cfllculo. da Manuten~ao de 
Capital de Giro Pr6prio e da outras providencias". 

Brasflia. em II de fevereiro de 1974. - EmOio G. Medici. 

E.M.-N¥S69 
Em 31 de dezembro de 1973 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 
Tenho a honra de sub meter 11 'e1evada consideracao de Vossa 

Excelcncia 0 anexo Projeto de Decreto·lei que altera as normas sobre 
a correciio monetaria do ativo imobilizado e do capital de giro pr6· 
prio e dfl outras providcncias. 

2. 0 projeto objetiva ajustar norm as existentes facc a algumas 
distor~oes observadas na aplicacao das mesmas. 

3. Com relaciio a correcao monetAria do ativo imobilizado, a 
Ic:gisla~o em vigor permite reavaliacaes por tempo indeterminado, 
mesmo ap6s 0 termino da vida util do bern que 0 integre. Desta for· 
rna, os reajustes monetarios de bens cujo valor originario ja tenha 
sido integralmente deprc:eiado propicia nao s6 aumentos irreais no 
capital das empresas, como tam bern possibilita deprcciacaes succs­
sivas, com reflexos negativos nos Jutras Jiquidos e no imposto devido. 

4. A proposta visa a sanar tal distorcao, procurando ao mes­
mo tempo, introduzir sistematica de calculos mais racional para os 
reajustes adequados dos valores de ativo e de capital daspessoas 
juridicas. 

5. No que diz respeito ao capital de giro pr6prio, 0 projeto 
introduz aperfei~amento na sistemAtica vigente, procurando fazer 
com que as receitas e despesas provenientes de correc1l.o monetAria 
de capitais nao pr6prios se compensem, afetando os resultados 
empresariais apenas 0 saldo, quando negativo. 0 saldo apurado, se 
positivo. nao sera considerado para os efeitos tributArios, devendo, 
no entanto, ser compensado quando da constituiciio da reserva para 
a manutencao do capital de giro pr6prio. 

6. As medidas propostas, conjugadas 11 permissao da deduti­
bilidade integral da reserva para manutencao de capital de giro pr6-
prio, tem como tim ultimo corrigir distor¢es ainda remanescentes 
no balanco das empresas advindas da innaciio. ja que 0 patrimonio e 
totalmente atualizado, evitando-se, desta maneira, os efeitosde uma 
incidencia do imposto de renda sobre Jutras nominais. 

7. 0 artigo 7¥ preconiza uma antecipacio do imposto de renda 
devido e tem escopo unicamente de instrumento de controle de tais 
opera~es, considerando-se que, em muitos casos, ocorrc evasiio fis­
cal em vista do r~ponsavel pelo pagamento ou crC:dito das referidas 
quantias nao proccder A'l comunica¢es necessArias. 

Aproveito a oportunidade para rcnovar a Yossa Excelcncia os 
protestos do meu mais profundo respeito. - AatOalo Delflm Netto, 
Ministro da Fazenda. 

DECRETO-LEI N91.302, DE31 DEDEZEMBRO DE 19;3 

Altera a si,tematlca de Corr~io Monetliria do Ativo 
Imobilizado e de calculo d .. Manutencilo de Capital de Giro 
Proprio e da outras providencias. 

o Presidente: da Republica no uso da atribuicao que the confere 
o urtigc 55, inciso II, da Constituil;ao, decreta: 

Art. 19 A partir de 19 de janeiro de 1974, as corrccoes mone· 
tarias do ativo imobilizado serao efetuadas com as modifical;oes a 
seguir indicadas: 

a) apurado 0 valor dos bens do ativo imobilizado, adquiridos ou 
incorporados em cada ano, sujeito 11 correc1l.o monetAria, esse valor 
sera multiplicado pelo coeficiente correspondente, ana a ano, 
obtendo·se. assim, a nova tradu~o monetaria; a variacao do valor 
dos bens do ativo imobilizado sera a diferenca entre 0 valor original 
de aquisi~ao ou. incorpora~ao e sua nova traducao monetAria, obri­
gatoriamente contabilizada em conta do ativo com intitulacao 
pr6pria, como "Bens Ativos c/Corr~ao" ou "Bens Ativos Rea­
vaJiados", ou qualquer outra semelhante. 

b) em contrapartida do registro no Ativo Imobilizado da di· 
f Cfenl;a entre a nova tradu~ao monetaria e os valores ja registrados 
de C~rrel;ao Monetaria em anos anteriores, serA creditado 11 conta de 
Corre~ao Monetaria das Deprecia~oes, ate 0 limite daquela 
diferenca. um valor suficiente para igualar a soma das correcOes 
monetarias das depreciacoes e da deprecia~ao das corrccoes mo· 
netarias do ativo a mesma proporcao existente quanta A deprecia~ao 
do valor original da aquisicao ou incorporacao dos bens, e 0 valor 
original desses mesmos bens; 

c) 0 resultado Jiquido ap6s realizado 0 crCdito no item "b", sera 
levado 11 conta de "Reserva de Corr~ao MonetAria", para oportuna 
e compuls6ria incorporacao ao capital. 

Art. 29 As pessoas juridicas que praticarem opera~es ativas e 
passivas, sujeitas a corr~ao monetAria, deverao compensar, para 
efeitos tributarios, as receitas e despesas de corr~ao dando ao saldo 
a seguinte destina~ao: 

a) se as despesas forem maiores que as receitas de corrccao 
moneta ria, 0 saldo constituira despesa operacional, a ser levado a 
debito da conta de "Lucros e Perdas", para apuracao de resultado 
final; 

b) se as receitas forem maiores que as despesas de correc1l.o 
moneta ria, 0 saldo constituira rendimento nao tributAvc1, devendo, 
no entanto, ser subtraido da Reserva para Manutencao do Capital 
de Giro Pr6prio que for calculada nesse exercicio. 

Art. 39 A partir do exercicio tinanceiro de 1974, serA facultado 
as pessoasjuridicas excluir do lucro real importancia correspondente 
a manutencao do capital de giro pr6prio durante 0 periodo base da 
decJara~ao, nos termos deste artigo. 

§ I q Para os deitos do calculo da manuten~ao a que se refere 
estc artigo, considera-sc capital de giro pr6prio, no inicio do exer­
cicio, 0 resultado da soma dos valores do ativo disponivc1 e do ativo 
realizfivel, diminuido do passivo exigiveJ, depois de exc1uidos: 

a) do ativo realizfiveJ: 
I) os valores ou creditos em moeda estrangeira; 
2) as a~es, quotas e quaisqucr titulos, correspondentes A par­

ticipacao societAria em outras empresas; 
3) osaldo nao integralizado do capital social; 
4) 0 saldo das contas que, por qualquer motivo, forem objeto de 

corrccao do Ativo Imobilizado. 
b) do passivo exigiveJ: 
I) 0 saldo das obrigacoes em moeda estrangeira, contraldaspara 

aquisicao de bens do ativo imobilizado que forcm objeto de correc1l.o 
monetaria; 

2) 0 saldo das Qbriga~oes em moeda nacional, sujeitas A 
correc1l.o monetAria ou indexadas, quando vinculadas A aquisicio de 
bens do ativo imobilizado que forcm objeto de corrccio monelAria. 
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§ 29 0 montante da manutenl;ao do capital de giro pr6prio 
sera determinado pel a aplica~o sobre 0 capital de giro pr6prio da 
empresa, no infcio do exerclcio, dos coeficientes utilizados para a cor­
rCl;iio monetaria das Obriga¢es Reajustaveis do Tesouro Nacional. 

§ 39 A parcela admissivc1 como exclusiio do lucro real cor­
respondera a manutenl;iio do capital 'de giro pr6prio calculada de 
conformidade com 0 disposto no paragrafo anterior, diminuida das 
reccitas de corre\;iio monetaria que constituirem rendimento nlio tri­
butavel ou das rcceitas que excederem as despesas de corrCl;ao 
monetaria, nos term os do item "b" do artigo anterior. 

§ 49 A reserva para manutenl;iio de capital de giro pr6prio serA. 
constituida ate 0 limite dos lucros realizados no exercfcio. 

Art. 49 0 montante da manuten\;iio do capital de giro pr6prio 
admissivel como exclusiio do lucro real sera contabilizado a debito 
de "Lucros e Perdas" e a credito de conta de reserva especifica, para 
oportuna e compuls6ria aplica~o em aumento de capital da pessoa 
juridica, com total isenl;ao do imposto sobre a renda, para a em­
presa, seu titular, s6cios ou acionistas. 

Paragrafo unico. A reserva a que se refere este artigo nao serA. 
computada para os efeitos da tributa\;ao prevista no § 19 do artigo 29 
da Lei n9 1.474, de 26 de ncvembro de 1951, modificado pc10 artigo 
69 da Lei n94.862, de 29 de novembro de 1965. 

Art. 59 Aos aumentos de capital decorrentes do apro­
veitamento da manuten~o do capital de giro pr6prio aplicam-se as 
norm as do artigo 39 e seus p'aragrafos 19 39 e 49, do Decret!l-Iei n9 
1.109, de 26 dejunho de 1970. 

Art. 69 A infra\;ao as disposi¢es do artigo 39 deste Decreta-lei 
importara na perda do beneficia da isen\;ao e na conseqUente 
cobranl;a do imposto calculado sobre a manuten\;ao do capital de 
giro pr6prio, acrescido da corr~o monetliria e en cargos legais, 
inclusive multa de lanl;3mento "ex-officio", na forma da legisla\;ao 
em vigor. 

Art. 79 Estiio sujeitas ao desconto do imposto sobre a renda na 
fonte a aliquota de 5% (cinco por ecnto), como antecipa\;3:O do que 
for devido na declara\;ao do beneficiario, as importancias pagas ou 
creditadas a pessoas fisicas ou juridicas, a titulo de juros, honorarios 
ou indeniza¢es por lucros cessantes, em decorrencia de condenal;oes 
jUdiciais. . 

§ 19 0 imposto sera descontado no ato do pagamento ou credi­
to do rendimento, ou no momento em que. por qualquer forma, 0 
rendimento se torne disponivc1 para 0 beneficia rio. 

§ 29 0 recolhimento do imposto a que se refere este artigo sera 
feito no mes seguinte aquc1e em que se verificar 0 fato gerador. 

Art. 89 Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de sua publi­
ca~o, revogadas as disposi¢es em contrario. 

Brasilia. em 31 de dezembro de 1973; 1529 da Independencia e 
8'59 da Republica. - EmOio G. Medici - Delfim Netto_ 

LEGISLA 910 CIT ADA 

LEI N91.474- DE26 DE NOVEMBRO DE 1951 

Modifies a leglsla~o do Imposto 50bre a renda. 

Art. 29 As sociedades anonimas, cujos fundos de reserva ja te­
nham atingido 0 valor do capital social realizado, nao poderao, em 
caso algum, aumentar esses fundos com 0 aproveitamento de lucros 
apurados (artigo 130, § 29 do Decreto-lei n9 2.627, de 26 de setembro 
de 1940). 

§ 19 Em caso de inobservancia do disposto neste artigo, de­
veriio as sociedades reter e recolher, mediante guia, trinta dias ap6s a 
assembleia geral que tenha aprovado 0 aumento das reservas, 0 im­
posto na fonte de 30% (trinta por ecnto) sobre esse aumento, indepen­
dentemente do imposto devido pela pessoa juridica na forma do art. 
44 do Decreto n9 24.239, de 22 de dezembro de 1947. 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ... . : ................. . 

LEI N9 4.862 - DE 29 de novembro de 1965 

Allera a legislacio do imposlo de renda, adota dlversas 
ml'didas de ordem fiscal e fazendaria, e da oulras providencias. 

Art. 69 0 imposto de que trata 0 art. 29 da Lei n9 1.474, dc 26 
de novembro de 1951, fica reduzido para 15% (quinze porcento). 

DECRETO-LEI N9 1.109. DE 26 DEJUNHO DE 1970 

Reformula 0 Decreto-lel n9 IS7, de 10 de fevereiro de 
1967, e allera aleglsla~o IIObre 0 Imposto de Renda. 

....... , ....................................... , ............ . 
Art. 39 Os aumentos de capital das pessoas juridicas mediante 

a incorpora~ao de reservas ou lucros em suspenso nao sofrerao tri­
butao;iio do Imposto de Renda. 

§ 19 A nao·incidencia estabelecida neste artigo se estende aos 
s6cios. acionistas ou titulares beneficiarios, pessoas fisicas ou juridi­
cas. podendo estas realizar aumentos de capital nas mesmas condi­
~oes. mediante a incorpora~o dos valores distribuidos. 

§ 29 Pari! os cfeitos deste artigo. serao computados os lucros 
em suspenso ou reservas oriundas de lucros apurados em balanco. 
mesmo quando ainda nao tributados. 

§ 39 Ocorrendo a redu~ao do capital ou a extinl;ao da pessoa 
juridica nos 5 (cinco) anos subseqOentes, 0 valor da incorpOra\;30 se­
ra tributado na pessoa juridica como lucro distribuido, ficando os 
s6cios. acionistas ou titular sujeitos ao Imposto de Renda na declara­
~o de rendimentos, ou na fonte. no ana em que ocorrer a.extin\;iio 
ou reduo;iio. 

§ 49 As pessoas juridicas que tiverem reduzido 0 seu capital 
nos 5 (cinco) anos anteriores a data em que. se realizar a incorpora­
\;iio das reservas ou dos lucros em suspenso. excluido 0 perfodo an­
terior a 30 dc dezembro de 1968, nao se aplica 0 disposto neste arti­
go. devendo 0 valor incorporado ao capital ser tributado na fonte ou 
na dcclara~o das pessoas fisicas e juridicas beneficiarias. 

§ 59 0 disposto neste artigo se aplica aos aumcntos de capital 
rcalizados no periodo de 19 de iunho de 1970 ate a vigencia deste 
Decreto-Iei. 

o SR. PRESIDENTE (P.alo Torres) - De acordo com as 
indica¢es das Lideran\;3S, ficam assim constitufdas as Comissoes 
Mistas incumbidas de emitir pareccr sobre as materias: 

MENSAGEM N9 17/74-CN 

Pela Alian1;3 Renovadora Nacional - Senadores Jose Esteves. 
. Alexandre Costa, Fausto Castelo-Branco. Wilson Gonl;3lves, Louri­
val Baptista. Heitor Dias •. Eurico Rezende. Benedito Ferreira. 
Accioly Filho. Guido Mondin e Deputados Paulo Ferraz. Ary de 
Lima, Eraldo Lemos, Abel Avila. Cid Furtado, Vingt Rosado. Jairo 
Magalhaes, e EuricoRibeiro. 

Pelo Movimento Democratico Brasileiro - Senador Franco 
Montoro e Dcputados Peixoto Filho, AlecuCollares. c Leo Simoes. 

MENSAGEM N9 18/74-CN 

Pela Ali;,n1;3 Renovadora Nacional - Senadores F1Avio Britto. 
Jose Sarney. Virgilio Tavora. Lourival Baptista, Gustavo 
Capanema. Benedito Ferreira, ltalivio Coelho. Celso Ramos. Guido 
Mondin. Heitor Dias' e Deputados Helbert dos Santos. Marcflio 
Lima. Ubaldo Barem, Diogo Nomura, Osnelli Martinelli, Ruy Bace­
lar. Marco Maciel e Luiz Garcia. 

Pelo Movimento Democratico Brasileiro - Senador Nelson 
Carneiro e Deputados Joao Borges, Pacheco Chaves c Eloy Lenzi . 
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o SR. PRESIDENTE(Pauio Torres) - Lembro a cada uma 
das Comissoes Mistas. que. nos termos do art. 110 do Regimento Co­
mum. seu parecer devera ser proferido no prazo de 20 (vinte) dias e 
concluira pela apresenta\:ao de projetos de decreto legislativo 
aprovando ou rejeitando 0 decreto-Iei. A convoca~o de sessao 
destinada 11 aprecia\:ao de cada uma das materias sera feita de acordo 
com a publieacao e distribuicao de avulsos do respectivo parecer. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Esta Presidcncia convo­
ea 0 Congresso Nacional para uma sessao a realizar-se hoje. as 21 
horas, neste plenArio e destin ada a leitura das Mensagens n's 19 e 20, 
de 1974CN. 

Esta encerrada a sessao. 

( Levanta-se a sessao as J 9 horas e 40 minutos) 

AT A DA 13' SEsslo CONJUNTA, EM 5 DEMARCO DE 1974 

4' Sessio Legislativa Ordinaria, da 7' Legislatura 

PRESIOJ;:NCIA DO SR. PAULO TORRES 

As 21 horas. acham-sc presentes osSrs. Senadores: 

Adalberto Sena - Geraldo Mesquita - Flavio Brito - Jose 
Lindoso - Jose Esteves - Canete Pinheiro - Milton Trindade­
Renata Franco - Alexandre Costa - Clodomir Milet - Jose Sar­
ney - Fausto Castelo-Branco - Petronio Portella - Helvidio 
Nunes - Virgilio Tavora - Waldemar Alcantara - Wilson Gonl:3l­
ves - Oinarte Mariz - Luis de Barros - Jesse Freire - Oomicio 
Gondim - Milton Cabral - Ruy Carneiro - Joao Cleofas -

-Paulo Guerra - Wilson Campos - Arnon de MeJlo - Luiz Caval-
cante - Teotonio Vilela - Augusto Franco - Leandro Maciel -
Lourival Baptista - Antonio Fernandes - Heilor Oias - Ruy San­
tos - Carlos Lindenberg - Eurico Rezende - Joao Calmon -
Amaral Peixoto - Paulo Torres - Vasconcelos Torres - Benjamin 
Farah - Oanton Jobim - Nelson Carneiro - Gustavo Capanema 
- Jose Augusto - Magalhaes Pinto - Carvalho Pinto - Franco 
Montoro - Orlando Zancaner - Benedito Ferreira - Emival Caia­
do - Osires Teixeira - Fernando Correa - Italivio Coelho - Sal­
danha Oerzi - Accioly Filho - Mattos Leao - Ney Braga - Anto~ 
nio Carlos - Celso Ramos - Lenoir Vargas - Oaniel Krieger -
Guido Mondin - Tarso Outra. 

E OS SRS. OEPUT AOOS: 

Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; Nosser Almeida - ARENA; 
Ruy Lino - MOB. 

Amazonas 

Joel Ferreira - MOB; Leopoldo Peres - ARENA; Raimundo 
Parente - ARENA. 

Pari 

Americo Brasil- ARENA; £disonBonna - ARENA; Gabriel 
Hermes - ARENA; Joao Menezes - MOB; Julio Viveiros -
MOB; Juvencio Oias - ARENA; Sebastiiio Andrade - ARENA. 

Mannhio 

Americo de Souza - ARENA; Eurico Ribeiro - ARENA; 
Freitas Oiniz - MOB; Henrique de La Rocque....,... ARENA; Joao 
Castelo - ARENA; Nunes Freire - ARENA; Pires Saboia -
A'RENA. 

piaur 

Correia Lima - ARENA; Oymo Pires - ARENA; Heitor Ca­
valcanti - ARENA; Milton Brandiio - ARENA; Paulo Ferraz -
ARENA; Pinheiro Machado - ARENA; Severo EulAlio - MOB. 

CearA 

Alvaro Lins - MOB; Edilson MeloTivora - ARENA: Ernes­
to Valente - ARENA; F1Avio Maralio - ARENA; Fuitado Leite 
- .ARENA; J!lnuario Feitosa - ARENA; Jonas Carlos -

ARENA; Josias Gomes - ARENA; Leao Sampaio - ARENA; 
Marcelo Linhares - ARENA; Oziris Pontes - MOB; Ossian Arari­
pe - ARENA; Paes de Andrade - MOB; Parsifal Barroso - ARE­
NA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Ojalma Marinho - ARENA; 
Grimaldi Ribeiro - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; 
Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA. 

Paralba 

Antonio Mariz - ARENA; Claudio Leite - ARENA; Jan­
duhy Carneiro - MOB; Marcondes Gadelha - MOB; Petronio 
Figueiredo - MOB; Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Aderbal Jurema - ARENA; Airon Rios - ARENA; Carlos 
Alberto Oliveira - ARENA; Etelvino Lins - ARENA: Fernando 
Lyra - MOB; Geraldo Guedes - ARENA; Gonzaga Vasconcelos 
- ARENA: Joaquim Coutinho - ARENA; Josias Leite -
ARENA; Lins e Silva - ARENA; Magalhaes Melo - ARENA; 
M~rco Maciel - ARENA; Marcos Freire - MOB; Ricardo Fiuza 
- ARENA; Thales Ramalho - MOB. 

Alalou 

Geraldo Bulhoes - ARENA; Jose Sampaio - ARENA; <><:ca­
no Carleial- ARENA; Vinicius Cansan~o - MOB. 

Seralpe 

Eraldo Lemos - ARENA: Francisco RoJlemberg - ARENA; 
Luiz Garcia - ARENA: Passos Porto - ARENA; Raimundo 
Oiniz - ARENA. 

Bahia 

Edvaldo Flores - ARENA; Fernando Magalhiies - ARENA; 
Francisco Pinto - MOB; Hannequim Oantas - ARENA; Ivo 
Braga - ARENA; Joilo Alves - ARENA; Joilo Borges - MOB;_ 
Jose Penedo - ARENA; Lomanto Junior - ARENA; Luiz Braga 
_ ARENA; Manoel Novaes - ARENA; Ney Ferreira - MOB; 
Odulfo Oomingues- ARENA; Prisco Viana - ARENA; Rogeno 
Rego - ARENA; Ruy Bacelar - ARENA; The6dulo de Albuquer­
que - ARENA; Tourinho Oantas - ARENA; Vasco Neto -
ARENA; Wilson Falcao - ARENA. 

£spirito Santo 

Argilano Oario - MOB; Oirccu Cardoso - MOB; ~Icio Alva­
res - ARENA; Jose Carlos Fonseca - ARENA;,Jose Tasso de An­
drade - ARENA;'Oswaido Zanello - ARENA; Parente Frota­
ARENA. 
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Rio de Janeiro 

Adolpho Oliveira -' MOB; Alair Ferreira - ARENA; Alberto 
Lavinas - MDB: Ario Theodoro - MDB: Brigido Tinoco -
MDB: Dayl de Almeida - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; 
Hamilton Xavier - MOB: Jost: da Silva Barros - ARENA; Jose 
Haddad - ARENA: Jose Sally - ARENA: Luiz Braz - ARENA: 
Marcio Paes - ARENA; Moacir Chiesse - ARENA; Osmar Lei­
tao - ARENA: Peixoto Filho - MOB: Rozendo de Souza -
ARENA: Walter Silva - MOB, 

GUllnabara 

Alcir Pimenta - MDB: Amaral Netto - ARENA; Bezerra de 
Noroes - MOB: Glio Borja - ARENA; Euripedes Cardoso de 
Menezes - ARENA: Flexa Ribeiro - ARENA; Florim Coutinho 
- MOB: Francisco Studart - MOB; Jose Bonifacio Neto - MOB: 
JG dc Araujo Jorge - MOB: Leo Simoes - MOB: Lisaneas Maciel 
- MDB: Lopo Coelho - ARENA: Marcelo Medeiros - MOB; 
Miro Teixeira - MDB: Nina Ribeiro - ARENA; Osnelli Marti­
nelli - ARENA: Pedro Faria - MDB: Reynaldo Santana - MOB; 
Rubem Medina - MDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Athos de 
Andrade - ARENA: AureJiano Chaves - ARENA; Bento Gon<;al­
ves - ARENA; Bias Fortes - ARENA; Carlos Cotta - MOB; Del­
son Scarano - ARENA: Elias Carmo - ARENA; Fabio Fonseca 
- MOB; Fernando Fagundes Netto - ARENA: Francelino Pereira 
- ARENA: Geraldo Freire - ARENA; Homero Santos - ARE-
NA; Hugo Aguiar - ARENA; Jairo Magalhaes - ARENA; Joao 
Guido - ARENA: Jorge Ferraz - MOB: Jorge Vargas - ARE­
NA: Jose Bonifacio - ARENA: Jose Machado - ARENA; Ma­
noel de Almeida - ARENA; Manoel Taveira - ARENA; Murilo 
Badaro - ARENA; Navarro Vieira - ARENA: Nogueira de 
Rczende - ARENA; OzananCoelho - ARENA; Padre Nobre -
MOB: Paulino Cicero - ARENA; Renato Azeredo - MOB; Silvio 
de Abreu - MOB; Sinval Boaventura - ARENA; Tancredo Neves 
-MOB. 

SloPaulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho -
ARENA: Aldo Lupo - ARENA; Alfeu Gasparini - ARENA; 
Amaral Furlan - ARENA; Arthur Fonseca - ARENA; Athie 
Coury - MOB: Baldacci Filho - ARENA; Bezerra de Mello -
ARENA: Braz Nogueira - ARENA; Cantidio Sampaio - ARE­
NA;Cardoso de.Almeida - ARENA; Chaves Amarante - ARE­
NA; Oias Menezes - MOB; ~iogo Nomura - ARENA; Faria li­
ma - ARENA: Francisco Amaral - MDB; Freitas Nobre -
MOB; Henrique Turner - ARENA; Herbert Levy - ARENA; I1-
di:lio Martins - ARENA; halo Fittipaldi - ARENA; Joao Arruda 
- MDB; Jose Camargo - MOB; Mario Telles - ARENA; Mauri­
cio Toledo - ARENA; Monteiro de Barros - ARENA; Orensy Ro­
drigues - ARENA; Ortiz Monteiro - ARENA; Pacheco Chaves­
MDB; Paulo. Abreu - ARENA; Paulo Alberto - ARENA; Pereira 
Lopes - ARENA; Plinio Salgado - ARENA; Roberto Gcbara­
ARENA; Ruydalmeida Barbosa - ARENA; Salles Filho - ARE­
NA; Santilli Sobrinho - MOB; Silvio Lopes - ARENA; Sylvio 
Venturolli - ARENA; Sussumu Hirata - ARENA; Ulysses Gui­
madies - MOB. 

Goi'. 

Anapolino de Faria - MOB; Ary Valadao - ARENA; Bra­
silio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Henrique Fans­
tone- ARENA; Jarmund Nasser - ARENA; Jose. Freire - MOB; 
Juarez Bernardes - MDB; Rezende Monteiro - ARENA; Siqueira 
Campos - ARENA; Wilmar Guimaries - ARENA. 

MatoGrouo 

Emanuel Pinheiro - ARENA: Garcia Netto - ARENA; Gas­
tao MUlier - ARENA: Marcilio Lima - ARENA; Ubaldo Barem 
-ARENA. 

Paran' 

Agostinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Alencar Furtado - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Antonio 
Annibelli - MOB; Antonio Ueno - ARENA; Ary de Lima -
ARENA: Arnaldo Busato - ARENA; Arthur Santos - ARENA; 
Braga Ramos - ARENA (SE); Fernando Gama - MOB; Ferreira 
do Amaral- ARENA; Flavio Giovine - ARENA; Hermes Mace­
do - ARENA; halo Conti - ARENA; Joao Vargas - ARENA; 
Jose Carlos Leprevost - ARENA; Luiz Losso - ARENA (SE); 
Mario Stamm - ARENt.; Olivir Gabardo - MOB; Roberto Gal­
vani - ARENA; Tulio Vargas - ARENA. 

Santa Catari ... 

Abel Avila - ARENA; Adhemar Ghisi - ARENA; Albino Ze- I 

ni - ARENA; Aroldo Carvalho - ARENA; Cesar Nascimento­
MOB: Oib Chere:m - ARENA; Francisco Grillo - ARENA; Fran­
cisco libardoni - MOB; Jaison Barreto - MDB; Joao Linhares­
ARENA: Lac:rte Vieira - MOB; Pedro Colin - ARENA; Wilmar 
Oal!anhol- ARENA. 

Rio Gnncle do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alceu Collares - MOB; Aldo 
Fagundes - MOB; Amaral de Sousa - ARENA; Amaury Maller 
- MOB: Antonio Bresolin - MOB; Arlindo Kunzle:r - ARENA; 
Arnaldo Prieto - ARENA; Celio Marques - ARENA; Cid Fur­
tado - ARENA; CI6vis Stenzel - ARENA; Daniel Farace -
ARENA; Eloy Lenzi - MOB; Ge:tulio Oias - MOB; Harry Sauer 
- MOB; Jairo Brum - MOB; Jose Mandelli - MOB; lauro Lei­
tao - ARENA; Lauro Rodrigues - MDB; Mario Mondino -
ARENA: Nadyr Rosse:tti - MDB; Noberto Schmidt - ARENA; 
Vasco Amaro-ARENA; Victor Issler- MOB. 

Amap' 

Antonio Pontes - MOB. 

Roaclonia 

Jeronimo Santana - MOB. 

Roraima 

Silvio Botelho - ARENA. 

o SR_ PRESlDENTE (Paulo Torres) - As lislas de presen<;a 
acusam 0 comparecimento de: 65 Srs. Senadores e: 295 Srs, Ocpu­
tados. Havendo numero resimental, declaroaberta a sessao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 pcriodo de breves comunica­
<;oes. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Toms) - Atendendo i finali­
dade: da prescnte sessilo, 0 Senhor Primeiro-Secretflrio procedera i1 
Ic:itura das Me:nsagens Presidenciais n's 19 e 20, de I 974-CN . 

Sao Iidas as seguintes 

MENSAGEM N' J'. DE J974-CN 
(11'20/74 .... oriltm) 

Excclentfssimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 
Nos termos do paragrafo 19 do artigo 55 da Constitui~o, ten hoi 

a honra de submeter a elevada delibera~o do Congresso Nacional. 
acompanhado de Exposi~o de Motivos do Senbor Ministro de Esta­
do da F~enda. 0 tato do Dcc:re:to-lei n9 1.303. de 31 de dezcmbro de 
1973, publicado no DIUIo Ondal da mesma data,que "pcrmite a: 
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amortizacilo de despesas e outros encargos por mais de um exerc!cio 
financeiro e dfl outras providcncias". 

Brasilia, em II de fevereiro de 1974 - EmOlo G. Medici. 

E.M. n9 507 

Excelcntissimo Senhor Presidente da Republica 
Tenho a honra de submeter ~ elevada aprecia~o de Yossa Exec­

lencia -0 anexo projeto de Decreto-lei que altera a legisla~ao do im­
posto sobre a rcnda e proventos de qualquer natureza, dentro dos 
mesmos principios e objetivos que nortearam a edi~o dos Decretos­
leis n9s 1.109, de 26 dejunho de 1970, 1.182~ de 16 dejulbo de 1971, e 
1.260. de 26 de fevereiro de 1973. 

o presente projeto objetiva atribuir ao Consclho MonetIuio Na­
cional c, em certos casos, ao Ministro da Fazenda. a faculdade de dis­
pensar tratamento tributario adequado a tornar viaveis as opera~es 
que especifica, as quais deverao contribuir de maneira significativa 
para 0 esforco global de manutc:n~o do atualritmo de desenvolvi­
mento da,economia naciona!. 

Mais especificamcnte. 0 projeto consubstancia medidas que a ex­
perii:ncia auferida pelos 6rgaos incumbidos da condu~o da politica 
econ6mica-financeira do Governo evidenciou como neccssarias A 
consecu~o daqucle objetivo. particularmente na area do sistema fi­
nanceiro naciona!. 

Em primeiro lugar, possibilita-sc que as emprcsas difiram. por 
um periodo maximo de seis exercicios. as despesas relacionadas com 
sua reestruturacilo ou modernizaciio. e cujos efeitos economicos em 
seu desempenho ultrapassem 0 excrclcio em que ocorrerem. 

Ressalte-se que dessa providencia nenbum prejuizo dccorrera 
para a Fazcnda Nacional. verificando-se. ao contrario. a antecip~o 
do pagamento do tributo. 0 qual. pela atuallegi51~o de regencia. sO 
seria devido nos exercicios scguintes. Por outro lado. em se tratando 
de despesas que envolvem frcqaentemente rccursos de elevada mon­
tao e cujos reflexos positivos somente aparecerio no curso dos exer­
cicios seguintes ao da efetiva realizacao,a sua apropriacao integral 
no exercicio em que ocorrerem provoca distor~es indesejaveis nos 
resultados das empresas. ConscqlJentemente. um tratamento mais 
apropriado as suas caracteristicas de verdadeiro investimento. 
mediante a amortizacao em prazos mais dilatados, cvitaria os 
percaleos decorrentes da sistematica atual. quer para as empresas. 
quer para 0 mercado acionario. 

A segunda medida constante do projeto diz respeito A faculdade 
conferida ao Consclho Monetario Nacional, para autorizar a imedia­
ta deducilo como prejuizo do agio pago em o~es de compra de 
aeoes, na hipOtese em que tais opera~ constituam providi:ncia pre­
parat6ria para fusao 01.1 incorpora~o de institui~ financeiras e 
cuja concretiza~o scja considerada conveniente Amelhoria do de­
sempenho do sistema. 

Tambi:m nesse caso, nenhum prcjuizo decorrcra para a Fazenda 
Nacional, visto que 0 mesmo agio, ap6s realizada a opera~o de in­
corpora~o ou fusao da empresa emitente das a~ compradas. 
seria dedutive\ pela empresa compradora. Observar-sc-i tio-somente 
uma pequena defasagem no fluxo da receita, pelo prazo estritarru:nte 
necessario ~ cO!lCTCtizaciio daquela o~o. 

Como resultado, dispor-se-ia de um eficiente instrumento adi­
cional de indu~o as opera~es de incorpora~o e fusio de institui­
coes financeiras, aprovadas pelo argio incumbido de sua supervisio, 
mas que, com regularidade, sao obstacuJizadas pelo fate de a emprc­

.sa compradora ter que manter em seu ativo um investimento 
superavaliado em razao daqucle agio. 

Propi5e-se. igualmentc, scja 0 Conselho Monelirio Nacional ha­
bilitado a autorizar a dedu~o. como despesas, dos encargos que 0 

Banco Central do Brasil, a hem da seguran~ e fortalecimento do sis­
tema linanceiro nacional, venha atribuir a ou.tras institui~ do 
setor. Referida pratica tem-se revelado indispenstvel quandoscfaz 
necessAria a interferi:ncia daquele 6rgao com 0 objetivo de resguar-

dar a confiabilidadepublica no sistema, de forma a nao comprome­
ter a politica de captaeao de poupan~ populares. 

Por ultimo, propoe-se seja 0 Conselho Monetario Nacional au­
torizado a conceder iseneao para as importiincias relativas A valoriza­
cao do ativo de instituici5es financeiras, nos casos de fusao e incorpo­
raCao. Nao obstante esse tratamento ja seja passive\ de conccssao 
pelo Ministro da Fazenda, ouvida a Comissao de Fusao e Incorpora­
cao de Empresas - COFIE, torna-se necessario 0 deslocamento da 
referida atribuicao para 0 Conselho MonetArio Nacional, a lim de 
que a analise das pretensc5cs apresentadas se desenvolva sob a i:gide 
dos mesmos principios e critcrios que orientam a politica financeira 
como um todo. 

A aplicacao retroativa das normas do decreto. autorizada pelo 
anigo 59, impc5e-se pela necessidade de amparar as opera~es ja em 
curso, nao sc: ensejando, todavia, restitui~o de imposto pago. 

Com essas medidas, pretendc:-se dotar 0 Conselho MonetArio 
Nacional de instrumentos de alta flexibilidade operacional cdc racio­
nalidade economica, de modo a possibilitar a execueao segura da po­
Iitica do Governo com rela~o ao sistema linanceiro nacional. 

Aproveito para renovar a Yossa Excelcncia meus protestos de 
mais profundo respeito. - Dtlfim Netto. 

DECRETO-LEI N91.3El3. DE 31 DE DEZEMBRO DE 1973 

Pcrmlte a amordzado cit dtsptIIU e outros encargos por 
mais de um exercldo fiaaaceiro, e di outras providenciu. 

o Presidente da Republica, no uso da atribuicao que the: confere 
o artigo 55, inciso II, da Constitui~o, decreta: 

Art. 19 As despesas e outros encargos dccorrentes de processo 
de reestruturacao ou modernizacao de empresas ou gropos de em­
presas, e cujo efeito nos resultados operacionais ultrapasse 0 exer­
cicio em que ocorrerem, poderao ser amortizados em mais de um 
exercicio financeiro, desde que admitidos como parcela dedutivel do 
lucro .tributflve\ e autorizados na forma dos parAgrafos 19 01.1 29. 

§ 19 Compete ao Conselho MonetfirioNacional autorizar a 
amortizacao dos encargos de que trata este artigo, quando se cogitar 
de instituici5cs financeiras. 

§ 29 Compete ao Ministerio da Fazcnda autorizar a amortiza­
cao desses encargos nos demais casos. mediante parecer prCYio: 

a) da Comissao de Fusao e Incorporaciio de Empresas 
COFIE. nas hip6tcscs de fusio ou incorpora~o; 

b) da Secretaria da Receita Federal nas demais hip6tescs. 
§ 39 0 rateio previsto neste artigo sera concedido no maximo 

por 6 (scis) cxercicios, incluindo 0 que deveria suportar 0 encargo. 
§ 49 Sempre que a pessoa jUridica postulante do beneficia esta­

be\ecido neste Decreto-Iei se achar sujeita a normas gerais de funcio­
namento baixadas por outro 6rgao que nao os jA mencionados neste 
artigo, tal6rgao sera. tambCm. preliminarmente ouvido. 

Art. 29 Nos casos de aquisi~o de a~es de institui~es finan­
ceiras, para obtenciio do seu \:ontrole acionano e posterior, incorpo­
ra~o ou fusio. podera 0 Consclho MonetArio Nacional, no interesse 
da cconomia nacional, autorizar a dedu~o como prcjuizo da diferen­
ea a mai~r, verificada entre 0 valor de aquisi~o e 0 valor da parte do 
patrirnonio Iiquido corresponde:nte a essas a~es. mesmo antes de 
rea1izada a incorporaciio ou fusao, sendo tambem facultada a apli­
cacao do disposto no artigo 19. 

§ 19 Na hipatesc prevista neste: artigo, deverA a empresa bene­
IiciAria promover a reducao do custo das a~es adquiridas no mon­
tante dos prejuizQs contabilizados. 

§ 2" Juntamente com a autorizaciio de que cuida este artigo, de­
vera 0 Conselho MonetIuio Nacional flXBf 0 prazo em que deva sc 
processar a i.ncorpora~o ou fusio. 

§ 39 Caso nio se efetive a incorpora~o ou fusio no prazo flxa­
do, ficara a empresa. sujeita ao rccolhimento do impasto. que tenha 
deixado de rccolher em rwo daqucla autoriza~o, acrescido de cor-
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r~o monetaria e de multa de 20% (vinte por cento). calculada sobre 
o imposto devido. corrigido monetariamente. 

Art. 3' 0 Conse1ho Monetario Nacional podera: 
I - autorizar a deducao, como despesa, de valores atribuldos 

pelo Banco Central do Brasil como encargos de instituicoes financei· 
ras. correspondentes a onus de outras empresas. desde que a medida 
atenda a interesses de seguranca e fortalecimento do sistema financei· 
ro nacionaJ; 

II - conceder iscneao do Imposto de Renda incidente sobre a 
valorizaCao do ativo das empresas fusionadas ou incorporadas. nos 
casos de {usao au incorporaeao de instituiCoes financeiras. 

Paragrafo (mico. A faculdade prevista no item II deste artigo 
podera. tambem. ser aplicada com re1aeao aos lucros verilicados em 
poder dos acionistas. decorrentes daquela valorizacao. 

Art.4' 0 disposto neste Decreto·lei podera ser apJicado retroa· 
tivamente. ouvida preliminarmente a Secretaria da Receita Federal 
quanto A posicao fiscal dos interessados. 

Paragrafo (mico. A apJicacao da norma deste anigo nao ense· 
jara. em qualquer hip6tese. a restituicao de imposto pago. 

Art. 5' Este Decreto·lei entrara em vigor na data de sua publi· 
cacao. revogadas as disposici5es em contrario. 

Brasilia. em 31 de dezembro de 1973; 152' da Independcncia e 
85q da Republica. 

MENSAGEM Nt 10. de 1974-CN 
(Dt 11/74 ... aori.em) 

EmDlo G'. MHlcl 

Excelentissimos Senhores Membros do Cangresso Nacional: 

Nos termos do paragrafo 19 do artigo 55 da Constituicao. tenho 
a bonra de submeter a elevada deliberacao do Congresso Nacional. 
acompanhado de Exposicao de Motivos dos Senhores Ministros de 
Estado da Fazenda. do Planejamento e Coordenacao Oeral e do In· 
terior. 0 texto do Decreto·lei n9 1.304. de 8 de janeiro de 1974. publi· 
cado no DiUio ORcla! do ~ia subseqilente. que "dispoe sobre a sis. 
tematica de captacao de incentivos fiscais deduzidos do Imposto de 
Renda. e da outras providcncias". 

Brasilia. em 11 de fevereiro de 1974. - EmDlo G. MHicl. 

EM/OM/OB 
E.M. NtOOO4-28 DEZ.1973 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 

De algum tempo a esta parte. nossas atencoes tem se voltado. 
freqilentemente. para 0 mecanismo de captacao de recursos prove­
nientes dos incentivos fiscais deduzidos do Imposto de Renda. onde 
certas deficiencias foram identificadas no tocante ao respectivo fun­
cionamento. 

Ocorre que. nos termos da legislacao bflsica desses incentivos. a 
atividade de captacao de recursos. nesse particular, es18 indiscrimina­
damente afeta a pe5soas. firmas. empresas. escrit6rios de prestacio 
de servicos ou entidades financeiras. tornando-se algumas vezes ne­
cessaria a lixacao de normas reguladoras para coibir praticas que 
possam comprometer 0 prestlgio do importante instituto dos incen­
tivos fiscais. 

Com efeito. entre os males acarretados por essa falta de instru­
mentacio legal capaz de assegurar 0 controle e evitar distorsOes. 
avultam. em primeiro Jllano. a cobran~ de altas taxas de captacio. a 
irregular apJicacao dos recursos e as vezes ate a falsilicacao de do­
cumentos comprobat6rios. 

Nessas condici5cs, nao resta duvida que se impi5e. em defesa da 
scguran~ e eficiencia do sistema. a macao de um novo mecanismo. 
em que 0 proccsso de captacio de recursos desses incentivos se efe­
tive. excJusivamente, por intermCdio das instituicQes intcg'rantes do 
Sistema Financeiro Nacional. mediante credenciamento do Banco 
Central do Brasil. 

Os requisitos para esse eredenciamento. bem como as condicoes 
em que se exerceria a intermediacao. seriam fixados pelo Conselho 
Monetario Nacional. 

As instituieoes financeiras comprometidas no processo, que nao 
cumprissem as disposicoes legais ou outros atos normativos sobre 
captacao e aplicaciio de recursos oriundos da dedueao do Imposto de 
Renda. ficariam sujeitas a penalidades legais. 

Por sua vez. a fiscalizacao do cumprimento das normas legais 
pertinentes caberia ao Banco Central do Brasil. a Secretaria da Reed· 
ta Federal e as entidades encarregadas da administracao dos incen­
tivos fiscais. nas suas respectivas areas e set ores de atuacao. 

A medida ora sugerida tem carater geral e assim bencficiaria to· 
das as entidades publicas federais com atribuicao legal de adminis· 
trar incentivos liscais. Procura·se. assim. estabelecer a necessaria uni· 
formidade de tratamento, como providcncia eficaz e uti! ao controle 
e a fiscalizacao exercidos sobre atividade de tao not6ria importancia. 

Ao atribuir as instituicoes financeiras competencia cxclusiva pa· 
ra captar recursos do sistema de incentivos fiscais. objetivou.se. por 
um lado. dar mais condicoes de operacionalidade as atividades de 
captacao e, por outro lado. integrar totalmente essa atividade de in· 
termediacao no sistema financeiro institucional. de que trata a Lei n' 
4.595. de 31 de dczembro de 1964. 

Por fim. propoe·se que as entidades administradoras de incenti­
vos fiscais. regionais e setoriais. encaminhem, anualmente. a aprova­
cao dos seus respectivos Ministerios. os orcamentos para 0 compro· 
metimento de recursos oriundos dos incentivos fiscais no exercicio se· 
guintc. estabelecendo-se. ainda. a obrigatoricdade da fixacao de pra­
zos para a captaeao desses recursos. de acordo com os cronogramas 
de execucao previstos para os projetos aprovados. 
. Todas essas sugestoes estlio consubstanciadas na anexa minuta 

de Decreto·lei. que ora tenho a honra de submeter a elevada conside· 
racao de Vossa Excelencia. ressaltando que a forma juridica apresen· 
tada encontra apoio no artigo 55. inciso II. da Constituiciio Federal. 
por se tratar. no casc. de materia relativa a financas publicas, ja que 
os recursos dos incentivos fiscais constituem originariamente eredito 
tribu18rio da Uniao. 

Aproveitamos 0 ensejo para renovar a Vossa Excelencia os pro­
testos do mais profundo respeito. - AatoDio Delfim Netto - Joio 
Paulo dos Reis VellOIO - JOIi Coata Ca\'a!c:aad. 

DECRETO-LEI N9 1304. DE 8 DE JANEIRO DE 1974 

Dilpie IObre a sistemadca de capta~o de iacenthos 
fl5Cais deduzidos do Impasto de Renda. e da outras pro­
\'ideaciu. 

o Presidente da Republica. usando da atribuicao que the con­
fere 0 artigo 55, item n. da Constituicao. Decreta: 

Art. I' A captaclio de recursos provenientes de incentivos 
fiscais dcduzidos do Impasto de Renda. sera efetuada. ex· 
clusivamente. por intermedio de instituicao integrante do Sistema Fi· 
nanceiro Nacional. crcdenciada pelo Banco Central do Brasil. 

Art. 29 Ao ConseJho Monetflrio Nacional incumbe estabeJecer 
os requisitos para 0 credenciamento referido no artigo anterior. bem 
como as .condieoes em que se exercera a intermcdiacao prevista. 
inclusive quanto a rcspectiva remuneracao. 

Art. 39 Anualmente. ate 0 dia 30 (trinta) de novembro. as 
entidades administradoras dos incentivos fiscais encaminharao aos 
Ministi:rios sob cuja supcrvisiio se encontrem. para. a respectiva 
aprovacao, os or~mentos de comprometimento. no cxercicio 
seguinte. dos recursos oriundos dessa fonte. 

Art. 4' Com 0 objetivo de fundamentar os or~mentos a que 
alude 0 artigo anterior. de acompanhar a evolu~ao dos projetos 
aprovados e de informar as institui~es financeiras intermediarias da 
respcctiva opcracio. as entidadcs administradoras estabeleccriio 
prazos com vistas ;\ efetiva captacio de recursos dos incentivos 



Mar!;o de 1974 DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL Quarta-feira 6 0193 

tiscais. na conformidade do cronograma de execucao fixado para 
cada projeto. 

Par:'tgrafo unico. As entidades referidas neste artigo or­
ganizarao sistemas de acompanhamento permanente de implantacao 
dos projetos aprovados e apresentarao, trimestralmente, ao Mi· 
nisti:rio a que estiverem vinculadas, os respectivos relat6rios. 

Art. S. As instituicoes financeiras que exercam atividade de 
captacao e aplicacao de recursos oriundos dos incentivos fiscais 
estarao sujeitas as sancoes estatuidas na Lei n. 4.595, de 31 de de- ' 
lcmbro de 1964, nos seguintes casos: 

I - a pen'l do anigo 44. caput. as que de qualquer forma des· 
cumprirem as disposicoes deste Decreto·lei ou de normas espc:ciais 
concernentes a materia; 

I I - 11 pena do artigo 44, §. 7 •• as que exercerem a intermediacao 
previst'l sem a devid'l autoriz'lcao do Banco Central do Brasil. 

Art. 6. A tiscalizacao do cumprimento das normas es· 
tabelecidas neste Decreto-Iei cabera ao Banco Central do Brasil, a Se· 
cretarja da Rc:ceita Federal e as entidades administradoras dos in· 
centivos tiscais nas respectivas areas de competencia e atuacao. 

Par[tgrafo unico. Quando a irregularidade for constatada pela 
Sccretaria da Recc:ita Federal ou pelas entidades administradoras 
dos incentivos fiscais, devera 0 processo, devidamente instrufdo, 
indusive com 0 auto de infracao. ser enviado ao Banco Central do 
Brasil. a quem compete aplicar as penalidades indicadas no artigo an· 
terior. 

Art. 70 Este Decreto·lei entrara em vigor 60 (sessenta) dias 
ap05 SU'l publicacao. revogadas as disposicoes em contrario, em 
especial aquelas que permitem. de qualquer modo. 0 credenciamento 
ou intermc:diacao de pessoas fisicas. empresas, escrit6rios ou en· 
tidades outras. nao componentes do Sistema Financeiro Nacional, 
no tocante ao processo de captacao de recursos oriundos dos in· 
centivos fiscais deduzidos do Imposto de Renda. 

Brasilia, 8 dejaneiro de 1974; 1539 da Independencia e 869 da Re· 
publica. - Emilio G. Medici - Costa Ca".lcanti - Delfim Netto -
JODO Paulo do§ Reis Velloso. 

LEGISLACJO c/TADA 

LEI N0 4.595 - DE31 DE DEZEMBRO DE 1964 

DI5pOe sobre a Politica e as Instirui~ Monet'rlas. 
Banarias e Crediticias. Cri. 0 Conlelho Monet'rio Nacion.1 e 
da outro pro"idencias. 

Art. 44. As infracoes aos dispositivos desta Lei sujeitam as 
instituiCoc:s financeiras, seus diretores. membros de conselhos 
administrativos. fiscais e semelhantes e gerentes. as seguintes pena· 
lidades, sem prejuizo de outras estabelecidas na legisiacao vigente: 

I - advertencia; 
11- multa pecuniaria variavel; 
III - suspensao de exercicio de cargos; 
IV - inabilitacao temporaria ou permanente para 0 exercicio 

de cargos de dirccao na administracao ou gerencia em instituicoes 
financeiras; 

V - cassacao da autorizacao de funcionamento das instituicoes 
financeiras publicas. exceto as federais. ou privadas; 

V I - Detencao nos term os do § 79 dc:ste artigo. 
VII - reclusao. nos term os dos artigos 34 e 38. desta Lei. 
§ Iq A pena de: advertencia sera aplicada pela inobservancia 

das disposic3es constantes da legisiacao em vigor. ressalvadas as san· 
~oes nela pre:vistas, sendo cabivel tam bern nos casos de fornecimento 
de: informacoes inexatas. de escrituracao mantida em atraso ou 
processada em desacordo com as normas expedidas de conformidade 
com 0 artigo 49• inciso XII, dc:sta Lei. 

§ 29 As multas serao aplicadas ate 200 (duzentas) vezes 0 maior 
salario·minimo vigente no pais, sempre: que as instituicoes financei­
ras, por negligencia ou dolo: 

a) advertidas por irreguladidades que tenham sido praticadas, 
deixarem de sana·las no prazo que lhes for assinalado pelo Banco 
Central da Republica do Brasil; 

b) infringirem as disposicoes desta Lei relativas ao capital. fun· 
dos de reserva, encaixe, rccolhimentos compuls6rios, taxa de 
fiscalizacao, services e operacaes, nao atendimento ao disposto nos 
artigos 27 e 33, inclusive as vedadas nos artigos 34 (incisos II a V), 35 
a 40 desta Lei. e abusos de concorrencia (artigo 18. § 29); 

c) opuserem embarace a fiscalizacao do Banco Central da 
Republica do "Brasil. 

§ 3. As multas cominadas neste artigo serao pagas mediante 
recolhimento ao Banco Central da Republica do Brasil, dentro do 
prazo de 15 (quinze) dias, contados do rece:bimento da respectiva 
notificacao, ressalvado 0 disposto no § 59 deste anigo e serao cobra· 
das judicialmente. com 0 acrescimo da mora de 1% (um por cento) 
ao mes, contada da data da aplicacao da multa. quando nao forem 
liquidadas naquele prazo. 

§ 4. As penas referidas nos incisos III e IV, deste artigo, serao 
aplicadas quando forem verificadas infracoes graves na conducao 
dos interesses da instituicao financeira ou quando da reincidencia 
especifica, devidamente caracterizada em transgressoes anterior· 
mente punidas com multa. 

§ 59 As penas referidas nos incisos II, III e IV deste anigo se· 
rao apJicadas pelo Banco Central da Republica do Brasil admitido reo 
curso. com cfeito suspensivo, ao Consclho Monetario Nacional, 
interposto dentro de 15 dias. contados, do recebimento da 
notificaciio. 

§ 69 £ vedada qualquer participacao em multas. as quais serao 
recolhidas integralmente ao Banco Central da Republica do Brasil. 

§ 7. Quaisquer pessoas fisicas ou juridicas que atuem como 
institui~ao financeira. sem estar devidamente autorizadas pelo Banco 
Central da Repiiblica do Brasil, ficam sujeitas a multa referida neste 
artigo e detencao de I a 2 an os, ficando a esta sujeitos. quando 
pessoa juridica. seus diretores e administradores. 

§ g. No exercicio da fiscalizacao prevista no artigo 10. inciso 
VIII. desta Lei, 0 Banco Central da Republica do Brasil podera 
exigir das instituicoes financeiras ou das pessoas fisicas ou juridicas, 
inclusive as referidas no paragrafo anterior. a exibicao a funcionarios 
seus. expressamente credenciados. de documentos. papeis c livros de 
escrituracao. considerando·se a negativa de atendimento como 
embaraco 11 fiscalizacao, 5ujeitos a pen a de multa prevista no § 29 
deste artigo. scm prejuizo de outras medidas e. sancoes cabiveis. 

§ 99 A pen a de cassaciio, referida no inciso V. dc:ste artigo sera 
aplicada pelo Conselho Monetiirio Nacional. por pro posta do Banco 
Central da Republica do Brasil, nos casos de reincidencia especifica 
de infracaes anteriormente punidas com as penas previstas nos 
incisos III e IV. deste artigo. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - De acordo com as 
indicacoes das Liderancas. ficam assim constituidas as Comissocs 
Mistas incumbidas de emitir parccer sobre as materias: 

MENSAGEM Nq 19/74-CN 

Pela Alianca Renovadora Nacional - Sen adores Cattete Pi· 
nheiro. Dinarte Mariz. Wilson Campos. Arnon de Mello. Eurico 
Rc:zende. Jose Augusto. Carvalho Pinto. Saldanha Derzi. Mattos 
Leao. Tarso Dutra e Deputados Bc:zerra de Melo. Hermes Macedo, 
Nunes Freire. Oceano Carleial. Manoel de Almeida, Leiio Sampaio. 
Edison Bonna e Juvencio Dias. 

Pdo Movimento Democratico Brasile:iro - Senador Benjamin 
Farah e Deputados Jairo Brum. Reynaldo Santana e Severo Eulfllio. 
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MENSAGEM Nt 20/14-CN 

Pc1a Alian~ Renovadora Nacional - Senadores JOR 
Guioma:,d, Ren?to Franco, Jose Samcy, Wilson Gon~ves. loio 
Cleofas, Lourival Baptista, Jose Augusto. Osires Teixeira. Saldanha 
Derzi Ce1so Ramos e 1.)c:putados Sinval Boaventura,. Henrique de 
La R~cque,lIdclio Martins, Ary Valadao. Siqueira Campos, Sylvio 
Botelho. Adhemar Ghisi e Eurfpedes Cardoso de Menezes. . 

Pelo Movimento Democratico Brasileiro - Senador Franco 
Montoro e Deputados Marcos Freire, Vinicius Cansan~o e Joao 
Menezcs. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Toms) - Lembro a cada um. 
das Comissocs Mistas que, nos lermos do art. 110 do Rqimento Co-

mum, seu parccc:r devera ser proferido no prazo de 20 (vinte) dias e 
concluira pela apresenta~o de projetos de decreta legislativo 
aprovando ou rejeitando 0 decreto-Iei. A convoca~o de seulo 
destinada a apreci~ de cada uma do materias sera feita de acordo 
com a publica~o e distribui~o de avulsos do rcspcctivo parccc:r. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Esta Prcsidencia convo­
ca 0 Congrcsso Nacional para uma seulo a realizar-se amanhA. as 
10 horas e 30 minuto&, neste plenirio, e destinada a leitura do 
Mensagens n'S 21 e 22, de 1974-CN. 

Esra encerrada a seuio. 

(/..nQ!Ila-se a sessao iu 21 IIonu e 25 """,,,os.) 
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